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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

§EXD

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
=7 | the key in the product overview section.
! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

RPM | Strokes per minute

N | Stroke rate under no load

——= | Direct current (DC)

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

&0 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

14 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Reciprocating saw SR 6-22
Generation 02
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Safety instructions for reciprocating saws

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

» Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable platform.
Holding the workpiece by hand or against your body leaves it unstable and may lead to loss of control.

2.3 Additional safety instructions

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that installed accessories
are secure.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

» Do not attach a belt hook to this product.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

» The user and persons in the vicinity must wear suitable eye protection, hard hat, ear protection, protective
gloves and light respiratory protection while the product is in use.

» Flying fragments can injure the body and eyes. Wear personal protective equipment and always wear
eye protection and protective gloves.
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Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

Keep your hands away from the cutting area and the blade. Keep your second hand on the auxiliary
handle or the motor housing. When both hands are on the saw they cannot be injured by it.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Do not use dull or damaged blades. These cause increased friction and present a high risk of the saw
blade binding or kicking back.

Secure the workpiece in a sturdy holder. Never hold the workpiece with your hand or across your leg.
Switch the product on only after bringing it to the working position.

When working with the product, always guide it away from your body.

Do not reach underneath the workpiece.

Apply only moderate pressure and cut at an appropriate speed, especially when cutting large-diameter
pipes. This will help to prevent the product overheating.

Always use a saw blade of appropriate length. The saw blade must over the workpiece while the complete
Hubs stroke.

Never cut into unknown materials and make sure the path of the saw is free of obstructions above and
below the workpiece.

» The product can kick back if the saw blade comes into contact with an obstructing object.

Bring your arms into a position in which you can absorb the kickback forces.

The product must be pressed against the workpiece until the contact shoe makes firm contact. This

ensures optimum and safe progress as you work.

Position yourself off to one side of the blade, never bring the blade into line with your body. The saw can

jump backward toward you if kickback occurs!

If the saw blade binds or when you interrupt work for any reason, switch off the saw and hold it motionless

in the material until the saw blade comes to a complete stop. Never attempt to remove the saw from the

workpiece or pull the saw back while the blade is in motion, as otherwise the saw could kick back.

When restarting a saw in the workpiece, center the saw blade in the kerf and check that saw teeth are

not in engagement with the workpiece.

Use extra caution when sawing into walls or other blind areas. As it enters the material the blade might

encounter a hidden obstruction, resulting in kickback.

Engage the transport lock before storing or transporting the product.

Comply with the manufacturer's instructions for handling and storing saw blades.

If work involves break-through, always secure the area on the side opposite where the work is carried

out.

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.

External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you

accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

When cutting through pipes, hold the product above the level of the pipe you are cutting through.

» The product is not protected against ingress of moisture. Liquid running out of a pipe can cause a
short circuit in the product.

Before cutting through pipes, make sure that they are empty of medium. Drain the pipes if necessary.

Battery use and care

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.
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3

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.

Description

3.1

3.2

Product overview [l

Work-area light (LED)

Blade holder

Mount for cutting assist

Folding scaffold hook

Transport lock

Control switch

Rear grip

Installation opening for accessories
Battery

Attachment eye for lanyard

Front gripping area with release button for
contact shoe

Saw blade release lever

Suction hose connector (accessory)
Contact shoe

Saw blade

Battery release button

Battery status indicator

Cutting assist (accessory)

CISICISISIGIOMSICICICICICICICIOIONS

Intended use

The product described is a cordless reciprocating saw. It is designed for cutting wood, wood-like materials,
metals and plastics.

The product is designed for two-handed operation.

For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.
Possible misuse

Do not use the power tool to cut bricks, concrete, cellular concrete, natural stone or tiles.
Do not use the product to cut pipes that still contain liquids.
Do not saw into unknown materials.
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3.4 Items supplied

Reciprocating saw, operating instructions, scaffold hook.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.5 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.5.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.

Consult Hilti Service.

3.5.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The battery can remain in use.

LED showing constantly green.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The check to ascertain the battery's state of health

LED quick-flashing yellow. did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.
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Status Meaning
All LEDs show in sequence, followed by one (1) If a connected product can still be used, the re-
LED showing constantly red. maining battery capacity is below 50 %.
If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.
4 Technical data
SR 6-22
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without battery 3.1 kg
Stroke rate 2,600 /min
Stroke length 32 mm
Blade holder 0.5in
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 70°C
4.1 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these
operating instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ...45°C

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

SR 6-22
Sound power level (L) 94 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 83 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)

Total vibration

Vibration emission value for sawing chipboard (a, ) ‘ B 22-55 13.0 m/s?
Uncertainty sawing chipboard (K) 1.5 m/s?
Vibration emission value for sawing wooden beams (a,yz) ‘ B 22-55 18.3 m/s?
Uncertainty sawing wooden beams (K) 1.5 m/s?




5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. - page 6

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

N

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4  Fitting the scaffold hook &

» Secure the scaffold hook with the screw supplied.

55  Fall arrestg

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.

» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it holds
securely.

» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

5.6 Inserting the saw blade [

ﬂ Use only saw blades with a 1/2" connection end.
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1. Check that the connection end of the accessory tool is clean and lightly greased. Clean and grease the
connection end if necessary.

Push the locking lever up as far as it will go and hold it in this position.

Push the saw blade into the blade holder from in front of the tool.

Allow the locking lever to return to its original position.

Grip and pull the saw blade to check that it is locked in position.

oh N

5.7 Installing the dust removal adapter (accessory) §

Press the release button for the contact shoe.

Pull the contact shoe out.

Set the dust removal adapter on the contact shoe mount.
Press the release button for the contact shoe.

Insert the lightly greased contact shoe fully into the guide.

I

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Sawing £

Hold the saw by the grips provided for the purpose.
Guide the saw with the contact shoe to the workpiece.
Guide the saw through the workpiece.

» If you press the saw against the workpiece there is a risk of the saw blade breaking and causing
injuries.

S

Always use a saw blade of appropriate length. The saw blade must over the workpiece while the
complete Hubs stroke.

6.2  Guiding the saw

Risk of injury by defective scaffold hook! A falling tool could injure you or others.
» Before starting work, check that the scaffold hook is secure and undamaged.

Risk of injury due to saw run-on!
» Do not lift the product away from the workpiece until it has stopped completely.
» Wait until the product stops completely before you lay it down.

e

Disengage the transport lock and press the control switch.

» The graphics section illustrates various ways of guiding the saw effectively.
Release the control switch when you finish the cut.

Engage the transport lock.

w

6.3  Removing the saw blade £

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

1. Push the locking lever up as far as it will go and hold it in this position.
2. Pull the blade forward out of the blade holder.
3. Allow the locking lever to return to its original position.



7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

¢ Clean and lubricate the blade holder from the outside at regular intervals. Use the Hilti spray #314648
for this purpose.

* Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the lithium-ion batteries

¢ Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

¢ Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

71 Replacing the contact shoe [

Remove the saw blade. - page 10

Press the contact shoe lock button.

Pull the contact shoe out.

Press the contact shoe lock button.

Insert the lightly greased contact shoe into the guide to the desired position.

Sl

ﬂ The contact shoe can be used in three positions.

6. Check that the contact shoe has engaged.
7. Insert the saw blade. — page 9

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!
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>

>

Remove the battery/batteries.

Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

>

Always store your products with the batteries removed!

>

9

Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.
Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the section
headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause Action to be taken

Product does not develop full
power.

The control switch is not fully
pressed.

>

Press the control switch fully.

Battery is discharged.

Change the battery and charge
the empty battery.

The battery does not engage
with an audible click.

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lug and refit
the battery.

Product does not start.

The battery is not correctly in-
serted.

Push the battery in until it
engages with a click.

Battery defective.

Contact Hilti Service.

Damage to the product

Have the product repaired by
Hilti Service.

The saw blade cannot be
removed from the chuck.

The locking lever was not pushed
as far as it will go.

Push the locking lever as far as
it will go and remove the saw
blade.

Blade holder clogged by residues
from sawing operations.

Remove the residues from
sawing operations and regularly
clean the blade holder from the
outside. Care of the product.
- page 11

12 English




10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

&9 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/A DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

L LITTEETETTT T
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/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

=e|(%)

9
&

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

88X

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

| Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier

3 de celles des étapes de travail dans le texte.
T Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
7 | ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

! | Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

RPM | Cadence par minute

Ng | Cadence de coupe nominale

——= | Courant continu

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

Li-lon | Accu lithium-ions

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

i‘ Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

1.4 Informations produit

Les produits [Call ™z o]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a ['utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.

o “ MR REI



LIS

» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Scie sabre SR 6-22
Génération 02
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cébles de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’'un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes
» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
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de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contrdle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiéere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affatés et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brdlures ou un incendie.
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» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Consignes de sécurité pour le sciage avec une lame de scie effectuant un mouvement de
va-et-vient

» Tenir 'outil électroportatif par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels
I'outil amovible utilisé risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable
sous tension risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer
une décharge électrique.

» Fixer et sécuriser I'outil a I'aide d'un serre-joint ou de tout autre maniére sur un support stable. Si

I'outil est tenu seulement avec la main ou contre le corps, il reste instable ce qui peut entrainer la perte
de contrdle.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires

» Utiliser le produit et les accessoires uniqguement s'ils sont en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» La poussiére générée par le meulage, le poncage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de |'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sdr, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire I'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiéere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a |'eau et au savon

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
controler si I'accessoire monté est solidement fixé.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brllures si les ouies d'aération sont couvertes !

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

» Ne pas fixer de mousqueton de ceinture a ce produit.

» Ne pas fixer I'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére dans le visage d'autres personnes.
Il'y a risque d'éblouissement.

» Pendant ['utilisation du produit, I'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité doivent porter des
lunettes de protection, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de protection et un
masque respiratoire léger.

» Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et aux yeux. Utiliser un équipement
de protection individuel et toujours porter des lunettes et des gants de protection.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brilures au
contact avec I'outil amovible.
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Bien garder les mains a distance de la zone de sciage et de la lame de scie. Tenir de I'autre main la

poignée supplémentaire ou le carter du moteur. Si la scie est tenue des deux mains, celles-ci ne risquent

pas d'étre blessées lors du sciage.

Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

Ne pas utiliser de lames de scie émoussées ou endommagées. Celles-ci entraineraient une friction

élevée, un coincement de la lame de scie et un contrecoup.

Fixer la piéce sur un support stable. Ne jamais tenir la piece a scier avec la main ou sur la jambe.

Seulement mettre le produit en marche lorsqu'il est dans la position de travail.

Toujours travailler avec le produit en I'éloignant du corps.

Ne pas passer les mains sous la piéce travaillée.

Travailler avec une pression d'appui modérée et une vitesse de coupe appropriée, notamment dans le

cas de tuyaux de grand diamétre. Ceci évite un surchauffe du produit.

Toujours utiliser une lame de scie de longueur appropriée. La lame de scie doit dépasser de la piece a

découper pendant toute |'opération de sciage.

Ne pas scier dans des sous-sols de nature inconnue et libérer la surface de coupe de tout obstacle en

haut et en bas.

» Silalame de scie heurte un objet, elle peut déclencher un mouvement de recul au niveau du produit.

Placer les bras dans une position permettant d'amortir la force de contrecoup.

Le produit doit étre serré contre la piéce travaillée a I'aide du patin d'appui. Ceci permet de garantir un

travail fiable et optimal.

Toujours se tenir latéralement a la lame de scie, le corps de I'utilisateur ne doit jamais étre dans

I'alignement de la lame de scie. En cas de contrecoup, la scie risque d'étre propulsée vers I'arriére !

Si la lame de scie se coince ou que le travail est interrompu, arréter la scie et la tenir dans le matériau

sans bouger jusqu'a ce que la lame de scie s'immobilise. Ne jamais essayer de sortir la scie de la piece

travaillée ou de la tirer vers I'arriére tant que la lame de scie bouge, sans quoi un contrecoup risque de

se produire.

Si une scie qui s’est bloguée dans une piéce doit étre remise en marche, centrer la lame de scie dans la

fente et contréler que les dents de la scie ne soient pas restées accrochées dans la piece.

Travailler avec d'autant plus de prudence pour découper des parois existantes ou d'autres zones sans

visibilité. La lame plongeante risque de se coincer dans des objets cachés et de provoquer un contrecoup.

Pour le stockage ou le transport du produit, activer la sécurité de transport.

Respecter les instructions du fabricant relatives au maniement et au stockage des lames de scie.

Lors de travaux d'ajourage, protéger |'espace du cété opposé aux travaux.

Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau

cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un

choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une

conduite d'eau.

Lors du sectionnement de tuyauteries, toujours tenir le produit plus haut que la conduite a sectionner.

» Le produit n'est pas équipé d'une protection empéchant les pénétrations d'humidité. Toute fuite de
liquide peut provoquer un court-circuit dans le produit.

En cas de séparation de conduites, d'abord s'assurer que celles-ci ne contiennent plus aucun liquide.

Les vider si nécessaire.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a l'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brllures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C (176 °F)
ou jetés au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Veérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il 'y a alors risque d'explosions.
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Ne jamais toucher les pdles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'numidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

Si I'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
— Page 25

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR 4 la fin de ce mode d'emploi.

Description

3.1

3.2

Vue d'ensemble du produit f]

Eclairage du champ de travail (DEL)
Mandrin

Logement pour adaptateur de coupe
Crochet rabattable pour échafaudages
Sécurité de transport

Variateur électronique de vitesse

Poignée arriére

Ouverture de montage pour les accessoires
Accu

Anneau de fixation

Partie avant de la poignée avec bouton de
déverrouillage du patin d'appui

Levier de déverrouillage de la lame de scie
Raccord d'aspiration (accessoire)

Patin d'appui

Lame de scie

Bouton de déverrovuillage de I'accu
Indicateur d'état - Accu

Adaptateur de coupe (accessoire)

CISICICISIGICICICICICISIOICIOIOICIC)

Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est une scie sabre sans fil. Elle est destinée aux travaux de sciage dans le bois ou des
matiéres analogues au bois, des matériaux métalliques ainsi que dans des plastiques.
Le produit doit étre tenu avec les deux mains.

3.3

>
>

>

Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode
d'emploi.

Pour ces accus, utiliser exclusivement des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin
de ce mode d'emploi.

Mauvaise utilisation possible

Ne pas scier de la brique, du béton, du béton cellulaire, de la pierre naturelle ou du carrelage.
Ne pas utiliser le produit pour scier des conduites contenant encore du liquide.
Ne pas scier dans des sous-sols de nature inconnue.

[T B
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3.4  Eléments livrés

Scie sabre, mode d'emploi, mousqueton d'échafaudage.
D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

3.5 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de |'accu.

3.5.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

AJ AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !

» Lorsque l'accu est inséré et apres voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % 471 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % & 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % & 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement aprés la
charge de I'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au

S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre uti-

lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.5.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat Signification
Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) | L'accu peut continuer a étre utilisé.
DEL est allumée en vert en continu.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
DEL clignote rapidement en jaune. terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

v “ MR REI
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Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-
lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Caractéristiques techniques
SR 6-22
Tension de référence 216V
Poids selon EPTA Procedure 01 sans accu 3,1 kg
Cadence de coupe 2.600 tr/min
Course 32 mm
Mandrin 0,5in
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 70°C
41 Batterie
Tension nominale de I'accu 216V
Poids de I'accu Voir a la fin de ce
mode d'emploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si |'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels |'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

SR 6-22
Niveau de puissance acoustique (L) 94 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K,) 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 83 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,) 3 dB(A)
Valeurs totales des vibrations
Valeur d'émission des vibrations - Sciage de panneaux B 22-55 13,0 m/s?
en aggloméré (a, )
Incertitude - Sciage de panneaux en aggloméré (K) 1,5 m/s?
LTI o



LIS

Valeur d'émission des vibrations - Sciage de poutres de B 22-55 18,3 m/s?
bois (a,,ws)
Incertitude - Sciage de poutres de bois (K) 1,5 m/s?

5 Préparatifs

(/| AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. — Page 19

5.2 Introduction de I'accu

(AJ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiere mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniere audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Montage du crochet pour échafaudages 2

» Fixer le crochet pour échafaudages a I'aide de la vis fournie.

55  Sécurité anti-chute £

(AJ AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !
» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.
» Contrdler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

Comme protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement la longe porte-outil Hilti #2261971.
» Fixer la longe porte-outil au produit avec la boucle, comme illustré. Vérifier qu'elle tient bien.
» Fixer le mousqueton a une structure porteuse. Vérifier que le mousqueton tient bien.

ﬂ Respecter le mode d'emploi de la longe porte-outil Hilti.

o “ MR REI



5.6 Mise en place de la lame de scie [

ﬂ Utiliser uniquement des lames de scie avec un emmanchement 1/2".

Y

Vérifier si ’'emmanchement de I'outil est bien propre et légerement graissé. Le nettoyer et le graisser si
nécessaire.

Pousser le levier de verrouillage jusqu'en butée vers le haut et le maintenir dans cette position.

Pousser la lame par |'avant dans le porte-lame.

Laisser le levier de verrouillage glisser en arriére.

Vérifier que la lame est bien enclenchée en tirant dessus.

B

5.7 Montage du raccord d'aspiration (accessoire) 5]

Appuyer sur le bouton de déverrouillage du patin d'appui.

Extraire le patin d'appui.

Monter le raccord d'aspiration sur le support du patin d'appui.

Appuyer sur le bouton de déverrouillage du patin d'appui.

Insérer le patin d'appui légérement graissé complétement dans le guide.

A S

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

6.1  Sciage[§

1. Tenir la scie par les poignées prévues a cet effet.
2. Guider la scie avec le patin d'appui jusqu'a la piéce a travailler.
3. Guider la scie a travers la piéce a travailler.
» Si la scie appuie sur la piece a travailler, la lame de scie risque de se casser et d'entrainer des
blessures.

Toujours utiliser une lame de scie de longueur appropriée. La lame de scie doit dépasser de la
piece a découper pendant toute I'opération de sciage.

6.2  Guider la scie

/A| AVERTISSEMENT

Risque de blessures engendrées par des crochets pour échafaudages défectueux ! Une chute de

I'appareil pourrait vous mettre en danger ou mettre en danger d'autres personnes.

» Avant de commencer a travailler, vérifier que le crochet pour échafaudages est correctement fixé et qu'il
n'est pas endommagé.

(/A] AVERTISSEMENT

Risque de blessures car la scie continue de tourner!
» Relever le produit de la piece travaillée seulement une fois qu'il est completement arrété.
» Attendre jusqu'a ce que le produit soit complétement arrété avant de le déposer.

—_

Désactiver la sécurité de transport et appuyer sur le variateur électronique de vitesse.

» Vous trouverez dans la section imagée différentes possibilités de guider efficacement la scie.
Une fois I'opération de sciage terminée, relacher le variateur électronique de vitesse.

Activer la sécurité de transport.

wn
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6.3

Retrait de la lame de scie &

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! L'outil amovible peut étre brllant et / ou présenter des arétes vives.

>

>

1.
2.
3.

7

Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.
Ne jamais déposer un outil amovible chaud sur un support inflammable.

Pousser le levier de verrouillage jusqu'en butée vers le haut et le maintenir dans cette position.
Tirer la lame du porte-lame vers |'avant hors du porte-lame.
Laisser le levier de verrouillage glisser en arriére.

Nettoyage et entretien

&

AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

>

Touijours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse seche et douce.
Nettoyer le carter de |'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Nettoyer et lubrifier régulierement le porte-outil de I'extérieur. Pour ce faire, veuillez utiliser le spray Hilti
#314648.

Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

Ne jamais utiliser une batterie dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les
ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu a la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.
Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

Vérifier régulierement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

74

Eal Sl

24

Remplacement du patin d'appui &

Retirer la lame de scie. - Page 24

Appuyer sur le verrouillage du patin d'appui.
Extraire le patin d'appui.

Appuyer sur le verrouillage du patin d'appui.
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Guider le patin d'appui légérement graissé dans le guide jusqu'a la position voulue.

ﬂ Le patin d'appui peut étre utilisé dans trois positions.

Vérifier que le patin d'appui est encliqueté.
Mettre la lame de scie en place. - Page 23

Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !

>

>

>

Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

Retirer le ou les accus.

Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres poles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.

Stockage

’AJ AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !

>

Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

>

9

Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de I'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir le
chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
Le produit n'atteint pas la Le variateur électronique de vitesse | » Enfoncer complétement le va-
pleine puissance. n'est pas completement enfoncé. riateur électronique de vitesse.
Décharger le bloc-accu » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.
L'accu ne s'enclenche pas Ergot d'encliquetage encrassé sur | » Nettoyer I'ergot d'encliquetage
avec un clic audible. I'accu. et réinsérer I'accu.
Le produit ne se met pas en L'accu n'est pas complétement » Encliqueter I'accu d'un clic.
marche. encliqueté.
L'accu est défectueux. » S'adresser au S.A.V. Hilti.
Produit endommagé » Faire réparer le produit par le
S.A.V. Hilti.
Impossible de retirer lalame | Le levier de verrouillage n'est pas » Pousser le levier de verrouillage
de scie du porte-lame. poussé jusqu'en butée. jusqu'en butée et retirer la lame
de scie.
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Défaillance Causes possibles Solution

Impossible de retirer lalame | Porte-outil colmaté par des résidus Eliminer les résidus de sciage et
de scie du porte-lame. de sciage. nettoyer réguliérement le porte-
outil de I'extérieur. Entretien du
produit. - Page 24

v

10 Recyclage

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

ﬁ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

e Lees denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

e Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

* Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

A\ FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kvaestelser eller deden.




/A ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes folgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri
Hilti Lader

FEXSRO

1.2.3 Symboler i illustrationer
Falgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten.

({b Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i

= afsnittet Produktoversigt.

& | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pa produktet:

RPM | Slagtal pr. minut

No | Slagtal, ubelastet

——= | Jeevnstrgm

%
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®6 Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

4 | Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis er
% | beskadiget.

L LITTEETETTT o
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1.4 Produktoplysninger

-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfalgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.

Produktoplysninger
Bajonetsav SR 6-22
Generation 02
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med gaeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklee-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

21 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktajet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)

eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stev eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktojets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder sndres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktgj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj @ger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. mad man aldrig baere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

» Huvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk sted.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstremsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk sted.
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Personlig sikkerhed

>

Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktojet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stevmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afhsengigt af elvaerktejets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undgéa utilsigtet igangseetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, fer du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktgjet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette @ger
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktgjet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstaj. Undga lgse beklaedningsgenstande eller smykker. Hold hér, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lostsiddende taj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som fglge af
stav.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for fa sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktgojet

>

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udfgres. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller laegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktejet.

Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlast sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Serg for at pleje elvaerktej omhyggeligt. Kontrollér, om beveegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er brzekket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

Sorg for, at skaereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktejer med
skarpe skeerekanter szetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.

Anvend elvaerktgj, tilbehor, indsatsvaerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

Sarg for, at greb og gribeflader er tarre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader gar
betjeningen usikker, og det kan veere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

>

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbreendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Seg leege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbreendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller aendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.
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Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfgre eksplosion.

Folg alle anvisninger vedrerende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelaegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

>

2.2

2.3
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Sorg for, at elveerktejet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres stgrst mulig elveerktajssikkerhed.

Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

Sikkerhedsanvisninger for savning med frem- og tilbagegaende savklinge

Hold elvaerktojet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveaerktgjet kan
ramme skjulte stromledninger. Ved kontakt med en spzendingsfgrende ledning kan ogsa metalliske
veerktojsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

Emnet skal fastgeres og sikres pa et stabilt underlag med skruetvinger eller pa anden vis. Hvis du
kun holder emnet med handen eller mod din krop, ligger det ustabilt, hvilket kan medfere, at du mister
kontrollen over det.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

Anvend kun produktet og tilbehgret i teknisk fejlfri stand.

Foretag aldrig manipulationer eller aendringer pa produkt eller tilbeher.

Stev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, beg og kemisk behandlet trae; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de n@dvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stov,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og seebe.

Fare for personskader pa grund af veerktej og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbreendinger pa grund af tildeekkede ventilations&bninger!
Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, heendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

Fastger ikke en bzeltekrog pa dette produkt.

Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der er fare
for at blive bleendet.

Brugeren og personer, der opholder sig i naerheden, skal under brugen af produktet bzere gjenveern,
sikkerhedshjelm, harevaern, beskyttelseshandsker og et let andedraetsvaern.

Splinterne fra materialet kan medfgre skader pé legeme og gjne. Brug personligt beskyttelsesudstyr, og
hav altid gjenveern og beskyttelseshandsker pa.

Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktgj. Bergring af indsatsveerktejet kan medfere snitsar og
forbreendinger.

Hold haenderne veaek fra saveomradet og savklingen. Hold fast i ekstragrebet eller motorhuset med den
anden hand. Nar du bruger begge haender til at holde saven, kommer du ikke til skade med haenderne
pa saven.

Vent, indtil produktet er standset helt, for du laegger det fra dig.

Anvend ikke slave eller beskadigede savklinger. De forarsager en hgjere friktion, fastklemning af
savklingen eller tilbageslag.

Fastger emnet pa en stabil holder. Hold aldrig emnet i handen eller over et ben.

Teend ferst produktet, nar det er i arbejdsposition.

For altid produktet veek fra kroppen under arbejdet.

Tag ikke fat under emnet.
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Arbejd med et moderat tryk pa maskinen og en egnet skeerehastighed, specielt ved store rerdiametre.

Dette forhindrer overophedning af produktet.

Anvend altid en savklinge med en passende leengde. Savklingen skal rage ud over emnet under hele

vandringen.

Sav aldrig i ukendte underlag, og hold skaerelinjen fri for forhindringer @verst og nederst.

» Savklingen kan sl tilbage, hvis den rammer en genstand.

Bring armene i en position, hvor du kan absorbere tilbageslagskreefterne.

Maskinen skal presses mod det emne, der skal bearbejdes, med anslaget. Dette garanterer et optimalt

og sikkert arbejde.

Hold dig altid pa siden af savklingen, anbring aldrig kroppen pa linje med savklingen. Ved et tilbageslag

kan saven springe baglaens!

Hvis savklingen saetter sig fast, eller du afbryder arbejdet, skal du slukke saven og holde saven roligt,

indstil savklingen star helt stille. Forseg aldrig at tage saven ud af emnet eller treekke den bagleens, sa

leenge savklingen beveeger sig, da der ellers er risiko for et tilbageslag.

Hvis du vil starte en sav, som befinder sig i et emne, skal du centrere savklingen i savsporet og kontrollere,

at savteenderne ikke sidder fast i emnet.

Veer specielt forsigtig ved savning i eksisterende vaegge eller andre omrader, hvor du ikke kan se, hvad

de indeholder. Den neddykkende savklinge kan blokere ved savning i skjulte genstande og medfare et

tilbageslag.

Aktiver transportsikringen ved opbevaring og transport af produktet.

Overhold producentens anvisninger for handtering og opbevaring af savklinger.

Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side.

Kontrollér fer pAbegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrar,

f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfare elektrisk stad eller

forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

Ved overskeering af rerledninger skal produktet holdes hgjere end den rerledning, der skal skeeres over.

» Produktet har ingen beskyttelse mod indtraengen af fugt. Udstreammende vaeske kan forarsage en
kortslutning i produktet.

Ved kapning af rgrledninger skal du forvisse dig om, at ledningerne ikke lsengere indeholder vaeske. |

givet fald skal de tammes.

24 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Overhold fglgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfgre hudirritation, alvorlige setsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

Batterier ma under ingen omstaendigheder modificeres eller manipuleres!

Batterierne mé ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktgj som slagveerkigj.

Udseet aldrig batterier for direkte solstréling, hej temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfere
eksplosion.

Berar ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veaesker. Indtraengende fugt kan medfere kortslutninger,
elektrisk sted, forbraendinger, brand og eksplosion.

Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.
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» Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-braendbart sted med tilstreekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. — Side 37

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt

Arbejdsomradebelysning (lysdiode)
Veerktejsholder

Holder til skeereadapter

Klapbar stilladskrog
Transportsikring

Afbryder

Bageste handtag
Monteringsabning til tilbeher
Batteri

Sikringsgje

Forreste grebsomrade med frigeringsknap til
anslaget

Arm til frigering af savklinge
Udsugningstilslutning (tilbehgar)
Anslag

Savklinge

Batterifriggringsknap
Statusindikator for batteri
Skeereadapter (tilbehar)
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3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet bajonetsav. Den er beregnet til kapning af trae, traelignende og
metalliske materialer samt kunststoffer.

Produktet er beregnet til tohandsbetjening.

e Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra serien B 22 til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette
produkt.

¢ Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til
disse batterier.

3.3 Potentiel forkert brug

» Sav ikke i tegl, beton, gasbeton, natursten eller fliser.
» Anvend ikke produktet til overskaering af rerledninger, som fortsat indeholder veeske.
» Sav kun i underlag, hvor du kender indholdet.

3.4 Leveringsomfang

Bajonetsav, brugsanvisning, stilladskrog.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

3.5 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejimeddelelser og batteriets tilstand.

. “ MR REI
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3.5.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

/A ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af felgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsé konstant, sé laenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte

HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke leengere anven-

des. Kontakt Hilti Service.

3.56.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at aflaese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,
perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand Betydning

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser Batteriet kan fortsat benyttes.
én (1) lysdiode grent.
Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter blinker | Forespergslen om batteriets tilstand kunne ikke
én (1) lysdiode hurtigt gult. afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
én (1) lysdiode rgdt. den resterende batterikapacitet under 50%.

Hvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

4 Tekniske data

SR 6-22
Nominel spzending 21,6V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 3,1 kg
Slagtal 2.600/min
Slaglaengde 32 mm
Veerktgjsholder 0,5in
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SR 6-22
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
4.1 Batteri
Batteriets driftsspaending 21,6V
Vaegt, batteri Se bagest i denne
brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.2 Stgjinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret mélemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anferte data repraesenterer elvaerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forage den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opn& en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, bgr ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

SR 6-22
Lydeffektniveau (L,,,) 94 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L,,) 83 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K.,) 3 dB(A)

Samlede vibrationsvaerdier

Vibrationsemissionsvaerdi, savning i spanbjaelker (a,z) ‘ B 22-55 13,0 m/s?
Usikkerhed, savning i spanplader (K) 1,5 m/s?
Vibrationsemissionsvaerdi, savning i traebjeelker (a,yz) ‘ B 22-55 18,3 m/s?
Usikkerhed, savning i treebjaelker (K) 1,5 m/s?

5 Forberedelse af arbejdet

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Falg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmeerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 32
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5.2 Iszetning af batteri

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Fer isaetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

Y

Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigeringsknap.
2. Treek batteriet ud af produktet.

5.4  Montering af stilladskrog %

» Monter stilladskrogen med den medfelgende skrue.

55  Faldsikring £

/A| ADVARSEL

Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehor!
» Anvend kun den Hilti-vaerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.
» Kontrollér veerktgjssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader fer hver brug.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun Hilti veerktgjslinen #2261971 som sikring mod nedstyrtning af dette produkt.
» Fastger veerktejslinen til produktet med lekken som vist pa billedet. Kontroller, at den sidder sikkert.
» Fastger karabinhagen pa en baerende struktur. Kontrollér, at karabinhagen sidder godt fast.

ﬂ Overhold brugsanvisningen til Hilti vaerktgjslinen.

5.6 Indszetning af savklinge [

ﬂ Anvend kun savklinger med 1/2" indstiksender.

e

Kontrollér, at indstiksenden pa veerktgjet er ren og let indfedtet. Renger og smer om ngdvendigt
indstiksenden let.

Skub lasegrebet op indtil anslag, og hold det i denne position.

Tryk savklingen ind i vaerktejsholderen forfra.

Lad lasegrebet glide tilbage.

Kontrollér, om savklingen er gdet i indgreb, ved at traekke i den.

o r LD

5.7 Montering af udsugningstilslutning (tilbehor) E

Tryk pa frigaringsknappen til anslaget.

Traek anslaget ud.

Seet udsugningstilslutningen pa anslagsholderen.

Tryk pa frigeringsknappen til anslaget.

Skub anslaget, der er smurt med et tyndt lag fedt, helt ind i styret.

ISl
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6 Betjening

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1  Savning 8

Hold fast i saven pa de dertil beregnede greb.

For saven hen til emnet med anslaget.

Fer saven gennem emnet.

» Hvis du trykker saven pa emnet, kan savklingen breekke, hvilket kan medfgre personskader.

@ =

Anvend altid en savklinge med en passende laengde. Savklingen skal rage ud over emnet under
hele vandringen.

6.2  Foring af saven

/A ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af defekt stilladskrog! En maskine, som falder pa gulvet, kan veere til
fare for dig selv og andre.
» Kontrollér for arbejdets begyndelse, at stilladskrogen er sikkert fastgjort og ikke er beskadiget.

Fare for personskader pa grund af savens efterlgb !
» Loft forst produktet op fra emnet, nér den er standset helt.
» Vent, indtil produktet er standset helt, fer du laegger det fra dig.

e

Deaktiver transportsikringen, og tryk pa afbryderen.

» P4 billederne kan du se forskellige mader, hvorpa du kan fare saven effektivt.
Nar savearbejdet er afsluttet, skal du slippe afbryderen.

Aktiver transportsikringen.

w

6.3 Fjernelse af savklinge 8]

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader! Indsatsveerktgjet kan vaere meget varmt og/eller have skarpe kanter.
» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgjet.

» Laeg aldrig et meget varmt indsatsvaerktej pa et braeendbart underlag.

e

Skub lasegrebet op indtil anslag, og hold det i denne position.
Traek savklingen fremad og ud af veerktajsholderen.
3. Lad lasegrebet glide tilbage.

S

7 Rengering og vedligeholdelse

(/A ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled barste.

* Renger kun huset med en let fugtig klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

¢ Renger og smer regelmaessigt vaerktgjsholderen udefra. Anvend til dette formal Hilti Spray #314648.

e Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier
* Anvend aldrig et batteri, hvis ventilationsabningerne er tilstoppede. Renger forsigtigt ventilationsébnin-
gerne med en tar, blad barste.
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Undga, at batteriet unadigt udseettes for stev og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stav og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, bled berste eller en ren, tar klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.
Renger kun huset med en let fugtig klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

Kontrollér regelmeaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.
Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& straks produktet repareret af
Hilti Service.

Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

7.1 Udskiftning af anslag [
1. Fjern savklingen. — Side 36
2. Tryk pé anslagets lasemekanisme.
3. Treek anslaget ud.
4. Tryk pa anslagets lasemekanisme.
5. For det let fedtsmurte anslag ind i styret, indtil det er i den gnskede position.
ﬂ Anslaget kan anvendes i tre positioner.
6. Kontrollér, at anslaget er géet i indgreb.
7. Indseet savklingen. — Side 35
8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier
Transport
/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

>

>

>

>

Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

Tag batteriet/batterierne af.

Transportér aldrig batterier liggende last og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

A ADVARSEL

sigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !

>

Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

>

Opbevar produkt og batterier kaligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgar af de tekniske
data.

Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.

Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for barn og uvedkommende personer.

L LITTEETETTT -
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» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang far brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmeerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets
indikatorer.
Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Lasning
Produktet har ikke fuld Afbryderen er ikke trykket helt ind. | » Tryk afbryderen helt i bund.
ydelse. Aflad batteri » Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.
Batteriet gar ikke i indgreb Holdetappen pa batteriet er snav- » Renger lasetappen, og saet
med et herbart klik. set. batteriet i igen.
Produktet starter ikke. Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
herbart klik.
Batteriet er defekt. » Kontakt Hilti Service.
Skader pa produktet » Fa produktet repareret af Hilti
Service.
Savklingen kan ikke fiernes Lasegrebet ikke trykket ned indtil » Tryk pa lasegrebet indtil anslag,
fra veerktejsholderen. anslag. og tag savklingen ud.
Veerktgjsholder med tilstoppet med | » Fjern saveresterne, og renger
saverester. regelmaessigt veerktgjsholderen
udefra. Pleje af produktet.
- Side 36

10 Bortskaffelse

/A ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omstaendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgés.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at barn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktgj, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under folgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126
Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.
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Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

* L&s denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det ar en férutséttning for sakert arbete och
problemfri hantering.
Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenférklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Foljande riskindikeringar
anvands:

FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

/] VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvinds fér att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pé person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den har bruksanvisningen anvands foljande symboler:

Observera bruksanvisningen

=e|(%)

Anmarkningar och annan praktisk information

3

Hantering av atervinningsbara material

a2
T

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéllssoporna

Hilti Litiumjonbatteri

§EXD

Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-

3 betsmomenten i texten.
) P& bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
7 | avsnittet Produktoversikt.

@! Det hér tecknet anvands nér du bor vara sarskilt uppméarksam vid hantering av produkten.
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1.3 Produktberoende symboler

1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

RPM | Slaghastighet per minut

Ng | Tomgéngsslaghastighet

——= | Likstrom

\
Produkten stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®4 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.

1.4 Produktinformation

=™ - produkter ar avsedda fér professionella anvandare och far endast anvandas, underhéllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehér kan utgdra en risk om den anvands pé ett felaktigt s&tt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt fdreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nar du kontaktar
var aterforséljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Tigersag SR 6-22
Generation 02
Serienr

1.5 Forsdkran om Overensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa férsdkran om éverensstdmmelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data

som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,

brand och/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och

batteridrivna elverktyg (sladdi6sa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pé arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdénda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen dver verktyget.
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Elsédkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstotar.

» Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en Iamplig férlangningskabel fér utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet dr alldeles n6dvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljé ska du anvéanda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstétar.

Personsakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvénd elverktyget med férnuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du l4ttare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Biér lampliga kldder. Bar inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kldderna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lst hangande klader, smycken och I&ngt har kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvénder elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg aven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oftrsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvéandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som ar avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren &r defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gér instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsétgard férhindrar
att du eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbeh6éren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa latt i klam och gér lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.
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>

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvands fér andra batterityper.

Anvand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

Om batteriet anviands pa fel sétt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vitskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vitska kommer i kontakt med 6gonen, upps6k dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhdndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk for skador.

Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller fér hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer &ver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfér det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstéra batteriet och 6ka risken for brand.

Service

>

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets séakerhet upprétthalls.

Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsanvisningar for sagar med fram- och atergaende sagklinga

2.3

42

Hall i elverktygets isolerade greppytor ndr du utfor arbeten dar insatsverktyget riskerar att
st6ta pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget
spanningssattas och ge dig en stét.

Fast och sékra verktyget till exempel med tvingar vid ett stabilt underlag. Om du héller arbetsstycket
med handen eller mot kroppen forblir det labilt, vilket kan leda till att du férlorar kontrollen &ver verktyget.

Extra sdkerhetsforeskrifter

Anvéand bara produkten och dess tillbehdér om de ar fullt funktionsdugliga.

Produkten eller dess tillbehdr far inte byggas om eller andras.

Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehdlla farliga kemikalier.
Exempel p& s&dana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en séker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar lampligt andningsskydd. Allmanna atgérder for att minska
exponeringen ar:

» Arbetai ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehdr. Innan arbetet pabdrjas ska du
kontrollera att det monterade tilloehéret &r korrekt fastsatt.

Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna ar Gvertackta!

Ta ofta paus i arbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ih&llande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

Fast inga balteshakar pa denna produkt.

Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet p& andra personer. Risk for
blandning.
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Anvandaren och personer som befinner sig i narheten maste under anvandningen béra skyddsglaségon,
skyddshjalm, hérselskydd, skyddshandskar och l&tt andningsskydd.

Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon. Anvand personlig skyddsutrustning och bar alltid
skyddsglastgon och skyddshandskar.

Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och brannskador vid beréring av nyss
anvanda insatsverktyg.

Hall héanderna borta fran sagklingan och omradet omkring den. Hall i extrahandtaget eller motorkapan
med den andra handen. Om du haller sdgen med bada handerna kan de inte skadas vid sagningen.
Vénta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

Anvand inte sl6a eller skadade sagklingor. Dessa orsakar dkad friktion, klamning eller kast hos sagklingan.
Fast arbetsstycket vid ett stabilt underlag. Hall aldrig fast arbetsstycket som ska sdgas med handen eller
stédd pa ena benet.

Sla inte pa produkten forrén den &r i arbetslage.

Rikta alltid produkten bort fran kroppen nér du arbetar.

Hall inte héanderna under arbetsstycket.

Arbeta med mattligt anpressningstryck och avsedd séghastighet, sarskilt vid stora rérdiametrar. Pa sa
vis undviks dverhettning av produkten.

Anvand alltid sagklingor med lamplig langd. Sagklingan maste skjuta ut Gver arbetsstycket vid komplett
slaglangd.

Séga aldrig i okdnda underlag och hall saglinjen fri fran hinder pa bade ovan- och undersidan.

» Om ségklingan stoter pa ett hart foremal kan det ge en rekyl upp i produkten.

Se till att armarna &r i en position dar de kan hantera krafter som uppstar vid ett kast.

Produkten maste tryckas mot det arbetsstycke som ska bearbetas med kontaktskon. Detta garanterar
optimalt och sékert arbete.

Hall sdgklingan sidledes och se till att aldrig halla den i linje med kroppen. Vid ett kast kan sdgen hoppa
bakat!

Om sé&gklingan fastnar eller om du avbryter arbetet ska du koppla fran sdgen och halla kvar sagen stilla
tills s&gklingan har stannat helt. Forsok aldrig att dra ut s&gen ur arbetsstycket eller att dra den bakéat sa
lange klingan roterar och kan gdra ett kast.

Om du vill starta en s&g igen som &r instucken i ett arbetsstycke centrerar du klingan i sagsparet och
kontrollerar att tdnderna inte har fastnat i arbetsstycket.

Var extra forsiktig vid sagning i befintliga vaggar eller andra omrdden som du inte har full uppsikt Gver.
Sagklingan kan fastna i dolda féremal och ett kast kan uppsta.

Aktivera transportsakringen vid forvaring och transport av produkten.

Observera tillverkarens anvisningar om hantering och forvaring av sagklingor.

Vid genombrottsarbeten, tank pa att sdkra omradet pa motstaende sida.

Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du p&bérjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Hall produkten hogre an den ledning som ska kapas vid kapning av rorledningar.

» Produkten &r inte skyddad mot fukt. Vatska som rinner ut kan orsaka kortslutning i produkten.

N&r du ska kapa rorledningar, se alltid efter att det inte & ndgon vatska kvar i ledningarna. Tém dem vid
behov.

Omsorgsfull hantering och anvéndning av batterier

Observera foljande sékerhetsanvisningar fér sédker hantering och anvéndning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska bréannskador, brander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brénnas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt ar skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pé skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvéand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, férhjda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.
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» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, vata och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstétar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. L4s ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvéand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljGer.

» Om batteriet ar sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och p& betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sé hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1&s dokumentet ”Sékerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
— Sidan 49

Léas sékerhetsanvisningarna fér anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt ]

Belysning for arbetsomrédet (LED)
Chuck

Féaste for skaradapter

Féllbara stéliningshakar
Transportsékring

Strémbrytare

Bakre handtag
Monteringséppning for tillbehdr
Batteri

Sékerhetsogla

Framre greppyta med frigéringsknapp for
kontaktsko

Spak for lossning av sagbladet
Uppsugningsanslutning (tillbehor)
Kontaktsko

Sagblad

Batteriets lasknapp
Statusindikering for batteri
Skaradapter (tillbehor)

CISICISISIGIOMSICICICICICICICIOIONS

3.2 Avsedd anvéandning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven tigersédg. Den ar avsedd for kapning av tra, traliknande material,
metall och plast.

Produkten ar avsedd for tvahandsfattning.

¢ Anvand bara Hilti Nuron-litiumjonbatterier av typen B 22 med den hér produkten. For optimal effekt

rekommenderar Hilti att batterierna som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen anvénds fér denna
produkt.

¢ Anvand endast Hilti-batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen fér
dessa batterier.

3.3 Mdjlig felanvéndning

» Saga inte i tegel, betong, lattbetong, natursten eller kakel.
» Anvand inte produkten for kapning av ledningar som fortfarande kan innehalla vatska.
» Saga inte i okadnda material.
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34 Leveransinnehall

Tigersag, bruksanvisning, stéllningshake.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group

3.5 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.5.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nér du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigdringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten ar paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stéll in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att éverbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.
En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet &r sparrat och kan inte anvandas.

Kontakta Hilti-service.

3.5.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till f6ljid av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Batteriet kan fortfarande anvandas.
en (1) lysdiod gront.
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar | Begaran om batteristatus kunde inte slutféras.

en (1) lysdiod snabbt gult. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
en (1) lysdiod med fast rott sken. den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvéndas léangre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méaste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.
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4 Teknisk information
SR 6-22
Markspanning 21,6V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 3,1 kg
Slagtal 2 600 varv/min
Slaglangd 32 mm
Chuck 0,5in
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Forvaringstemperatur -20°C ... 70°C
4.1 Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna
bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen paborjas -10°C ... 45°C

4.2 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvarden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvéndas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvéndas for att
gora en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vardena representerar elverktygets huvudsakliga anvéandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande vérden.
Det innebdr att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da verktyget &r
avstangt eller d& det &r paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sdkerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mgjlighet att halla handerna varma, vélorganiserade
arbetsforlopp.

Bullerinformation

SR 6-22

Ljudeffektniva (L) 94 dB(A)

Osikerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)

Ljudtrycksniva (L,,) 83 dB(A)

Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde

Vibrationsemissionsvérde vid sagning av spanskivor (a,s) ‘ B 22-55 13,0 m/s?

Osikerhet sagning av spanskivor (K) 1,5 m/s?

Vibrationsemissionsvérde vid sagning av tréabjalkar (a, ys) ‘ B 22-55 18,3 m/s?

Osikerhet sagning av trabjalkar (K) 1,5 m/s?
5 Forberedelser for arbete

/A, VARNING

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstédngd innan du séatter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra instéllningar pa verktyget eller byter tilloehdrsdelar.

Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.
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5.1 Laddning av batteri

1. Las batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare. — Sidan 44

5.2 Satta i batteriet

A| VARNING
Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvénds forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4  Montera stillningshake 2

» Fast balteshaken med den medfdljande skruven.

55  Fallskydd &

/A] VARNING

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehér!

» Anvand bara den Hilti-verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.
» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infér varje anvandning.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa hdga hojder.

Anvand uteslutande Hilti verktygslina #2261971 som fallskydd fér denna produkt.
» Fast verktygslinan med 6glan pa produkten s& som bilden visar. Kontrollera att det sitter stadigt fast.
» Fast karbinhaken i en béarande struktur. Kontrollera att karbinhaken sitter fast ordentligt.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti verktygslina.

5.6  Sittaisagklingall

ﬂ Anvand enbart sagklingor med 1/2"-insticksande.

-

Kontrollera att mejselns insticksande &r ren och latt infettad. Rengdr och smdrj in insticksanden vid
behov.

Skjut fastlasningsspaken uppat tills det tar stopp och hall den i detta lage.

Tryck sagklingan framat in i chucken.

Lat fastlasningsspaken glida tillbaka.

Kontrollera att den sitter fast genom att dra i sdgklingan.

IS

5.7 Montera uppsugningsanslutning (tillbehor) 5)

1. Tryck pa frigéringsknappen for kontaktskon.
2. Dra ur kontaktskon.
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Sé&tt uppsugningsanslutningen pa kontaktskons uttag.
Tryck pé frigéringsknappen for kontaktskon.
For in den latt infettade kontaktskon helt i styrskenan.

oM w

6 Anvandning

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1  Sagning[§

Hall sdgen i de avsedda handtagen.

For sdgen med kontaktskon till arbetsstycket.

For sdgen genom arbetsstycket.

» Om du trycker sdgen mot arbetsstycken kan sagklingan ga av och ge upphov till skador.

@ =

Anvéand alltid sagklingor med lamplig langd. Sagklingan méaste skjuta ut dver arbetsstycket vid
komplett slaglédngd.

6.2  Forasagen

Risk f6r personskada pa grund av defekt stallningshake! Om verktyget faller ner kan det skada dig och
andra.

» Innnan du pabdrjar arbetet ska du kontrollera att staliningshaken sitter ordentligt pa plats och inte &r
skadad.

Risk for personskada da sagklingans rorelse avklingar efter stopp. !
» Lyft inte produkten fran arbetsstycket férran den har stannat fullstandigt.
» Vanta tills produkten stannat helt innan du Iagger den ifran dig.

Y

. Avaktivera transportsdkringen och tryck in strdmbrytaren.

» | bilden ser du flera exempel pa hur du kan fora sagen for att saga effektivt.
Nar du har ségat fardigt slapper du upp strombrytaren.

Aktivera transportsakringen.

w N

6.3  Tabort sagklinga B

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada! Insatsverktyget kan vara hett och/eller ha skarpa kanter.
» Anvéand alltid skyddshandskar nér du byter insatsverktyg.

» L&gg aldrig varma insatsverktyg pa ett brannbart underlag.

1. Skjut fastlasningsspaken uppat tills det tar stopp och hall den i detta lage.
2. Dra sagklingan framat ur chucken.
3. Lét fastlasningsspaken glida tillbaka.

7 Skoétsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i fdrekommande fall.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.
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Rengdr och smorj chuckens utsida regelbundet. Anvand var Hilti-spray #314648 for detta.
Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

Undvik att utsétta batteriet f6r damm eller smuts i onédan. Utsétt aldrig batteriet for hog fuktighet (t.ex.
sanka ner det i vatten eller [dmna det ute i regnet).

Om ett batteri har blivit blétt behandlar du det som ett skadat batteri. Isolera det i en icke bréannbar
behallare och kontakta Hilti-service.

Hall batteriet fritt fran frimmande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.
Rengor hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.
Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstorningar. L&t Hilti Service reparera
produkten omgaende.

Efter skétsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvénd endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for saker drift. Godkanda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehér till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller péa:
www.hilti.group
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Byta ut kontaktsko

Ta bort sagklingan. — Sidan 48

Tryck pa spéarren pa kontaktskon.

Dra ur kontaktskon.

Tryck pa spéarren pa kontaktskon.

For in den latt infettade kontaktskon till dnskad position i styrskenan.

ﬂ Kontaktskon kan anvéndas i tre positioner.

Kontrollera att kontaktskon héaktat fast.
Sétt i sdgklingan. — Sidan 47

Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !

>

>

>

Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

Ta ut batteriet/batterierna.

Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfér harda
stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.
Kontrollera produkt och batterier fore varje anvandning samt fére och efter langre transport for att se till
att de inte &r skadade.

Férvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !

>

Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

L LITTEETETTT T
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» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgrédnsvarden som anges i den tekniska
informationen.

Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.
Foérvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.
Forvara produkt och batteri utom rackhall fér barn och obehdriga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

vy vv

9 Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla storningar. Se kapitel Indikeringar fér
litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

Fel Mojlig orsak Losning
Produkten har inte full effekt. | Strémbrytaren ar inte helt intryckt. | » Tryck in strdmbrytaren helt.
Batteriet laddar ur » Byt batteri och satt det tomma
batteriet pa laddning.
Batteriet sndpper inte fast Batteriets lasmekanism ar smutsig. | » Rengdr lasmekanismen och sétt
med ett horbart "klick”. i batteriet igen.
Produkten startar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor ett
“klick”.
Fel pa batteriet. » Kontakta Hilti-service.
Skador pa produkten » Lat Hilti Service reparera
produkten.
Det gér inte att ta ut sag- Fastlasningsspaken &r inte intryckt | » Tryck pa fastldsningsspaken
klingan ur chucken. hela véagen. tills det tar stopp och ta ut
sagbladet.
Chucken har satts igen av sagres- | » Ta bort s&gresterna och rengér
ter. regelbundet utsidan av chuc-
ken. Skoétsel av produkten.
— Sidan 48

10 Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier s att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nArmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for atervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

ﬁ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

T “ MR REI
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12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via féljande lank:
qgr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126
Lanken finns ocksa som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

A FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

4 ApvarseL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

FEX) @O

1.23 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten.

L LITTEETETTT o
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Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
Produktoversikt.

! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Fglgende symboler kan brukes pa produktet:

RPM | Slagtall per minutt

Ng | Tomgangsslagtall

——= | Likestrem

\
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

& | mate.

1.4 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personell. Dette personellet mé& informeres om eventuelle farer som kan oppsté. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personell eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktopplysningene ved henvendelser til Hiltis
representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Bajonettsag SR 6-22
Generasjon 02
Serienummer

1.5 Samsvarserklzering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.
Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).
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Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som ror, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nér kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

» Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trott eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktgyet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktoyet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktgy eller en nakkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede klzer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, toy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Huvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, méa det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

» Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fere til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» Ikke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elekiroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

» Draut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktayet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

» Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
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eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverkteyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.

Bruk elektroverktoay, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fare til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater tarre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverkteyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nér det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktayene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

Unngéa & oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fere til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batterivaeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfare
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

Ikke utsett batteriet for apen ild eller hoye temperaturer. lld eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

>

2.2
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Elektroverktgyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utfgres av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

Sikkerhetsanvisninger for saging med sagblad med frem- og tilbakebevegelse

Hold elektroverktoyet i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der verkteyet kan komme i
kontakt med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfarende ledning kan ogsa sette maskinens
metalldeler under spenning og fare til elektrisk stat.

Bruk skrutvinge eller annet egnet hjelpemiddel til & feste og sikre verktgyet pa et stabilt underlag.
Nar du holder arbeidsemnet fast bare med hendene eller mot kroppen, er det ustabilt, og dette kan fare
til tap av kontrollen.

Ekstra sikkerhetsanvisninger

Bruk produktet og tilbehgret bare i teknisk feilfri stand.

Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehar.

Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bak og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i nzerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff n@dvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niv4, f.eks. ved & bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen herer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stev,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sépe.

- Fare for personskade pa grunn av verktay og/eller tilbeher som faller ned. Kontroller far arbeidet starter
at det monterte tilbeharet er sikkert festet.

Hold alltid ventilasjonsapningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsépningene er blokkert!
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Ta hyppige pauser og gjer gvelser for & gke blodgjennomstremningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.
Ikke fest noen beltekrok til dette produktet.

Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli
blendet.

Brukeren og personer som befinner seg i naerheten, ma bruke vernebriller, vernehjelm, harselsvern,
vernehansker og en lett stevmaske nar produktet er i drift.

Splintret materiale kan skade kroppen og gynene. Bruk alltid personlig verneutstyr, vernebriller og

vernehansker.

Bruk vernehansker ved skifte av verktgy. Berering av innsatsverktoyet kan fore til kuttskader og

forbrenninger.

Hold hendene unna sagomradet og sagbladet. Hold den andre handen pa ekstrahandtaket eller

motorhuset. Hvis du holder sagen med begge hender, kan ikke hendene bli skadd av sagingen.

Vent til produktet har stanset helt far du legger det fra deg.

Bruk aldri slave eller skadde sagblad. Dette farer til gkt friksjon og kan forarsake forkiling eller rekyl av

sagbladet.

Sikre arbeidsstykket med et stabilt feste. Hold aldri arbeidsstykket du sager fast med handen eller bena.

Ikke sla pa& produktet fgr det er i arbeidsposisjon.

Far alltid produktet bort fra kroppen nar du arbeider.

Hold ikke under arbeidsstykket.

Arbeid med moderat presstrykk og egnet skjeerehastighet, iseer ved store rgrdiametre. Da unngar du

overoppheting av produktet.

Bruk et passelig langt sagblad. Sagbladet mé stikke ut av arbeidsstykket under hele slaget.

lkke sag i ukjent underlag, og hold saglinjen fri for hindringer oppe og nede.

» Hvis sagbladet rammer en fast gjenstand, kan produktet bli utsatt for rekyl.

Serg for at armene i en stilling der du kan fange opp rekylkraften.

Produktet ma presses mot arbeidsstykket med presskoen. Dette sikrer optimalt og sikkert arbeid.

Hold deg alltid pa siden av sagbladet, og plasser aldri sagbladet pa linje med kroppen. Ved rekyl kan

sagen slenges bakover!

Hvis sagbladet forkiler seg eller du avbryter arbeidet, ma du sla av slagen og holde sagen i ro i

arbeidsstykket til sagbladet har stanset helt. Prav aldri & fierne sagen fra arbeidsstykket eller trekke den

bakover s& lenge sagbladet er i bevegelse, ellers er det fare for rekyl.

Nar du skal starte en sag som sitter fast i arbeidsstykket, sentrerer du sagbladet i spalten og kontrollerer

at sagtennene ikke har haket seg fast i arbeidsstykket.

Veer ekstra forsiktig ved saging i eksisterende vegger eller i andre usynlige omréder. Sagbladet som

stikkes inn, kan blokkeres av skjulte objekter under saging, noe som kan forarsake rekyl.

Aktiver transportsikringen ved lagring og transport av produktet.

Felg produsentens anvisninger om handtering og oppbevaring av sagblad.

Ved gjennombruddsarbeider ma omradet pa den andre siden sikres.

Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i

arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon

dersom du skader en stremledning, et gass- eller vannrer.

Hold produktet hayere enn rgret ved kapping av rer.

» Produktet er ikke beskyttet mot inntrengning av fuktighet. Veeske som stremmer ut, kan forarsake
kortslutning i produktet.

Hvis du skal kappe rer, ma du kontrollere at det ikke finnes vaeske i rerene. Tom i sa fall ut veesken.

Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til felgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unngé skader og forhindre at svaert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, kiemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

|‘” ’“‘ 2243126 Norsk 55
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Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktgy som slagverktoy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fgre
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til kortslutning,
elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilhgrende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjelne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
- Side 61

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.

Beskrivelse

3.2

Produktoversikt ]

Arbeidsomradebelysning (lysdiode)
Chuck

Feste for kutteadapter

Nedfellbar opphengskrok
Transportsikring

Kontrollbryter

Bakre handtak

Monteringsapning for tilbehar
Batteri

Sikringsring

Fremre gripeomrade med laseknapp for

presskoen
Spak for opplasing av sagbladet

Avsugtilkobling (tilbehar)
Pressko

Sagblad

Laseknapp for batteri
Statusindikator batteri
Kutteadapter (tilbehgr)

CICICISISIGIOICICICICICICICICIOIOIS

Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet bajonettsag. Den er beregnet for saging i tre, trelignende og
metalliske materialer og plaststoffer.
Produktet er beregnet for bruk med to hender.

3.3

>

56

Til dette produktet mé det bare benyttes Hilti Nuron Li-lon-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er star oppfert i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

Mulig feilbruk

Ikke sag i murstein, betong, lettbetong, naturstein eller fliser.
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» |kke bruk produktet til kapping av rer og slanger som kan inneholde vaeske.
» |kke sag i ukjent underlag.

3.4 Dette folger med

Bajonettsag, bruksanvisning, opphengskrok.
I tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under: wwwe.hilti.group

3.5 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.5.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

/A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i
produktet som brukes.

For & fa frem en av felgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grant Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant gregnt Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Hvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.5.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som felge av skjgdeslas bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand Betydning
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én | Batteriet kan brukes videre.
(1) LED konstant grent.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker | Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.
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Tilstand Betydning
Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
(1) LED konstant radt. gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.
Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet méa skiftes ut.
Kontakt Hilti service.
4 Tekniske data
SR 6-22
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 3,1 kg
Slagtall 2 600 o/min
Slaglengde 32 mm
Chuck 0,5in
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
4.1 Batteri
Batteriets driftsspenning 21,6V
Vekt batteri Se bakerst i bruks-
anvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ...45°C

4.2 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktey. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverkteyet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stayinformasjon
SR 6-22
Lydeffektniva (L) 94 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Ky,,) 3 dB(A)
Stoyniva (L) 83 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
Vibrasjonsutslippsverdi ved saging av sponplater (a, ) ‘ B 22-55 13,0 m/s?
Usikkerhet ved saging av sponplater (K) 1,5 m/s?
Vibrasjonsutslippsverdi ved saging av trebjelker (a, ;) ‘ B 22-55 18,3 m/s?
Usikkerhet ved saging av trebjelker (K) 1,5 m/s?




5 Klargjgring til arbeidet

(/] ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» Fer batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tiloehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma vaere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 56

5.2 Sette i batteri

/A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa produktet
fer du setter batteriet inn i maskinen.
» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer ferste gangs bruk.
Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

N

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4 Montere opphengskrok 2}

» Fest opphengskroken med skruen som felger med.

55  Fallsikring E

(/A ADVARSEL

Fare for personskader som fglge av at verktay og/eller tilbeher faller ned!
» Bruk bare verkteysnoren som er anbefalt av Hilti til produktet.
» Kontroller festepunktet for verkteysnoren for mulige skader far hver bruk.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Til fallsikring av dette produktet skal du bare bruke Hilti verktgysnor #2261971.
» Fest verktgysnoren til produktet med lgkken slik som vist pa bildet. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.
» Fest karabinkroken til en baerende konstruksjon. Kontroller at karabinkroken sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningen for Hilti verktaysnor.

5.6 Isetting av sagblad [

ﬂ Bruk bare sagblad med 1/2"-innstikkender.
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1. Serg for at innstikkenden pa verktgyet er ren og satt inn med litt fett. Gjer den ren og ta pa litt fett hvis
ngdvendig.

Skyv lasespaken oppover til endestopp, og hold den i denne stillingen.

Trykk sagbladet forfra inn i chucken.

La lasespaken gli tilbake.

Trekk i sagbladet for & kontrollere om det er smekket pa plass.

oh N

5.7 Montere avsugtilkobling (tilbehor) §

Trykk pa laseknappen for presskoen.

Trekk ut presskoen.

Sett avsugtilkoblingen pa presskofestet.

Trykk pa laseknappen for presskoen.

Skyv den lett innfettede presskoen helt inn i feringen.

I

6 Betjening

Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Sage 3

1. Hold sagen i handtakene som er beregnet til formalet.
2. For sagen med presskoen til emnet.

3. Far sagen gjennom emnet.

» Hvis du trykker sagen mot emnet, kan sagbladet brekke og forarsake personskader.

ﬂ Bruk et passelig langt sagblad. Sagbladet ma stikke ut av arbeidsstykket under hele slaget.

6.2  Fore sagen

Fare pa grunn av defekt stillaskrok! Hvis maskinen faller ned, kan dette veere farlig for deg selv og andre.
» Kontroller for arbeidet starter at stillaskroken er feilfri og godt festet.

/A, ADVARSEL

Fare for personskade pa grunn av sagens etterlgp !
» lkke lgft produktet opp fra emnet for det har stanset helt.
» Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

-

Deaktiver transportsikringen og trykk pa kontrollbryteren.

» Paiillustrasjonene ser du forskjellige mater a fere sagen effektivt pa.
Nar du har avsluttet sagingen, slipper du kontrollbryteren.

Aktiver transportsikringen.

w N

6.3  Taavsagbladetf

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Innsatsverktayet kan vaere varmt og/eller ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktgy.

» Ikke legg et varmt innsatsverktey pa brennbare underlag.

1. Skyv lasespaken oppover til endestopp, og hold den i denne stillingen.
2. Trekk sagbladet fremover og ut av chucken.
3. Lalasespaken gli tilbake.
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Service og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

>

Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Rengjer og smer chucken regelmessig fra utsiden. Bruk Hilti spray #314648 til dette arbeidet.

Bruk en ren og tarr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Vedlikehold av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med blokkerte ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med en
tarr og myk borste.

Unnga at batteriet ungdig utsettes for stev eller smuss. Utsett aldri batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved
& senke det ned i vann eller la det st i regn).

Hvis et batteri blir gjennomvétt, skal du behandle det som et skadd batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for ugnsket olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet og ikke fiern det fabrikkpaferte fettet fra kontaktene.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.
Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. Fa produktet omgéende reparert av Hilti
service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reserve-
deler, forbruksmaterialer og tilbeher som er godkjent av Hilti, finner du hos Hilti Store eller pé:
www.hilti.group

71
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8

Skifte ut presskoen

Ta av sagbladet. — Side 60

Trykk pa lasen til presskoen.

Trekk ut presskoen.

Trykk péa lasen til presskoen.

Skyv den lett innfettede presskoen til gnsket posisjon i faringen.

ﬂ Presskoen kan brukes i tre posisjoner.

Kontroller at presskoen er smekket péa plass.
Sett i sagbladet. — Side 59

Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !

>

>

Transporter alltid produktene dine uten batterier!
Ta ut batteri(er).

L LITTEETETTT o
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» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Folg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

/A, ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt far og etter lengre tids lagring.

vyvYy vy

9 Feilsgking

Ved alle feil m& du sjekke batteriets indikator for ladetilstand og feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-
batteriet.
Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Lasning
Produktet yter ikke Kontrollbryteren er ikke trykket helt | » Trykk kontrollbryteren inn s&
maksimalt. inn langt det gar.

Lade ut batteri » Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet klikker ikke pa plass. | Festetappen pa batteriet er skitten.

v

Rengjer festetappen og sett
batteriet inn igjen.

Produktet starter ikke. Batteriet er ikke satt helt i. » Labatteriet gailas med et klikk.
Batteriet er defekt. » Kontakt Hilti service.
Skader pa produktet » F& produktet reparert av Hilti
service.
Sagbladet lar seg ikke fierne | Lasespaken er ikke trykt til ende- » Trykk lasespaken til endestopp,
fra chucken. stopp. og ta ut sagbladet.
Chuck tilstoppet av sagerester. » Fjern sagerestene og rengjer

chucken regelmessig fra ut-
siden. Stell av produktet.
- Side 61

10 Kassering

/A, ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

ﬁ » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

s “ MR REI
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11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasté dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttéénottoa. Se on turvallisen tyénteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

Noudata tdssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Saéilyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, ettd kdyttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvistd vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:

/A] VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téassé kayttdohjeessa kéytetddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

%)

Toimintaohjeita ja muuta hyodyllista tietoa

2=

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

9
8

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku

Hilti Laturi

L LITTEETETTT e
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1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kéytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tyévaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstisséa.

Kohtanumeroita kadytetddn kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto.

@! Tamaéan merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttéon ja késittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1  Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttaa seuraavia symboleita:

RPM | Iskuluku minuutissa

Ng | Joutokaynti-iskuluku

——= | Tasavirta

\
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

®4 Al koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

@ | Ala passta akkua putoamaan. Al4 kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
S | vaurioitunut.

14 Tuotetiedot

=T™2] -tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttdon, ja niita saa kayttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkild. Kayttajan pitad olla hyvin perilld kayttéon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kayttévéat tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Puukkosaha SR 6-22
Sukupolvi 02
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdmén dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/A\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kidyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka
liittyvéat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattAminen saattaa johtaa séhkoiskuun,
tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

o “ MR REI
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Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.
Turvallisuusohjeissa kaytetty késite “sahkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkotydkaluja (joissa verk-
kojohto) ja akkukayttoisia sahkotyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

>

Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

Al kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestetti, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hoyryt.

Pida lapset ja sivulliset loitolla séhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettaa koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

>

Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldén tavalla.
Ala kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sahkotyokalujen yhteydessa. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentévéat sdhkdiskun vaaraa.

Vilta koskettamasta sahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Ala aseta sihkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkotydkalun sisadn
liséa sahkdiskun vaaraa.

Ald kanna tai ripusta sihkotyokalua verkkojohdostaan #ldka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, terdvista reunoista ja liikkkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdévéat séhkdiskun vaaraa.

Kun kaytat sahkoétyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokdyttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentdd sahkdiskun vaaraa.

Jos sahkotyokalua on vélttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentaa sahkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Ala kayta sahkotydkalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyind
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttétilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kadynnistamistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkotydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivasséd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhk&tydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Vljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd vdhentdd poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alka laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkdétyokalun kayttéja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al3 ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tyohon tarkoitettua sahkdtydkalua. Sopivaa sahkdtydkalua
kayttéden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sdhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kdyta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkoétydkalu, jota ei enad voida kdynnistas ja
pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatéja, vaihdat teraa tai lisdva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estia sahkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Sailyta sdhkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niitd ei kayteta. Ala anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.
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» Hoida sd@hkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etté liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivitka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on sahkétyokalujen laiminlyoty
huolto.

» Pida teréat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat terdvid, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkoétydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kéyttd6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtyokalun turvallinen kéyttd ja hallinta voi yll&ttévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sahkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien valinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd padasee silmiin, tarvitaan
lisaksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattévasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltdva sahkotyokalu
aina kayttéohjeessa mainittuja lampétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lAmpétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
raisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ali koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltoty&t saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Turvallisuusohjeet koskien edestakaisin liikkuvalla sahanteralla tehtavia sahauksia

» Pida sdhkotyokalusta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa sahkotyékalun
terd saattaa osua rakenteen sisélld olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen
metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin voit saada séhkdiskun.

» Kiinnita tyékappale puristimilla tai muulla vastaavalla tavalla tukevaan alustaan. Tydkappaleen

pitdminen paikallaan késin tai keholla painaen ei ole riittdvan tukevaa, joten saatat menettaé koneen ja
tybkappaleen hallinnan.

2.3 Muut turvallisuusohjeet

» Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvéa pdly saattaa siséltéda vaarallisia kemikaaleja.
Niisté esimerkkejé ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja siséltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia siséltavat materiaalit. Maarita tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitadmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettava polynkerdysjarjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen madraa pienentavia yleisluonteisia toimenpiteita ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,
» pitk&an kestdvan polyaltistuksen vélttdminen,
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» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

Putoamaan péaésevat tydkalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-

mista tarkasta, ettd asennettu lisdvaruste on kunnolla kiinnitetty.

Pida jaahdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa

palovaaran!

Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.

Pitempéaan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirigita tai sormien, kasien ja

ranteiden hermokipuja.

Ala kiinnita vydkoukkua tahan tuotteeseen.

Ala katso suoraan tuotteen valoon (LED) &ldka suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistu-

misvaara on olemassa.

Tuotteen kayttdmisen aikana kayttdjan ja valittdmassa ldheisyydessa olevien henkildiden on kaytettava

silmasuojaimia, suojakyparad, kuulosuojaimia, suojakésineité ja kevyité hengityssuojaimia.

Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmid. Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja

aina silmésuojaimia ja suojakasineita.

Kéayta tyokalueran vaihdossa suojakésineitd. Tydkaluterédn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja

palovammoja.

Ala vie kasidsi sahausalueelle tai ldhelle sahanterdd. Pida toisella kadelldsi kiinni lisikahvasta tai

moottorikotelosta. Kun pidat sahasta kiinni molemmin késin, et voi satuttaa késiasi terdan.

Odota, etta tuote on taysin pysédhtynyt, ennen kuin lasket sen kadestési.

Ala kéyta tylsia tai vaurioituneita sahanterid. Ne lisiavat kitkaa sekd sahanterdn kiinni tarttumisen ja

takaiskun vaaraa.

Sahaa tybkappaleet aina tukevalla alustalla. Ald koskaan pidé sahattavaa tydkappaletta paikallaan késin

tai jalalla.

Kytke tuote paalle vasta, kun olet juuri aloittamassa tyon.

Tybskennellessési ohjaa tuotetta aina itsestasi poispain.

Ala tartu tydkappaleeseen kiinni sen alapinnalta.

Paina kohtuullisella voimalla ja kdyta sopivaa sahausnopeutta, etenkin jos putken halkaisija on suuri. Nain

véltat tuotteen ylikuumentumisen.

Kayté aina riittdvan pitka sahanterdd. Sahanterdn pitdé koko liikkeensd my6ta tulla ulos sahattavasta

ty6kappaleesta.

Ala koskaan sahaa materiaaleja, joista et tied4 mit4 niiden sisall4 on, ja pidé sahauskohdan yla- ja alapinta

vapaana.

» Esteeseen osuva sahantera voi aiheuttaa tuotteen takaiskun.

Pida kasivarsiasi asennossa, jossa pystyt vastustamaan takaiskuvoimia.

Tuotteen painotalla on painettava vasten tydstettévaa pintaa. Siten varmistat siistin ja turvallisen tydnteon.

Pysyttele aina sahanteran sivulla, &la koskaan asetu samaan linjaan sahanterén kanssa. Takaisku voi

saada sahan ponnahtamaan taaksepain!

Jos sahanterd tarttuu kiinni tai keskeytét tydnteon, kytke saha pois p&alta ja odota rauhallisesti, kunnes

sahanteré on kokonaan pysihtynyt. Ala koskaan yritd nostaa sahaa irti tydkappaleesta tai vetaa sahaa

taaksepdin sahanterdn vield pydriessé, silld muutoin takaisku saattaa yllattaa.

Kun haluat kdynnistdé uudelleen sahan, jonka tera on tydkappaleessa, keskita ensin sahanterd sahaus-

rakoon ja tarkasta, ettei sahanteréan yksikdan hammas ole kiinni ty6kappaleessa.

Ole erityisen varovainen upottaessasi terdd seindan tai muuhun kohteeseen, jonka rakennetta et née

tarkasti. Materiaaliin upotettava sahantera saattaa tarttua kiinni materiaalin sisélla oleviin kappaleisiin tai

esineisiin, minka seurauksena kone iskee takaisin.

Aktivoi kuljetusvarmistin aina, kun varastoit tuotteen tai kuljetat sité.

Noudata valmistajan antamia ohjeita koskien sahanterien kasittelyé ja sailyttamista.

Kun teet reikid, varmista tydstettédvén kohdan taustapuoli.

Tarkasta ennen tyon aloittamista, onko tyoskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sahkojohtoja

tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada s&hkoiskun tai aiheuttaa

rajahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

Kun katkaiset putkea, pida tuote katkaistavan putken yldpuolella.

» Tuotetta ei ole suojattu kosteuden sisdan tunkeutumiselta. Tuotteen sisdin péésevéd neste voi
aiheuttaa oikosulun.

Putkia katkaistessasi varmista, ettei putkissa enéda ole nestetta. Tarvittaessa tyhjenné ne ensin.
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Akkujen kaytto ja hoito

Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia sydpymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

Kéayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Kasittele akkuja huolellisesti, jotta véltat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

Akkuja ei saa mitenkddn muuttaa tai manipuloida!

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

Ala kayt tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit séannéllisin vélein.

Ala koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

Ala kayta akkua tai akkukdyttoista sahkdtydkalua koskaan lydntitydkaluna.

Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle Idmpétilalle, kipingille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilla. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

Al4 altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sis4sn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkdiskun, palovammoija tai réjahdyksen.

Kéayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkdétydkaluja. Noudata niiden kdyttdohjeissa
annettuja ohjeita.

Ala kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympaéristdss.

Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvan etéélle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kéyttdon liittyvié ohjeita".

Noudata erityisia ohjeita ja direktiiveja, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttoa. — Sivu 74

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttoon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tdman kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.

Kuvaus

3.1

68

Tuoteyhteenveto ]

Tyobaluevalo (LED)

Istukka

Sahausadapterin kiinnityskohta
Kéantyva telinekoukku
Kuljetusvarmistin

Kayttokytkin

Taaempi kasikahva
Lisévarusteiden kiinnitysaukko
Akku

Varmistuslenkki

Etumainen kahva-alue ja painotallan lukituk-
sen vapautuspainike
Sahanteréan lukituksen vapautusvipu

Poistoimuliitanta (lisévaruste)
Painotalla

Sahantera

Akun lukituksen vapautuspainike
Akun tilanaytto

Sahausadapteri (lisdvaruste)
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3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen puukkosaha.
materiaalien sekd muovien sahaamiseen.
Tuote on tarkoitettu kahdella kadella kaytettavaksi.

LIS

Se on tarkoitettu puun, puun kaltaisten ja metallisten

e Kayta tassd tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssé tuotteessa kaytetddn vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa

taulukossa mainittuja akkuja.

e Kayta ndiden akkujen lataamiseen vain taméan kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen

tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Mahdollinen vaara kaytto

» Al4 sahaa tiilta, betonia, kaasubetonia, luonnonkivea tai laattoja.
» Ala kayti tuotetta nestetts siséltavien putkien katkaisemiseen.
» Ald sahaa materiaalia, jonka sisélla olevaa rakennetta tai materiaaleja et tieda.

3.4 Toimituksen sisalto

Puukkosaha, kéyttdohje, telinekoukku.

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydét Hilti Store -likkeestd tai nettiosoitteesta:

www.hilti.group

3.5 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon néytto.

3.5.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytté

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jélkeen olet

painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytoista voi tulla ndyttéon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvat ndytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péalle kytkettyna.

Tila

Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 100...71 %

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
redna

Lataustila: 70...51 %

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vinredna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vinredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredna

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihreana

Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jélkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sitd kéyttaessasi.

Jos viesti edelleen on ndytdssa, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena

Litiumioniakku on estetty eika sita voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.
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3.5.2 Akun kunnon naytt6

Litiumioniakun kunnon voit hakea naytt6on painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaérin kdyttdmisen seurauksena,

esimerkiksi akku padssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen Idmmon aiheuttama vaurio jne.

Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit-

ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan vihredna.

Akun kayttdmisté voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jé& palamaan punai-
sena.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettyé tuotetta ei endé voi kayttaa, akku on
tullut kayttdikansa padhan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.

4 Tekniset tiedot
SR 6-22
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 3,1 kg
Iskuluku 2 600/min
Iskupituus 32 mm
Istukka 0,5in
Ympaériston lampdotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ... 70°C
4.1 Akku
Akkutoimintajannite 21,6V
Akun paino Ks. tdman kayttdoh-
jeen loppu
Ympariston lampdotila kdytettdessa -17°C ...60°C
Varastointilampétila -20°C ...40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.2 Melutiedot ja térindarvot EN 62841 mukaan

Téssa kayttdohjeessa annetut ddnenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttdd séhkodtydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapaiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkotydkalun padasiallisia kayttétarkoituksia. Jos sdhkdtydkalua kuitenkin kaytetédén
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai terid kéyttden tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
téssa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalté tai
jolloin kone on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista tyota. Tama saattaa merkittdvasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarinén vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien I&mpiména pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Melutiedot

SR 6-22
Aanitehotaso (L) 94 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,) 3 dB(A)
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SR 6-22
Asnenpainetaso (L,,) 83 dB(A)
Aznenpainetason epavarmuus (K.,) 3 dB(A)

Térindn kokonaisarvot

Térindarvo sahattaessa lastulevya (a, ) ‘ B 22-55 13,0 m/s?
Epdvarmuus sahattaessa lastulevya (K) 1,5 m/s?
Térin&arvo sahattaessa puupalkkia (a,,z) ’ B 22-55 18,3 m/s?
Epavarmuus sahattaessa puupalkkia (K) 1,5 m/s?

5 Tyokohteen valmistelu

/] VAARA
Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmista, ettd tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen satoja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, ettd liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. = Sivu 69

5.2 Akun kiinnitys

/] VAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku tayteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tydnna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettéd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

54  Telinekoukun kiinnitys &

» Kiinnita telinekoukku mukana toimitetulla ruuvilla.

55  Putoamissuoja g

Loukkaantumisvaara ty6kalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!
» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.
» Aina ennen kayttda tarkasta tyokaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtavien téiden méarayksia ja ohjeita.

Kéayta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-tydkaluliinaa #2261971.
»  Kiinnité tydkaluliina lenkistdén tuotteeseen kuvan mukaisesti. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.
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» Kiinnita karbiinikoukku kantavaan rakenteeseen. Tarkasta, etta karbiinikoukku on kunnolla kiinni.

ﬂ Noudata Hilti-tyokaluliinan kayttdohjetta.

5.6  Sahanterin kiinnitys 1

ﬂ Kéyta vain sahanteria, joissa on 1/2"-kiinnityspéaa.

1. Tarkasta, ettd tyOkalun kiinnityspdd on puhdas ja kevyesti rasvattu. Tarvittaessa puhdista ja rasvaa
kiinnityspaa.

Ty6nna lukitusvipu vasteeseen saakka yldspéin ja pida se tdssé asennossa.

Paina sahantera edestapain istukkaan.

Anna lukitusvivun palautua takaisin perusasentoonsa.

Tarkasta sahanterasté vetdmalla, ettd se on lukittunut paikalleen.

ohroen

5.7 Poistoimuliitannan (lisivaruste) kiinnitys §

Paina painotallan lukituksen vapautuspainiketta.

Veda painotalla irti.

Aseta poistoimuliitdnta painotallan kiinnityskohtaan.
Paina painotallan lukituksen vapautuspainiketta.

Ohjaa kevyesti rasvattu painotalla kunnolla ohjaimeensa.

o=

6 Kayttd

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Sahaaminen [§

1. Pidé sahasta kiinni sen kahvoista.
2. Vie saha painotalla vasten tytkappaletta.
3. Ohjaa saha ty6kappaleen lapi.
» Kun painat sahan tydkappaleeseen, sahanterd saattaa katketa ja sen seurauksena saatat loukkaantua.

Kayta aina riittdvan pitkda sahanterdd. Sahanterdn pitdd koko liikkeensd my6td tulla ulos
sahattavasta tyOkappaleesta.

6.2  Sahan ohjaaminen

NI
Viallinen ripustuskoukku aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Putoamaan péddsevé kone saattaa aiheuttaa
vaaran sinulle tai muille 1ahellé oleville.

» Ennen ty6n aloittamista tarkasta, etté vydkoukku on kunnolla kiinnitetty ja vaurioton.

NS
Loukkaantumisvaara jos saha ei ole tdysin pysahtynyt !
» Nosta tuote tydkappaleesta vasta, kun tuote on téysin pysahtynyt.

» Odota, etté tuote on taysin pyséhtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

e

Deaktivoi kuljetusvarmistin ja paina sitten kayttokytkinta.

» Kuvaosiosta I6ydat erilaisia mahdollisuuksia tehokkaaseen sahaamiseen.
Sahaamisen paéatteeksi vapauta kayttokytkin.

Aktivoi kuljetusvarmistin.

@ N
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6.3  Sahanteran irrotus B

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara! Tyokaluterd voi olla kuuma ja/tai terdvareunainen.
» Kayté suojakésineitd, kun vaihdat tydkaluterda.

» Ala koskaan laske tybkaluteraa syttyvélle alustalle.

1. Tydnna lukitusvipu vasteeseen saakka ylospdin ja pida se tédssa asennossa.
2. Veda sahantera eteenpéin irti istukasta.
3. Anna lukitusvivun palautua takaisin perusasentoonsa.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

/A] VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!

Tuotteen hoito

¢ Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Voitele istukka ulko- ja sisépuolelta sdanndllisesti. Kayta siihen Hilti-sprayté #314648.

* Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ali koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaghdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmedlla harjalla.

» Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

» Pid4 akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Al4 anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedll4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al3 kéyt silikonia siséltavia hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &l4k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,

sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta sdanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kayta tuotetta. Korjauta tuote viipymatté Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperaisia varaosia ja kdyttdmateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymid varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita 16ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: wwwe.hilti.group

7.1 Painotallan vaihto

Irrota sahanterd. — Sivu 73

Paina painotallan lukitsinta.

Veda painotalla irti.

Paina painotallan lukitsinta.

Ohjaa kevyesti rasvattu painotalla ohjaimeen haluamaasi asentoon saakka.

e

ﬂ Painotallaa voi kayttda kolmessa asennossa.
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6.
7.

8

Varmista, etté painotalla lukittuu.
Kiinnité sahantera. — Sivu 72

Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kéaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !

>

>

>

Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal

Irrota akku/akut.

Ala koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja térinélta, ja ne on eristettdva kaikenlaisista séhkoa johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat paédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kéanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettaa
vauriottomia akkuja.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kdyttdd seké@ ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

N

VAARA

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

>

Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal

>

9

Varastoi tuote ja akut viiledsséa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampdtilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, limménlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitkda varastointia ja sen
jalkeen.

Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hdirittilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytdn merkkivaloja. Ks. kappale Litiumioniakun
merkkivalot.

Hairidissé, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu
Tuotteen teho heikko. Kayttokytkin ei tdysin pohjaan pai- | » Paina kayttokytkin taysin poh-
nettuna jaan.
Akku tyhjentynyt » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.
Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun korvake likaantunut. » Puhdista salpanokka ja kiinnitéa
vasti naksahtaen. akku uudelleen paikalleen.
Tuote ei kdynnisty. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnitd akku siten, etta se
kuultavasti naksahtaen lukittuu
paikalleen.
AKKu rikki. » Ota yhteys Hilti-huoltoon.
Tuotteessa vaurio » Korjauta tuote Hilti-huollossa.

Sahanteraa ei saa irrotettua Lukitusvipu ei vasteeseen saakka » Paina lukitusvipu vasteeseen
istukasta. painettuna. saakka ja irrota sahantera.

Istukka sahausjéénteiden tukkima. | » Poista sahausjaanteet ja puh-
dista istukka ulkopuolelta saén-
nollisesti. Tuotteen hoito.

- Sivu 73
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10 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité litinnat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemallé se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

i » Al havita sahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvié kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisédtietoja

Lisatietoa kaytOstd, tekniikasta, ympéristdstd ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin kautta:
gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevéttu lugege see kasutusjuhend l1abi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

* Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.
* Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksonu:

OHT

OHT!
» Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/] HOIATUS
HOIATUS !
» Vodimalik ohtlik olukord, mis vdib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Vodimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.
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1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektrilisi tdoriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

Hilti Laadimisseade

FEXIS@O

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.
3 Numeratsioon kajastab td6etappide jarjekorda pildi kujul ja vdib tekstis kirjeldatud tédetappidest
korvale kalduda.
4 Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 18igus
-~ | Toote lilevaade.
@! See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootest séltuvad siimbolid

1.3.1  Simbolid tootel
Tootel voib kasutada alljargnevaid siimboleid:

RPM | Kéiku minutis

Ng | Tuhikdigusagedus

——= | Alalisvool

%
Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis Uhildub iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liiitumioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi I68giriistana.

i‘ Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi v&i on muul moel
kahjustatud.

14 Tooteinfo

=™ 2 tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega t66tab vastava véljadppeta isik.

Tuubitahis ja seerianumber on tlubisildil.
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» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele v6i hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Andmed toote kohta

Saabelsaag SR 6-22

Pélvkond 02

Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
oigusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

21 Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tdoriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,
jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilodk, tulekahju ja/voi
rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnéuded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline t&driist" kéib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tdoriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma té6koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata téokoht
vOib pohjustada dnnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest todriistadest 160b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud stiiidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised té6kohast eemal, kui kasutate elektrilist téoriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektriléégiohtu.

» Valtige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilé6gi oht suurem.

» Kaitske elektrilist téoriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise td0riista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

» Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
viljatombamiseks! Hoidke tUihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus tihenduskaablid suurendavad elektrilédgiohtu.

» Kui tootate elektrilise téoriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka vélitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilddgiohtu.

» Kui seadmega tootamine niiskes keskkonnas on viéltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitselUliti kasutamine véhendab elektrilédgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tédhelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise to6riistaga todtades kaalutletult. Arge
téotage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide v6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektrilise
todriista tulibist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

» Viltige elektrilise tooriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise té6riista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista Ulestostmist ja kandmist veenduge, et
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elektriline t6oriist on vilja lilitatud! Kui hoiate elektrilise tdoriista kandmisel sdrme lilitil voi Ghendate
vooluvdrku sisselllitatud todriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista pdorleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

Valtige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne t66asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
t6oriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise t6oriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tooriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete parast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tdhelepanematu kasitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks to6ks sobivat elektrilist tooriista. See toGtab
ettendhtud jéudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille Iiiliti on rikkis! Elektriline téoriist, mida ei saa enam liilitist
korralikult sisse ja vélja lulitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kéivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kdesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tddriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas lilkuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maéral, mis mojutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised tdriistad pdhjustavad 6nnetusi.

Hoidke Iiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist téoriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

Kéepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad oélist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist tddriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tllpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

Hoidke akud kasutusvalisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv 1Uhis vdib pdhjustada pdletuse vai tulekahju.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vilja voolata. Viltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaéarritust voi poletust.

Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud voi modifitseeritud akud vdivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

Jargige koiki laadimisjuhiseid ja arge kunagi laadige akut ega akutooriista véljaspool kasutusju-
hendis ndidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

>

78

Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tdoriista ohutu t66.
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» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnduded pendelliikumisega saekettaga saagimisel

» Kui teete toid, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud
haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pohjustada elektril6ogi.

» Kinnitage tarvik pitskruviga voi muul viisil stabiilse aluspinna kiilge. Kui hoiate toorikut ainult kdega
vOi surute selle vastu oma keha, ei ole see kindlalt fikseeritud, mille tagajarjel voite kaotada seadme Ule
kontrolli.

23 Taiendavad ohutusnéuded

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Lihvimisel, 16ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii voi
pliipdhised vérvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
thupi puit, nditeks tamm, p&dk ja keemiliselt té6deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste ldheduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades té6deldavate
materjalide ohuklassi. V&tke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
lldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6tamine hésti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserGivaste kandmine ja ndhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
paigaldatud tarvikud on kindlalt kinnitatud.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

» Tehke tihti pause ja sirutage sérmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel td6tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid sdrmede, kéate voi randmeliigeste veresoonte ja nérvislisteemi toimimises.

» Arge kinnitage toote kiilge karabiinikonksu.

» Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld teistele inimestele otse silma.
Esineb pimestamise oht.

» Kasutaja ja ldheduses viibivad isikud peavad seadme kasutamise ajal kandma sobivaid kaitseprille,
kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

» Materjalist véljalendavad killud vbivad tekitada keha- ja silmavigastusi. Kandke isikukaitsevahendeid ja
alati kaitseprille ja kaitsekindaid.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

» Arge viige oma kési saagimispiirkonda ega vastu saelehte! Hoidke teise kdega lisakdepidemest véi
mootorikorpusest. Kui hoiate saagi kahe kdega, siis jadvad teie kded terveks.

» Enne kdestpanekut oodake, kuni seade on taielikult seiskunud.

» Arge kasutage nilrisid ega kahjustatud saekettaid! Need p&hjustavad suurema hédrdumise, kinnikiilumise
vOi tagasilddgi.

» Kinnitage toorik stabiilsele aluspinnale. Arge kunagi hoidke saetavat toorikut kées ega pélve peal!

» Lilitage seade sisse alles selle tddasendis.

» Juhtige td6tamise ajal seade alati kehast eemale.

» Arge viige kési tooriku alla!

» Tootage mddduka surve ja sobiva I6ikekiirusega, eelkdige suure lébimddduga torude korral. See hoiab
ara seadme Ulekuumenemise.

» Kasutage alati piisava pikkusega saetera. Saetera peab ulatuma kéigu véltel kogu aeg Ule tooriku.

» Arge kunagi I8igake tundmatut pinda, samuti veenduge, et I6ikejoon oleks nii pealt kui ka alt takistusteta.
» Vastu teist eset pdrkuv saeketas voib pohjustada seadme tagasiviskumist.

» Seadke kasivarred asendisse, milles saate tagasilodgijoudele vastu astuda.

» Seade tuleb suruda survetallaga vastu to6deldavat toorikut. See tagab optimaalse ja ohutu t60.

» Seiske alati saetera suhtes killjega. Arge jadge kehaga kunagi saeteraga iihele joonele! Tagasilé6gi korral
vOib seade tahapoole viskuda!

» Kui saetera kinni kiilub voi katkestate t60, lllitage saag alati vélja ja hoidke seda paigal seni, kuni saetera
on taielikult seiskunud. Arge kunagi plilidke pdérieva saeteraga saagi toorikust eemaldada véi tagasi
tdmmata - voib tekkida tagasil6ok!
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Kui soovite tooriku sees oleva saeteraga saagi taaskdivitada, tsentreerige saetera I6ikejélje sees ja
veenduge, et saechambad ei ole toorikusse haakunud.

Olge eriti ettevaatlik seinaldigete tegemisel voi teistesse varjatud piirkondadesse I6ikamisel. Sukeldatav
saetera voib varjatud esemetesse kinni kiiluda ja pohjustada tagasilooki.

Seadme hoiulepanekul ja transportimisel aktiveerige transpordikaitse.

Jargige tootja juhiseid saeketaste kasitsemise ja hoidmise kohta.

Lébistavate t66de korral Umbritsege kaitsepiirdega téddeldava koha taha jaav ala.

Veenduge enne t&0 alustamist, et t6dpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral vbivad seadme vélised
metallosad sattuda pdhjustada plahvatuse voi elektrilddgi.

Hoidke torujuhtmete labildikamisel seadet I5igatavast torust kdrgemal.

» Toode ei ole sissetungiva niiskuse eest kaitstud. Valjavoolav vedelik voib tekitada seadmel llhise.
Enne torujuhtmete l&bildikamist, veenduge, et torud ei sisalda vedelikku. Vajaduse korral eemaldage
vedelik.

Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Jargige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine vdib
tekitada nahadrrituse, sdovituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/véi pdhjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Késitlege akusid ettevaatlikult, et véltida on kahjustusi ja terviseohtlike vedelike eraldumist!

Akusid ei tohi mingil juhul modifitseerida ega manipuleerida!

Akusid ei tohi lahti votta, kokku muljuda, kuumutada Ule 80°C (176°F) ega pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, millele on avaldnud 66k véi mis on muul viisil kahjustada saanud.
Kontrollige regulaarselt, ega akudel ei ole marke kahjustustest.

Arge kunagi kasutage ringlusse véetud véi parandatud akusid.

Arge kasutage akut véi akutoitega elektrilist tdériista kunagi 166gitarvikuna.

Arge jatke akut kunagi otsese piikesekiirguse, kuumuse, sademete vdi lahtise leegi kitte. See véib
pohjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, toériistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus voib pdhjustada lihist,
elektrildoki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uksnes seda tulpi aku jaoks ette ndhtud laadimisseadmeid ja elektrilisi t6riistu. Juhinduge
asjaomastes kasutusjuhendites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega siilitage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, vdib aku olla defektne. Asetage aku nédhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on sittivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&&rduge
Hilti hooldekeskusesse vdi lugege 1abi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Jérgige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
— Lehekulg 86

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu k&sitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi 16pus oleva QR-koodi skannimisel.




3 Kirjeldus

3.1  Tooteiilevaade ]

Toéokohta valgustav tuli (LED)
Tarvikukinnitus

Loéikeadapteri kinnituskoht
Kokkupandav tellingukonks
Transpordikaitse

Juhtluliti

Tagakaepide

Lisatarvikute paigaldamise ava
Aku

Lukustusaas

Kéepideme eesmine osa koos survetalla va-
bastusklahviga
Saetera vabastamise hoob

Tolmueemaldusliitmik (lisatarvik)
Survetald

Saeketas

Aku vabastusnupp

Aku oleku indikaator
Loikeadapter (lisatarvik)
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3.2 Nouetekohane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega saabelsaag. See on ette ndhtud puidu, puidusarnaste materjalide, metalli ja

plasti I6ikamiseks.

Seadme kasutamisel tuleb seadet hoida kahe kéega.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse véimsuse
tagamiseks soovitab Hilti kasutada selle toote jaoks kdesoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis
nimetatud akusid.

* Kasutage nende akude laadimiseks ainult kdesoleva kasutusjuhendi I6pus nimetatud seeriatesse kuulu-
vaid Hilti laadimisseadmeid.

3.3 Véimalik vaarkasutus

» Arge I6igake tellist, betooni, gaasbetooni, looduskivi ega keraamilisi plaate.
» Arge I6igake seadmega torusid, milles on vedelikku.
» Arge saagige tundmatuid pindu.

3.4 Tarnekomplekt

Saabelsaag, kasutusjuhend, tellingukonks.
Muud susteemitooted leiate miigiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

3.5 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.5.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

A, HOIATUS

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!
» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse
oOigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni Ghendatud seade on sisse lilitatud.

L LITTEETETTT -
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Seisund

Téahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Laetuse aste: <10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega
1)

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pédrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kiilmad voi liiga kuumad voi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele lilekoormust.

Kui teade ei kao, pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.5.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Sisteem ei tuvasta
voimalikku aku torget, mis on tingitud valest kasitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Kdik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Kdik LED-tuled suttivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud I6pe-
tada. Korrake protsessi voi pdérduge Hilti hoolde-
keskusse.

Kdik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjddnud mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun pdérduge Hilti hooldekes-
kusse.

4 Tehnilised andmed

SR 6-22
Nimipinge 21,6V
Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 ilma akuta 3,1 kg
Kaigusagedus 2 600 p/min
Kaigu pikkus 32 mm
Tarvikukinnitus 0,5in
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
4.1 Aku
Aku toopinge 216V
Aku kaal Vit kasutusjuhendi I6pp
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C

82 Eesti
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Hoiutemperatuur -20°C ...40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kéesolevas juhendis margitud helirbhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud méétemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste todriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettenahtud téid. Kui aga elektrilist tdoriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad néitajad
kéesolevas juhendis toodud nditajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset t66tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kill sisse
lUlitatud, kuid tegelikult t60le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset 166 koguperioodi 16ikes
tunduvalt véhendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist todriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv td6korraldus.

Miirateave
SR 6-22
Helivéimsustase (L) 94 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus (Ky,) 3 dB(A)
Helirdhutase (L,,) 83 dB(A)
Helirbhutaseme méo6temééramatus (K,) 3 dB(A)
Vibratsioonitase
Vibratsioonitase laastplaatide saagimisel (a, ) ‘ B 22-55 13,0 m/s?
Mootemaaramatus laastplaatide saagimisel (K) 1,5 m/s?
Vibratsioonitase puitprusside saagimisel (a, z) ‘ B 22-55 18,3 m/s?
Mootemaaramatus puitprusside saagimisel (K) 1,5 m/s?

5 T60 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lulitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine
1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettenahtud laadimisseadmega. — Lehekiilg 81

5.2 Aku paigaldamine

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku taiesti tais.
2. Lukake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.
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5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4 Tellingukonksu paigaldamine 2

» Kinnitage tellingukonks tarnekomplekti kuuluva kruviga.

55  Lukustusklamberf

/A HOIATUS

Vigastuste oht tingitud allakukkuvast todriistast ja/v6i tarvikust!

» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tddriistarossi.

» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kdrgustes téotamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena tiksnes Hilti tooriistatrossi #2261971.
» Kinnitage tddriistatross klambriga seadme kiilge, nagu néidatud joonisel. Kontrollige kindlat kinnitumist.
» Kinnitage karabiinikonks kandva konstruktsiooni kilge. Kontrollige karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jéargige Hilti tdoriistatrossi kasutusjuhendit.

5.6  Saelehe paigaldamine [l

ﬂ Kasutage ainult 1/2"-sabaga saelehti.

Kontrollige, kas tarviku saba on puhas ja kergelt maéritud. Vajaduse korral puhastage ja méaérige seda.
Likake lukustushoob I6puni Ules ja hoidke seda selles asendis.

Suruge saeleht eest tarvikukinnitusse.

Laske lukustushooval tagasi libiseda.

Tommake saelehest, et kontrollida, kas see on kindlalt kohale fikseerunud.

o ron =

5.7 Tolmueemaldusliitmiku paigaldamine (lisatarvik) §

Vajutage survetalla vabastusnupule.

Témmake survetald vélja.

Asetage tolmueemaldusliitmik survetallale.

Vajutage survetalla vabastusnupule.

Viige kergelt mé&aritud survetald téies ulatuses juhtsoonde.

I

6 Kasitsemine

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1 Saagimine [

1. Hoidke saagi ettenahtud kdepidemetest.
2. Viige saag survetallaga vastu toorikut.
3. Juhtige saagi labi tooriku.
» Kui surute saagi vastu toorikut, voib saetera puruneda ja tekitada kahjustusi.

ﬂ Kasutage alati piisava pikkusega saetera. Saetera peab ulatuma kaigu valtel kogu aeg ule tooriku.
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6.2  Sae juhtimine

Katkisest tellingukonksust tingitud vigastuste oht! Allakukkuv tdriist voib Teid ja teisi inimesi vigastada.
» Veenduge enne t306 algust, et tellingukonks on kindlalt kinni ega ole kahjustada saanud.

A| HolATUS
Jarelpoorlevast saest tingitud vigastuste oht !

» Tostke seade toorikult alles siis, kui seade on téielikult seiskunud.
» Enne kdestpanekut oodake, kuni tdoriist on taielikult seiskunud.

—_

Inaktiveerige transpordikaitse ja vajutage juhtliilitile.

» Joonistelt leiate eri vdimalused, kuidas saagi tdhusalt juhtida.
Kui olete saagimise I6petanud, vabastage juhtliiliti.

Aktiveerige transpordikaitse.

wn

6.3  Saelehe eemaldamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Tarvik voib olla kuum ja/vdi teravate servadega.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

» Arge asetage kuuma tarvikut tuleohtlikule aluspinnale.

1. Likake lukustushoob I6puni Ules ja hoidke seda selles asendis.
2. Témmake saeleht suunaga ette tarvikukinnitusest valja.
3. Laske lukustushooval tagasi libiseda.

7 Hooldus ja korrashoid

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Puhastage ja méaarige tarvikukinnitust regulaarselt valjastpoolt. Selleks kasutage Hilti aerosooli #314648.

* Seadme kontaktide puhtastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

+ Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (arge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pddérduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Valtige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja &rge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas koik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid tdé6tavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.
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* Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage kdik kaitseseadised ja kontrollige, kas need td&tavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miiligiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: wwwe.hilti.group

7.1 Survetalla viljavahetamine

Eemaldage saeleht. — Lehekiilg 85

Vajutage survetalla lukustusnuppu.

Témmake survetald valja.

Vajutage survetalla lukustusnuppu.

Viige kergelt méaaritud survetald juhikusse, nii et see on soovitud asendis.

o=

ﬂ Survetalda saab kasutada kolmes asendis.

6. Kontrollige, kas survetald on kohale fikseerunud.
7. Paigaldage saeleht. — Lehekilg 84

8 Akutooriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid iima akudetal

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 160kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pd6rduge logistikaettevdtja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti vi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

/A HOIATUS
Defektsed akud voi lekkivad akud véivad tekitada vigastusi !
» Kasutusviélisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Pérast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

vy vv

9 Abi torgete puhul

Kaikide tdrgete puhul pddrake téhelepanu aku laetuse astme ja torgete indikaatortulele. Vt ptk Li-lon-aku
laetuse néidud.

Kui peaks esinema tdrge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud v6i mida Te ei suuda ise kérvaldada,
poo6rduge Hilti hooldekeskusse.

Torge Voimalik pohjus Lahendus
Seade ei t66ta téisvoimsusel. | Juhtliliti ei ole I6puni sisse vajuta- | » Vajutage juhtliliti [Bpuni alla.
tud
Aku on tuhi » Vahetage aku vélja ja laadige
tlhi aku tais.
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Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

Aku ei fikseeru kuuldava klop-
suga kohale.

Aku fiksaatorid on maardunud.

>

Puhastage fiksaatorid ja paigal-
dage aku uuesti.

Seade ei kaivitu.

Aku ei ole taielikult sisse pandud.

Laske akul kldpsuga kohale
fikseeruda.

Aku on defektne.

P&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Seade on kahjustatud

Laske seade Hilti hooldekesku-
ses parandada.

Saelehte ei saa tarvikukinnitu-
sest eemaldada.

Lukustushoob ei ole I6puni sisse
vajutatud.

Suruge lukustushoob I6puni ja
votke saeleht vdlja.

Saepuru on tarvikukinnituse um-
mistanud.

Eemaldage saepuru ja pu-
hastage tarvikukinnitust regu-
laarselt véljastpoolt. Seadme
hooldus. — Lehekiilg 85

10 Utiliseerimine

/] HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v&i vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

Lihise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

>
» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.
» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad.

Taaskasutuse

eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

X

olmejaétmete hulka!

» Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t&riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid

1 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pé6rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet  kasitsemise,

tehnika,

keskkonna ja

gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126
See link sisaldub ka kdesoleva kasutusjuhendi 16pus QR-koodina.

Originala lietosanas instrukcija

Umbertdétiuse

kohta leiate lingilt:

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

* Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet So dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba droSibai
un izstradajuma lietoSanai bez traucéjumiem.

* levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

* Vienmeér glabdjiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas

tiek nodots citam personam.
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1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BISTAMI!
BISTAMI! !
» Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/| BRIDINAJUMS!

BRIDINAJUMS! !
» Pievér§ uzmanibu iespé&jamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lieto$anas instrukcija
Saja lietosanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

leverojiet lietoSanas instrukciju

=ej{%)

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

3

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators
Hilti Ladétajs

§E XD

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is lietoSanas instrukcijas sakuma.

w

Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
parskats.

(=
=/

S simbola uzdevums ir pievérst ipadu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

e

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

RPM | Gajienu skaits minate

Ng | Gajienu skaits tukdgaita

——= | Lidzstrava

\
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.
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Li-lon | Litija jonu akumulators

®6 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
& tam ir radusies cita veida bojajumi.

1.4 Izstradajuma informacija

=™ izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabdt labi
informétam par iesp&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérsoties musu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Zobenzagis SR 6-22
Paaudze 02
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoSo tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi droSibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz $o elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraistt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baroSanu (ar
baroSanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoS§am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainttas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baro$anas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var klGt par céloni
elektroSokam.
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>

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

>

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (putek|u aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieZznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidesanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandos$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiik§anas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosiicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievero-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izveélieties piemeérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veik$anas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novieto$anas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadejadi netrauce
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

Griezéjinstrumentiem vienmeér jabuat uzasinatiem un tiriem. Rupigi kopti griez&jinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.
Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

>
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Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladéetaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.
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Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdeg$anos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dem, monéetam, atslegam, naglam, skravem vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraisit 1Issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums, tas var sadegt vai klat
par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplist Skidrums. Nepielaujiet ta nokluSanu uz adas. Ja
tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un
nekavejoties versieties pie arsta. No akumulatora izplidusais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatira virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

leverojiet noradijumus par akumulatora ladeSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiras diapazona. Nepareiza
ladésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

>

2.2

23

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

Papildu drosibas noradijumi par zagé$anu ar asmens turpgaitas un atpakalgaitas kustibam

Ja darba laika pastav iespéeja, ka elektroiekarta nostiprinatais instruments var nonakt saskare
ar apsléeptiem elektriskajiem vadiem, vienmeér satveriet iekartu aiz izolétajam rokturu virsmam.
Saskaroties ar spriegumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot
elektroSoka risku.

Nofikséjiet un nodroSiniet apstradajamo priekSmetu ar skravspilu palidzibu vai cita veida uz

stabilas pamatnes. Ja jus turat apstradajamo priekSmetu ar roku vai piespiestu kermenim, tas ir
nestabils un var izraisit kontroles zudumu.

Papildnoradijumi par drosibu

Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokii.

Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.
Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturosi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un Kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturo$i materidli. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma esoSas personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezo$anas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi vedinamas vietas,

» izvairSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziSana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgeérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar deni un ziepeém.

Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
piemontétie piederumi ir droSi nostiprinati.

Vienmeér raugieties, lai nebatu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas var
izraistt apdegumus!

Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. ligsto$a darba gadijuma
spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

Nenostipriniet pie 81 izstradajuma jostas aki.

Neskatieties tieSi izstradajuma apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret citu cilvéku seju. Pastav
apzilbinasanas risks.
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Lietotajam un citam personam, kas uzturas izstradajuma lietoSanas vietas tuvuma, javalka pieméroti acu

aizsarglidzekli, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi un viegli elpcelu aizsarglidzekli.

Materiala $kembas var savainot kermeni un acis. Izmantojiet individualos aizsarglidzek|us un vienmér

valkajiet acu aizsarglidzek|us un aizsargcimdus.

Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas

traumas un apdegumus.

Raugieties, lai jisu rokas neatrastos zagé$anas zona vai zaga asmens tie$a tuvuma. Ar otru roku turiet

iekartu aiz papildu roktura vai motora korpusa. Ja abas rokas ir satvérusas iekartu, tas nav iespéjams

savainot ar zaga asmeni.

Pirms novietot izstradajumu, nogaidiet, lldz pilniba apstajas ta kustiba.

Nedrikst izmantot neasus vai bojatus zaga asmenus. Tas palielina berzi, ka ari var izraisit asmens

iestregSanu vai atsitienu.

Nofikséjiet apstradajamo materialu stabila stiprinajuma. Nekada gadijuma neméginiet pieturét ap-

stradajamo materialu ar roku vai kaju.

lesledziet iekartu tikai tad, kad ta atrodas darba pozicija.

Darba laika vienmeér virziet izstradadjumu prom no sava kermena.

Nesatveriet zagéjamo materialu no apaksas.

Stradajiet ar mérenu piespieSanas spéku un piemérotu zaga kustibas atrumu, jo ipasi tad, ja zagéjamam

caurulém ir liels diametrs. Tas laus novérst izstradajuma parkarsanu.

zagéjama materiala.

Nekad neveiciet zagéjumus nezinamas virsmas un nodrosiniet, lai zagéjuma trajektorija ne aug$pusé, ne

apak$pusé neatrastos nekadi Skersli.

» Jazagda asmens atduras pret kadu priekSmetu, tas var izraisit izstradajuma atsitienu.

Novietojiet rokas tada stavokli, lai varétu pretoties atsitiena speékam.

lekarta ar piespiedéjkurpi japiespiez pie zagéjama materiala. Tadéjadi tiek nodrosinats optimals un dross

darba process.

Vienmér nostajieties nedaudz uz saniem no zaga - ta, lai zaga asmens neatrastos uz vienas linijas ar jlsu

kermeni. Atsitiena gadijuma zagis var atlékt atpakal.

Ja zaga asmens iestrégst vai darbu nepiecieS8ams partraukt citu iemeslu dél, izsledziet zagi, turiet to

mierigi un nogaidiet, lldz zaga asmens kustiba apstajas. Nekada gadijuma neméginiet izvilkt zagi no

materiala vai pavilkt atpakal, kamér zaga asmens atrodas kustiba, jo tas var izraisit atsitiena kustibu.

Ja vélaties no jauna ieslégt zagi, kura asmens atrodas materiala, nocentréjiet zaga asmeni zagéjuma

rieva un parbaudiet, vai zaga zobi nav iekérusies materiala.

levérojiet Tpasu piesardzibu, veicot zag&jumus sienas un citas neparredzamas vietas. legremdétais zaga

asmens var atdurties pret siena esoSiem objektiem un izraisit atsitienu.

Pirms izstradajuma novietoSanas glabasana vai transporté$anas aktivéjiet transporta drosinataju.

levérojiet razotaja noradijumus par zaga asmenu lietoSanu un uzglabasanu.

Pirms lau$anas vai urbSanas darbiem, kas $kérso buvkonstrukciju dalas, atbilstosi janodrosina attiecigas

dalas pretéja puse.

Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tden-

sapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit

eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai tdens caurules.

Caurulvadu parzagésanas laika turiet izstradajumu augstak par zagéjamo caurulvadu.

» Izstradajums nav aizsargats pret mitruma iekli$anu. Skidruma iepli$ana izstradajuma var izraisit
Issavienojumu.

Pirms caurulvadu parzagésanas parliecinieties, ka tajos vairs neatrodas nekadi $kidrumi. Ja nepiecie-

Sams, iztukSojiet tos.

24 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

92

levérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéro$ana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokli.

Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti kaitigu
Skidrumu izpladi!

Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.



LIS

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelém
vai atklatai liesmai. Tas var izraistt eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskare
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un $kidrumiem. Mitruma iekli$ana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzetos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide..

» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuméa no dego$iem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lietoSanu".

levérojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu
un lietoSanu. — Lappuse 99

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.

3 Apraksts

3.1 lIzstradajuma parskats

Darba zonas apgaismojums (LED)
Instrumenta stiprinajums

GrieSanas adaptera stiprinajums
Atlokams sastatnu akis

Transporta droSinatajs

Vadibas slédzis

Aizmuguréjais rokturis

Atvere papildaprikojuma montazai
Akumulators

DroS$ibas cilpa

Priek$€ja satverSanas zona ar piespiedéjkur-
pes atblokéSanas taustinu

Svira zaga asmens atbrivo$anai
Nostucéja pieslégums (papildaprikojums)
Piespiedéjkurpe

Zaga asmens

Akumulatora atblokéSanas taustins
Akumulatora statusa indikacija
GrieSanas adapters (papildaprikojums)

CISICICISIGICMNCICICICISIOIOICICIONS,

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar akumulatoru darbinams zobenzagis. Tas ir paredzéts koka, kokam lidzigu
materialu un metala, ka ari plastmasas zagésanai.

Izstradajums ir paredzéts lietoSanai ar abam rokam.

* Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodroSinatu

optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar $o izstradajumu lietot &is lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noradrtos akumulatorus.

L LITTEETETTT o



LIS

¢ Lietojiet o akumulatoru uzladésanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabulda noradito
sériju Hilti 1adétajus.
3.3 Varbutéja nepareiza lietoSana

» Nezagéjiet ar iekartu kiegelus, betonu, gazbetonu, dabigo akmeni vai flizes.
» Nelietojiet izstradajumu tadu caurulvadu parzagésanai, kuros atrodas Skidrumi.
» Neveiciet zagéjumus nezinamas virsmas.

3.4 Piegades komplektacija

Zobenzagis, lieto$anas instrukcija, sastatnu akis.
Citus 8im izstradadjumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietne:

www.hilti.group
3.5 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klamém un stavokli.

3.5.1 Uzlades mena indikacija un klumes pazinojumi
/A, BRIDINAJUMS!
Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas taustin$, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.
Uzlades limena un varbutéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades imenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % [idz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED léni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.
Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klame.

Nodrosiniet, lai izstradajums vai akumulators
bltu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
Ladzu, versieties Hilti servisa.

3.56.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistema konstaté, ka potencialu baterijas klumi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadur$ana, aréja karstuma iedarbiba utt.
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Statuss Nozime

(1) LED konstanti deg zala krasa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatoru var turpinat lietot.

(1) LED konstanti deg dzeltena krasa.
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatora stavok|a informacijas nolasi$anu neiz-
devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties

(1) LED konstanti deg sarkana krasa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-
kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.
Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri
SR 6-22
Nominalais spriegums 216V
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 bez akumulatora 3,1 kg
Gajienu skaits 2 600 apgr./min
Gajiena garums 32 mm
Instrumenta patrona 0,5in
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 70°C
4.1 Akumulators
Akumulatora darba spriegums 216V
Akumulatora svars Skat. &is lietoSanas
instrukcijas beigas
Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.2 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tadu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos noldkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noradrtajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var butiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trok8na un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turéSana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

SR 6-22
Skanas jaudas imenis (L) 94 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide (K,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L) 83 dB(A)
Skanas spiediena imena pielaide (K,) 3 dB(A)
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Kopejie vibracijas raditaji

Svarstibu emisija, zagéjot skaidu plaksnes (a, ) ‘ B 22-55 13,0 m/s?

Pielaide, zagéjot skaidu plaksnes (K) 1,5 m/s?

Svarstibu emisija, zagéjot koka sijas (a,wgs) ‘ B 22-55 18,3 m/s?

Pielaide, zagéjot koka sijas (K) 1,5 m/s?
5 Sagatavosanas darbam

BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet 1adétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladéetaja. — Lappuse 93

5.2 Akumulatora ievietoSana

Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladgjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

54  Sastatnu dka montaza

» Piestipriniet sastatnu aki ar komplekta ieklauto skravi.

5.5 Nodrosinajums pret kritienu &

/A] BRIDINAJUMS!
Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri$anas gadijuma!
» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu dro$ibas virvi.

» Pirms katras lieto$anas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu dro$ibas virves stiprinajuma punkts.

ﬂ leverojiet jusu valsti speka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

ST izstradajuma aizsardzibai pret kritieniem lietojiet tikai Hilti instrumentu dro$ibas virvi #2261971.
» Nostipriniet instrumentu dro$ibas virvi ar cilpu pie izstradajuma, ka paradits attéla. Parbaudiet, vai
fiksacija ir drosa.

v “ MR REI
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» Nostipriniet karabines aki pie neso$as konstrukcijas. Parbaudiet, vai karabines akis ir drosi nofikséts.

ﬂ levérojiet Hilti instrumentu drosSibas virves lietoSanas instrukciju.

5.6 Zaga asmens ievieto$ana [l

ﬂ Lietojiet tikai zaga asmenus ar 1/2" iesprauzamu galu.

Y

Pirms ievietoSanas stiprinagjuma parbaudiet, vai nofikséjama instrumenta gals ir tirs un viegli ieellots.
NepiecieSamibas gadijuma notiriet un ieellojiet to.

Lidz galam pabidiet blok&Sanas sviru uz augSu turiet to $ada pozicija.

Virziena uz prieks$u iespiediet zaga asmeni instrumenta stiprinajuma.

Laujiet blokéSanas svirai slidét atpakal.

Pavelkot zaga asmeni, parbaudiet, vai tas ir kartigi nofiksgjies.

o koD

5.7 Nosiicéja savienojuma (papildaprikojums) montaza §
Nospiediet piespiedéjkurpes atbloké$anas taustinu.

Izvelciet piespiedéjkurpi.

Uzlieciet nosiicéja savienojumu uz piespiedéjkurpes stiprinajuma.
Nospiediet piespiedéjkurpes atblokéSanas taustinu.

Pilniba iebidiet nedaudz ieellotu piespiedéjkurpi vadotne.

o rwbd =

6 Lietosana

levérojiet drosibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1 Zagésanall
1. Turiet zagi aiz $im nolikam paredzétajiem rokturiem.
2. Piebidiet zagi ar piespiedéjkurpi pie apstradajamas detalas.
3. Virziet zagi caur apstradajamo detalu.
» Jazagis tiek spiests pie apstradajamas detalas, var zaga asmens sallizt un izraisit traumas.

Vienmer lietojiet atbilstiga garuma zaga asmeni. Zaga asmenim visa gajiena laika jabat izvirzitam
arpus zagéjama materiala.

6.2  Zaga virzisana

/| BRIDINAJUMS!

Bojats jostas akis var izraisit traumas! lekartas nokriSana var apdraudét tas lietotaju un apkartejos.
» Pirms darba sakSanas parbaudiet, vai jostas akis ir droSi nostiprinats un nav bojats.

/A| BRIDINAJUMS!

Zaga inerces kustibas izraisits traumu risks !
» Paceliet iekartu no apstradajama materiala tikai tad, kad tas kustiba ir pilniba apstajusies.
» Nekad nenolieciet elektroiekartu, kameér nav pilniba apstajusies tas kustiba.

1. Deaktivéjiet transporta droSinataju un nospiediet vadibas slédzi.

» Attélu dala jus varat apskatit dazadas iespéjas, ka virzit zagi efektivi.
2. Kad zagésanas process ir pabeigts, atlaidiet vadibas slédzi.
3. Aktivéjiet transporta drosinataju.

L LITTEETETTT .
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6.3 Zaga asmens iznems$ana 5]

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! Mainamais instruments var but karsts un/vai ar asam malam.
» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.
» Nekada gadijuma nenovietojiet karstu mainamo instrumentu uz dego$a materiala virsmas.
1. Lidz galam pabidiet blok&Sanas sviru uz aug$u turiet to $ada pozicija.
2. Virziena uz prieksu izvelciet zaga asmeni no instrumenta stiprinajuma.
3. Laujiet blokéSanas svirai slidet atpakal.

7 Apkope un uzturésana

/A, BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kops$ana

e Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* Regulari veiciet instrumenta stiprinajuma tiriSanu un elloSanu no arpuses. Ludzu, lietojiet Sim nolikam
Hilti aerosolu #314648.

* lzstradajuma kontaktu tirisanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet bateriju ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet ventilacijas
atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to ident un neatstajiet lietd).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedego$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebltu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rapnica uzklatas smeérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturesana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veikSanai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai izstradajuma lieto$ana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar So izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: wwwe.hilti.group

7.1 Piespiedéjkurpes nomaina g
Iznemiet zaga asmeni. — Lappuse 98
Nospiediet piespiedéjkurpes fiksatoru.
Izvelciet piespiedéejkurpi.

Nospiediet piespiedéjkurpes fiksatoru.
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Lidz nepiecieSamajai pozicijai iebidiet nedaudz ieellotu piespiedéjkurpi vadotné.

ﬂ Piespiedéjkurpi var izmantot tris pozicijas.

o

Parbaudiet, vai piespiedéjkurpe ir nofiksgjusies.
levietojiet zaga asmeni. — Lappuse 97

N

8 lekartu un akumulatoru transportésana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosSanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transporté$anas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonak$anu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Issavienojuma rasanos. levérojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sUtit pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus akumulatorus, vérsieties sutijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Uzglabasana

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpladuSu akumulatoru dél !

» Pirms iekartu novieto8anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklut bérni un nepiederoSas personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka ar péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pieversiet uzmanibu akumulatora uzlades imena un traucéjumu indikacijai.
Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.

Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst
saviem spéekiem, ltidzu, meklgjiet palidzibu muasu Hilti servisa.

Traucéejums lespéjamais iemesls Risinajums
lekarta nedarbojas ar pilnu Vadibas slédzis nav nospiests lidz | » Lidz galam nospiediet vadibas
jaudu. galam. sledzi.
Akumulators ir izladéjies. » Nomainiet akumulatoru un
uzladéjiet tukSo akumulatoru.
Akumulators nenofikséjas ar | Netirs akumulatora fiksacijas izcil- | » Notiriet fiksacijas izcilni un
sadzirdamu klikski. nis. nofikséjiet akumulatoru velreiz.
lekartu nevar iedarbinat. Akumulators nav pilniba iebidits. » Nofiksgjiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.
Akumulators ir bojats. » Veérsieties Hilti servisa.
Izstradajuma bojajums » Nododiet iekartu Hilti servisa

remonta veik$anai.
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Traucejums lespéjamais iemesls Risinajums
Lidz galam nospiediet bloke-

v

Zaga asmeni nav iespéjams Blokésanas svira nav nospiesta lidz

iznemt no instrumenta stip- galam. Sanas sviru un iznemiet zaga
ringjuma. asmeni.
Instrumenta stiprinajumu » Aizvaciet skaidas un regulari
nosprosto zaga skaidas. notiriet instrumenta stipringjumu

no arpuses. lzstradajuma
kops$ana. — Lappuse 98

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

/A, BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplustot kaitigdm gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemtt elektriska
vaditspéja.

» Utilizejiet akumulatorus t3, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jis apkalpojosaja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

& Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas kon-
sultanta.

i » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126

Si saite QR koda veida ir ieklauta arf dokumentéagcijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sig instrukcijg

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
salyga.

* Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.

« Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas

1.2.1 |spéjamieji nurodymai
|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
Zodziai:
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PAVOJUS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

ISPEJIMAS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti LiCio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

FEXSEO

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
liustracijose naudojami Sie simboliai:

A Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto

3 darbiniy veiksmy numeravimo.
T Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
L esanciy paaiskinimy numerius.

! | Siuo zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

RPM | Judesiy skaicius per minute

N | TusCiosios eigos judesiy skaicius

——= | Nuolatiné srove

\
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius
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Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
arba kaip nors kitaip pazeistas.

s @

1.4 Informacija apie prietaisa

=™ gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technidkai prizidiréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezitros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Tiesinis pjuklas SR 6-22
Karta 02
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad Cia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma ¢ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

21 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esandius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smgio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis® apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys€iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu biidu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinciais apsauginj jZzeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kiinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smgio rizika.
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Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bikite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciuy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukangiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuos$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuzijy, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso i§imkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancéios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sulGzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astras ir Svaris. Rlpestingai prizitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir ju laikymo pavirSiai visada butu sausi, Svarus ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkant;j tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkrediai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliu, monetu, raktu, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
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jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperaturos. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperataros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
ikrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés priezitros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su pjiiklais, kuriy pjiklelis juda pirmyn ir atgal

» Jeigu vykdant darbus kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, elektrinj jrankj
laikykite paéme uz izoliuoty rankeny pavirSiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove,
metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

» Ruosinj verztuvais ar kokiu nors kitokiu budu pritvirtinkite ir uzfiksuokite ant stabilaus pagrindo.
Jeigu ruosinj laikote tik ranka ar atréme j kiing, jis iSlieka paslankus, todél galite nesuvaldyti prietaiso.

2.3 Papildomi saugos nurodymai

» Prietaisg ir reikmenis naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.

» Prietaisa ir reikmenis draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

» Slifuojant, pjaustant ir greziant kylandiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: Svinas ar dazai $vino pagrindu, plytos, betonas ir kiti mdro statiniai, natdralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemiskai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbangiajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanciy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendryjy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Suzalojimo pavojus dél Zemyn krentangiy jrankiy ir / arba reikmeny. Prie$ pradédami dirbti tikrinkite, kad
sumontuotas priedas baty patikimai pritvirtintas.

» Uztikrinkite, kad védinimo plySiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo plysiy!

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinan€ius geresne Jusy pirSty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStu, plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

» Prie Sio prietaiso netvirtinkite dirzo kablio.

» Nezidrékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Jo Sviesa
akina.

» Naudotojas ir Salia esantys asmenys darbo su prietaisu metu turi uzsidéti tinkamus akiy apsaugos
priemone, apsauginj Salma, ausines, mavéti apsaugines pirstines ir uzsidéti lengva respiratoriy.

» Medziagy atplaiSos gali suzaloti odg ir akis. Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet
uzsidékite apsauginius akinius bei mavékite apsaugines pirstines.

» Keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirstines. Liesdami keiCiamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Nekiskite ranky j pjovimo zong ir prie pjuklelio. Antraja ranka laikykite papildoma rankeng arba variklio
korpusa. Kai pjukla laiko abi rankos, pjuklelis ju suzaloti negali.

» Prie§ padédami prietaisa palaukite, kol jis visi$kai sustos.

» Nenaudokite atSipusiy arba pazeisty pjukleliy. Dél jy padidéja trintis, pjuklelis stringa, ir atsiranda
atatrankos jéga.

» Ruosinj stabiliai uzfiksuokite. Pjaunamo ruos$inio niekada nelaikykite rankoje arba vir$ kojy.

» Prietaisa jjunkite tik darbinéje padétyje.
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» Dirbdami prietaisg visada stumkite nuo kino.

» NekiSkite ranky po pjaunamu ruosiniu.

» Dirbkite saikingai spausdami ir pasirinkite tinkama pjovimo greitj, ypa¢ pjaudami didelio skersmens
vamzdzius. Tai leis iSvengti prietaiso perkaitimo.

» Visada naudokite reikiamo ilgio pjuklelj. Per visg savo eiga pjuklelis turi likti iSsikiSes i§ ruoSinio.

» Niekada nepjaukite nezinomy medziagy ir nezinomose vietose, nuo pjavio linijos virSuje ir apacioje
pasalinkite klidtis.

» Atsitrenkes j kokj nors daikta, pjuklelis gali sukelti atatranka.

» Rankas laikykite padétyje, kurioje galétuméte perimti atatrankos jégas.

» Prietaisas prispaudimo trinkele turi buti prispaustas prie apdirbamo ruoSinio. Tai uztikrina optimaly ir
saugy darba.

» Visada bukite pjuklelio Sone, dirbant Jusy kinas neturi bati pjuklelio linijoje. Veikiant atatrankos jégai
pjuklas gali staiga pajudéti atgal!

» Jei pjuklelis stringa arba JUs nutraukiate darbus, iSjunkite pjukla ir ramiai palaikykite ruoSinyje, kol pjuklelis
visiSkai sustos. Niekada nebandykite iSimti pjukla i$ ruoSinio arba traukti jj atgal, kol pjuklelis dar juda,
gali kilti atatranka.

» Jei norite i§ naujo jjungti pjukla, kuris yra ruoSinyje, nustatykite pjiklelj pjovimo plySyje ir patikrinkite, ar
pjuklelio dantys neuzstrige ruosinyje.

» Ypac¢ atsargiai pjaukite angas sienose ar kitose mazai zinomose vietose. I3 virSaus jleidziamas pjaklelis
gali paliesti pasléptus objektus, uzsiblokuoti ir sukelti atatranka.

» Prietaisg sandéliuodami ir transportuodami, suaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisa.

» Laikykités gamintojo nurodymy dél pjukleliy naudojimo ir saugojimo.

» Vykdydami sieny ar grindy pragrezimo ar pramusimo kiaurai darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia
zona.

» PrieS pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetycCia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smagio pavojy, arba gali i$kilti sprogimo pavojus.

» Pjaustydami vamzdynus, prietaisa laikykite auk$¢iau pjaunamo vamzdzio.

» Prietaisas néra apsaugotas nuo drégmés prasiskverbimo. IStekantis skystis gali prietaise sukelti
trumpajj jungima.

» Pjaudami vamzdynus jsitikinkite, kad juose nebéra skys¢iy. Jeigu reikia, vamzdzius iStustinkite.

24 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant $iy nurodymu, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiail

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki auk$tesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip paZeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra Jusy akumuliatoriaus pazeidimo pozymiu.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, auk$tesnés temperatiros, kibirk$¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirStais, jrankiais, papuoSalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.
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» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atvésti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités |
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvy, galiojanciy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. - psl. 111

Perskaitykite Hilti licio jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas [l

Sviesos diodas darbo zonai apsviesti ($vie-
sos diodas)
|rankio griebtuvas

Griebtuvas pjovimo adapteriui
UZlenkiamas pastoliy kablys
Transportinés apsaugos jtaisas
Valdymo jungiklis

UZpakaliné rankena

Montavimo anga, skirta priedui
Akumuliatorius

Apsauginé kilpa

Priekiné rankena su prispaudimo trinkelés
atblokavimo mygtuku

Pjuklelio atblokavimo svirtis
Nusiurbimo Zarnos jungtis (reikmuo)
Prispaudimo trinkelé

Pjuklelis

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas
Akumuliatoriaus busenos indikatorius
Pjovimo adapteris (reikmuo)

CICICIGISIGIOMISICICICICICICICIOIONC)

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

ApraSytasis prietaisas yra akumuliatorinis tiesinis pjuklas. Jis yra skirtas metalui, plastikui, medienai ir |
medieng panasioms gamybinéms medziagoms pjauti.

Prietaisas yra numatytas valdyti abiem rankomis.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam naSumui
Hilti rekomenduoja Siam prietaisui Sios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.

«  Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik Sios naudojimo instrukcijos gale esan&ioje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

3.3 Netinkamas naudojimas

» Nepjaukite plyty, betono, dujy betono, nataraliy akmeny ar apdailos plyteliy.
» Nenaudokite prietaiso pjauti vamzdziams, kuriuose dar yra skysc&io.
» Nepjaukite nezinomy medziagy ir nezinomose vietose.

3.4 Tiekiamas komplektas

Tiesinis pjuklas, naudojimo instrukcija, pastoliy kablys.
Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

“ MR REI
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Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bikle, praneSimus apie klaida ir akumuliatoriaus

3.5 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
bakle.
3.5.1 |krovos biiklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

A| ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentanéiu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksavote

akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ Siy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Bisena

ReikSmeé

Keturi (4) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai

|krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai

|krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) $viesos diodas nuolat Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi zaliai

|krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visiSkai iSsikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei 8viesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisa ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperatirg ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas SvieCia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zilros centra.

Vienas (1) LED Sviesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.5.2 Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpazjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena

ReikSmé

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
Zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus biklés negaléjo biti
baigta. Procedurg pakartokite arba kreipkités j Hilti
techninés priezilros centra.

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

Jei prijungta prietaisa galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.
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4 Techniniai duomenys
SR 6-22
Nominalioji maitinimo jtampa 21,6V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 3,1 kg
Eigu daznis 2 600 aps./min.
Eigos ilgis 32 mm
|rankio griebtuvas 0,5in
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatura -20°C ...70°C
4.1 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo
instrukcijos gale.
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatiira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C
4.2 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmeés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikémés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali biti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais keiCiamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizidrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytuju. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra i§jungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo triukS8mo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezitros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada baty S$iltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma

SR 6-22
Garso galios lygis (Ly,) 94 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Garso slégio lygis (L,,) 83 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)

Suminés vibracijy reik§més
Vibracijy emisijos reik§mé pjaunant medienos drozliy B 22-55 13,0 m/s?
plokstes (a,g)

Paklaida pjaunant medienos drozliy plokstes (K) 1,5 m/s?

Vibracijy emisijos reikSmé pjaunant medines sijas (a;wg) ‘ B 22-55 18,3 m/s?

Paklaida pjaunant medines sijas (K) 1,5 m/s?
5 Pasiruosimas darbui

A\ |SPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie§ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.
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Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. — psl. 106

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZsifiksavo.

1. Pries$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Pastoliy kablio montavimas %

» Pastoliy kablj pritvirtinkite kartu tiekiamu varztu.

5.5 Apsaugos nuo kritimo i$ auk$éio priemoné &

A| ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekviena kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Siam prietaisui kaip apsauga nuo nukritimo naudokite tik Hilti jrankiy laikantjjj lyng #2261971.

» [rankiy laikantjjj lyna kilpa pritvirtinkite prie prietaiso, kaip pavaizduota paveikslélyje. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Karabino kablj pritvirtinkite prie laikanciosios struktlros. Patikrinkite, ar karabino kablys patikimai
pritvirtintas.

ﬂ Laikykités Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukcijy.

5.6 Pjuklelio jdéjimas

ﬂ Naudokite tik pjuklelius su 1/2" kotu.

—_

Patikrinkite, ar jrankio kotas yra Svarus ir Siek tiek pateptas tepalu. Jei reikia, kota nuvalykite ir patepkite
tirStuoju tepalu.

Fiksavimo svirtj stumkite aukStyn, kol atsirems, ir laikykite Sioje padétyje.

Pjuklelj i$ priekio jstumkite j jrankio griebtuva.

Leiskite fiksavimo svirciai slysti atgal.

Pjuklelj patraukite ir patikrinkite, ar uzsifiksavo.

L LITTEETETTT
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5.7 Nusiurbimo Zarnos jungties (reikmuo) montavimas §

Paspauskite prispaudimo trinkelés atblokavimo mygtuka.

I8traukite prispaudimo trinkele.

Nusiurbimo Zarnos jungtj uzdékite ant prispaudimo trinkelés laikiklio.
Paspauskite prispaudimo trinkelés atblokavimo mygtuka.

Siek tiek patepta prispaudimo trinkele iki galo jstumkite j kreipiamaja.

o=

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimu.

6.1 Pjovimas [

Pjikla laikykite paéme uz tam skirty rankenuy.

Pjukla su prispaudimo trinkele stumkite iki ruo$inio.

Pjukla stumkite per ruosinj.

» Jei pjukla spausite prie ruosinio, pjiklelis gali 1GZti ir suzaloti.

@ =

ﬂ Visada naudokite reikiamo ilgio pjuklelj. Per visg savo eiga pjuklelis turi likti iSsikiSes i$ ruoSinio.

6.2  Pjuklo valdymas

A\ |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél sugedusio pastoliy kablio! Krintantis prietaisas gali suzaloti Jus ir kitus Zmones.
» Prie§ pradédami dirbti, tikrinkite, ar pastoliy kablys yra patikimai pritvirtintas ir ar néra pazeistas.

Suzalojimo pavojus dél i$ inercijos tebejudancio pjiklelio !
» Prietaisg nukelkite nuo ruoSinio tik tada, kai jis visiSkai sustoja.
» Prie$ prietaisg padédami, palaukite, kol jis visiSkai sustos.

—_

ISaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisa ir spauskite valdymo jungiklj.

» Paveiksléliuose rasite pavaizduotas jvairias galimybes, kaip efektyviai valdyti pjukla.
Baige pjovimo operacija, valdymo jungiklj atleiskite.

Suaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisa.

@ N

6.3  Pjuklelio iSémimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Kei¢iamasis jrankis gali bati karstas ir / arba turéti astrias briaunas.
» Keisdami kei¢iamajj jrankj, maveékite apsaugines pirstines.
» Karsto kei¢iamojo jrankio niekada nedékite ant degiy pavirsiy.
1. Fiksavimo svirtj stumkite aukstyn, kol atsirems, ir laikykite Sioje padétyje.
2. Traukdami pirmyn, iSimkite pjaklelj i$ jrankio griebtuvo.
3. Leiskite fiksavimo sviréiai slysti atgal.

7 Prieziura ir einamasis remontas

A\ ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso priezitra
¢ Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.
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Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu $epeciu.
Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.
Reguliariai valyti i$ iSorés ir sutepti jrankio griebtuva. Tam naudoti Hilti purskalg #314648.
Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svarig, sausa $luoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

Niekada nenaudokite baterijos, jei jos védinimo plysSiai yra uzsikimse. Védinimo plySius atsargiai iSvalykite
sausu, minkstu Sepeciu.

Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés dregmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius per$lapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezitros centra.

Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkstu Sepeciu arba $varia, sausa $luoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.
Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trikdZiais. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezitros centra.

Atlike priezidros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija blty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group
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Prispaudimo trinkelés keitimas £
1Simkite pjuklelj. = psl. 110
Spauskite prispaudimo trinkelés fiksatoriy.
IStraukite prispaudimo trinkele.
Spauskite prispaudimo trinkelés fiksatoriy.
Siek tiek patepta prispaudimo trinkele jstumkite j kreipiangiaja iki norimos padéties.

ﬂ Prispaudimo trinkele galima naudoti trijose padétyse.

Patikrinkite, ar prispaudimo trinkelé uzfiksuota.
|dékite pjaklelj. — psl. 109

Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

>

>

>

Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

I1Simkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius batina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojané¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.
Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.
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Sandéliavimas

A\ |SPEJIMAS
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys'".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $Saltiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisa ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmeni. Zr. skyriy Liio
jony akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezidros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas veikia ne visa galia. | Valdymo jungiklis nuspaustas ne iki | » Valdymo jungiklj spauskite iki
galo galo.
Akumuliatorius iSsekes » Akumuliatoriy pakeiskite, o

iSsekusj jkraukite.
Akumuliatorius neuzsifiksuoja | UZterStas akumuliatoriaus fiksato- | » Fiksatoriy i$valykite ir i§ naujo

girdimu spragteléjimu. rius. jdékite akumuliatoriy.
Prietaisas nejsijungia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- » UZfiksuokite akumuliatoriy - turi
tas. pasigirsti spragteléjimas.
Akumuliatorius sugedes. » Kreipkités j Hilti techninés
prieziQiros centra.
Prietaiso gedimai » Prietaisg pristatykite remontuoti
i Hilti techninés priezidros
centra.
Pjaklelio negalima isimti i$ Fiksavimo svirtis paspausta ne iki » Fiksavimo svirtj spauskite, kol
jrankio griebtuvo. atramos. atsirems, ir pjaklelj iSimkite.
|rankio griebtuvas pripildytas pjo- » Pasalinkite pjovimo liekanas
vimo liekany. ir reguliariai valykite jrankio

griebtuva i$ iSorés. Prietaiso
priezidra. = psl. 110

10 Utilizavimas

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités j vieting kompetentinga utilizavimo
jimone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy i$rGSiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos

konsultanto.

ﬁ » Elektriniy jrankiuy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite  buitinius SiukSlynus!
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11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbima rasite Siuo adresu:
gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa opUrMHanNbHOro pykoBoAcTBa No aKcnyaTauuu

1 YKazaHuA K AOKYMEeHTaLuu

1.1 06 3ToM AOKyMEHTe

ERL

WmnopTep ¥ ynonHOMOYeHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auyua
* (RU) Poccuitckaa ®enepaum
AO "Xuntv OuctpubbtowH JITO", 141402, MockoBckasa o6nacTb, r. XMMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25
e (BY) Pecny6nuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
¢ (KZ) Pecnybnuka KaszaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, unaekc 050057, r.Anmartsl, yn.Tummupssesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraH Pecnybnukacsl, 050057, Anmartsl K., TAMUPA3EB Kelueci, 15-9 naBubOHbI
* (AM) Pecnybnuka ApmeHun
00O 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1
CrpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYLO TabnuuKy Ha 060pyA0BaHUH.
Jlata npon3BoACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnnyKy Ha 060pyAOBaHUM.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDMKAT MOXKHO HanTW no aapecy: www.hilti.ru
CneumanbHbIX TPeboBaHWi K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCNOPTUPOBKM M UCMONb30BaHKA, KPOME YKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO dKCryaTauuu, HeT.
Cpok cnyx6bl u3aenua cocraenaet 5 ner.
¢ O3HaKOMbTECH C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes Hayanom padoTsl. JTo ABAAETCA 3an0rom 6esonacHoim padoTbl
1 BecnepeboitHoi aKcnyaTauuu.
e CobniopaiiTe ykasaHua Mo TexHWKe 6e30macHOCTM U Npelynpexaaroline ykasaHud, NpUBOAWUMbIE B
[aHHOM JIOKYMEHTE U Ha U3LENUM.
* XpaHuTe PyKOBOACTBO MO dKCnyatauuu Bceraa pAAOM C 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM U nepeaasaiiTe anek-
TPOWHCTPYMEHT ByAyLUUM BnazenbLam ToNbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 MMpeaynpexaarolime ykasaHua

MpeaynpexaaroLne yKasaHua cny>kar AnAa npeaynperkaeHua 06 onacHocTAX npu OﬁpaLLleHMM C usgenvem.
Mcnonb3ytoTca cneayrowme curHanbHele crosa:

OMACHO

OMNACHO!
» Obuwee o603HaUEHWE HEMOCPEACTBEHHOW ONACHOM CUTyaLMK, KOTOpan BEeYEeT 3a COOO0M TAXKeNble TPaBMbl
WM CMEPTENbHbBIA UCXOA.
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NPEOAYNPEXOEHUE !

» OO6ee o6osHaueHne NOTeHUUanbHO OnacHon CUTyauuu, KoTopaAa MOXXET noBfeyb 3a cobom TAxenble
TpaBMbl MW CMEPTENbHBLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» OO6uiee o6o3HaYeHUe NOTEHLUMANBHO ONACHOW CHUTYaLMK, KOTopan MOXET NoBeyb 3a COB0M TpaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyAoBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBoOnbl, UCNOSNIb3yEMbI€ B PYKOBOACTBE
B aToM pykoBOACTBE UCNONbL3YHOTCA CReayoLUe CUMBONbI:

@ Cobntopatb PyKOBOACTBO NO 3KCnyataummu

YkasaHusa no JKcnayarauuu u apyraa nosnesHaa uHpopmauua

|

O6palleHure ¢ Marepuanami, NPUroAHLIMKU ANA BTOPUYHON NepepadoTku

He BbiBpackiBaiTe 9NEKTPOUHCTPYMEHTLI U aKKyMYyNATOPbLI BMECTE C OBbIYHBIM MyCOPOM!

Hilti JIutuit-noHHbIM akkymynatop (Li-lon)

g8 X

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha M306pameHnax
Ha n3o6paxxeHnsx UCNonb3yTCA CReayoLme CUMBOSbI:

E 31 UMbl YKasbIBaOT HA COOTBETCTBYIOLLEE N300paXKEHUE B Hauane AaHHOro pyKoBOACTBA.

Hymepaums Ha n306parkeHnax oTobparkaeT NoPAAOK BbINOHEHNA PaBoUMX OnepaLuin U MOXET

3 OTNIMYaTLCA OT HyMepaLuu, UCNONb3yeMOM B TEKCTE.
T Homepa nosuumit ucnonbaytotca B 063o0pHOM M306parkeHnn. B 063ope n3genua oW yKasbiBatoT
N\

Ha HOMepa B SKCNMKauuu.

! | 3ror sHak nomkeH npueneds 0CoBoE BHUMAHNE NONL3OBATENA NPKU 0BPALLEHNN C USAENHEM.

1.3 CHUMBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3AENUA

1.3.1 CumBonbl Ha U3genuu
Ha napenvn moryT cnonb3oBatbCA CneaytoLue CUMBOSbI:

RPM | YacTtota x040B B MUHYTY

NQp | YacroTa x0A0B B XONOCTOM pexume

=== | [oCTOAHHBIN TOK

M

Manenne noaaepxusaet texHonornto NFC, coBmectumyto ¢ nnatpopmamu iOS n Android.

Li-lon | JIUTUN-UOHHBIN aKKyMYNATOP

®4 HuKkoraa He MCNONb3YHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOrO MHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaiite naaeHns akkymynatopa. He ucnonbayite akkymynatop, KOTOpbIi NOy4nn NoBpe-
& | aenvs BCneacTBME yaapa M KaKUM-MMGO MHLIM 0BPA3OM.
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14 UHdopmauma o wnupmalumHe

Winndmawwmne [Cl s o] npeaHasHaueHs! A8 IPOGECCHOHANBHONO UCTIONL30BAHNSA, NOSTOMY OHU AOTKHI
06CNYyKMBATbCA U PEMOHTMPOBATLCA TOMBKO YNONHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHBIM NEPCOHANOM. DTOT NepcoHan
LOSDKEH MPOWTU CreuuanbHbI MHCTPYKTXK MO TEXHUKE Ge30nacHoOCTU. McnosnbaosaHue WindMaLmHbl 1
€€ OCHACTKM He MO HA3HAYEeHWIO UMW ee JKCTyarauus HEeOByYeHHbIM MEepPCOHaNOM MOTyT MpPeAcCTaBiATb
OMacHOCTb.

TunoBoe 06o3HaYEHWe 1 CepUitHbIN HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnnuke.

» [lepenuwunte CepuitHbIA HOMEP B HWKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto ¢opMy. [aHHble LnndMalLnHbI
HEOBXOANMbI MPY 0BPALLEHUM B HaLlle NPEACTABUTENBCTBO UM CEPBUCHBIN LIEHTP.
YKaszaHuA K usgenvro

CabenbHas nuna SR 6-22

MokoneHnne 02

Cepwuithbii NQ

1.5 Jexknapayua cOOTBETCTBUA HOpMam

Hactoawmm ¢pupma-usrotosutenb C NOMHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABMAET, YTO AAHHOE U3Aenne COOoTBeT-
CTBYET AEWCTBYIOLLMM AMPEKTMBAM U HopMaM. Konuto Aeknapavuuu COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLie 3TOro
ZIOKyMeHTa.

TexHuyeckan JOKYMEeHTaumnA (OpUriHabl) XpaHUTCA 3A€eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanusa

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wume ykaszaHUA No TexHMKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

/A\ NMPEAYNPEXAEHUE UsyunTe BCe yKasaHUA NO TeXHUKe 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLWH, HANIOCTPaLnK
M TEXHUYECKHe AaHHble, KOTOPble NPUNaratoTCA K AAaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMeHTY. Hecobnioaexve
NPUBOAUMbIX HUKE YKa3aHWU MOXET NPUBECTHU K NOPAXKEHUIO ANEKTPUYECKUM TOKOM, NOXAPY U/MAKN TAXKENbIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHWA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMK ANA CleayHoLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblii fanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTaroLiemy ot
QNEKTPUUYECKOW CETH (C KaBenem 3NeKTPONUTaHWA) U OT akkymynaTopa (6e3 Kabena aNeKTPONUTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a YACTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becrnopaaok Ha pabouem
MeCTe UK NN0X0e OCBELLEeHUE MOTYT NMPUBECTU K HECHACTHBIM Clly4aAM.

» He ucnonb3ayiiTe aNeKTPOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOM 30HE, e MetoTCA
roproyMe MUAKOCTH, rasbl UNK Mbinb. Mpu pPadoTe 3NEKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, 1
MCKPbI MOTYT BOCMNIAMEHHTb Mblilb WX Napbl/rasbl.

» He paspeluaiTte AEeTAM " NOCTOPOHHUM npubnuxarsca K paboratowemy
ANEeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBnekanch OT paboThbl, MOXHO NOTEPHATb KOHTPOMb Hak
QNEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AneKkTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHUTenbHaA BUNKa 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOMHA COOTBETCTBOBAaTb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He u3meHANTe KOHCTpyKuuio Bunku! He ucnonb3yiTe nepexofHbie BUIIKW C INEKTPOUHCTPY-
MEHTaMK C 3alYUTHbIM 3a3emneHneM. Mcronb3oBaHWe OPUrMHambHBLIX BUIIOK U COOTBETCTBYIOLLUX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» MHsberaiiTe HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNeHHbIMW MOBEPXHOCTAMM, HanpUmep ¢ Tpybamu,
OTONUTENbHLIMU NPUGOPaMM, raso-/3NEKTPONNACTUHAMU W XONOAWNLHUKAMK. [1pU KOHTaKTe C
3a3eMNIEHHBIMW NPEAMETaMW BO3HUKAET NOBLILLEHHbI PUCK MOPaXKEHWUA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» TpepoxpaHaAnTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNK BO3AEWUCTBUA BNaru. B pesynbtate nonagaxua
BOAbI B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHUA HE MO HA3HAUYEHUIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU 3nekK-
TPOUHCTPYMEHTa, ero NoABelUMBAHUA WU ANA BbIAEPrMBaHUA BUIIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, OCTpbIX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NMOBPEKAEHWA WK CXNecTbiBaHUA kabenen
BNEKTPOMNUTAHUA NOBLILLIAETCA PUCK NOPAKEHUA BNEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3M1E€KTPOUHCTPYMEHTOM BLIMOMHAIOTCA HA OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONBKO
yAnUHUTenNbHble Kabenu, KoTopble paspeleHo UCMOoMNb30BaTh BHE MOMELWEeHWH. McnonbsoBaHue
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YANUHUTENBHOTO kabens, npuUrogHOro AnA UCcnonb3oBaHMA BHE NOMeELLEHUI, CHWXKaeT PUCK NnopaXkeHunA
JNEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu usbemarb paGOTbI C JNIeKTPOUHCTPYMEHTOM B YCJIOBUAX BJNIAXXHOCTU He npeactaBnAeTcA
BO3MOXHbIM, MCHOHb:{yﬁTe aBTOMaT 3alyUTbl OT TOKA YTeUKHU. Mcnonb3osBaHWe asTomara 3awutbl OT
TOKa YTEeUYKU CHUXKaeT PUCK NOoparKeHUA 3NIEKTPUHECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

>

ByabTe BHUMaTenbHbl, CieanTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMMU U CEPbe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOMHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UM HaxoAUTeCh noa
AENCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UNW MeAMKaMeHToB. HesHaunTenbHas ownbka Npu HeBHUMATENb-
HOW padoTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUUYMHON CEPLE3HOrO TPABMUPOBAHMA.
Ucnonb3yiTe cpeacTBa MUHAMBUAYaNbHOW 3aLLMTbl M BCErAa HaaeBanTe 3alMTHbIe OUYKU. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aLMUTL, HANPUMEP PECTMPATOPA, 3aLUUTHOH 00YBU HA HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3aLLMTHON KACK1 MK 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIIOBUIA aKCnyaTauum
3NEKTPOMHCTPYMEHTA, CHKAET PUCK TPaBMUPOBAHUA.

UsberaitiTe HenpeaHaMEepPEeHHOrO BKKOUEHUA SNIeKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eantech B TOM, UTO aneK-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, NPeXae YeM MOAKNIOUYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUI0 W/UNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATb UNKM NEPEHOCUTb ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Mnanel, HaXOAMTCA Ha BbIKMOYaTeNe UK KorAa BKAOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIIOYAETCA K SNEKTPOCETH, MOTYT NMPUBECTH K HECYACTHBIM CIly4asM.

Mepea BKAOUEHUEM INEKTPOMHCTPYMEHTa yaanuTe peryiMpoBOYHble NMPUCNOCOGNEHUA unu ra-
euHble KNuKU. Pabounit MHCTPYMEHT WM raedHbli KoY, HaXOAALWMWCA BO BpaLLaloLencsa 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHOMN NONyYEHUA TPaBM.

Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paborte. TMOCTOAHHO COXpaHsANTe YCTOMUMBOE
nonoxeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOJUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEABU-
JAEHHBIX CUTyaumnaX.

Hocute cneyonemay. He HapeBaiiTe oueHb cBOG0AHYIO oaem Ay MM ykpaweHua. O6eperainTe Bo-
NoCbl, OA€KAY U 3alUTHbIE NepYaTK1 OT BPaLLalOLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHanA
oAexaa, YKpaLleHWs U [TMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnv npeayCMOTpeHO NoAcCOeAMHEeHHe YCTPONWCTB ANA yaaneHusa u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA MO Ha3Ha4YeHUro. Mcnonb3oBaHue nbineynanaloLero
annapara CHWKaeT BpeaHoe BO3AENCTBUE MblNN.

He npe6biBaiTe B N0OMXHOK yBepeHHOCTH B cobcTBEHHOM GezonacHOCTH M He npeHebperaiTe npa-
BUAIaMH TEXHWUKMU 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, fae €CNu Bbl ABAAETECH OMbITHbIM
nonb3oBareneM 3NeKTPOUHCTPYMeEHTa. HeOCTOpOXKHOE oBpalLeHre MOXET B TeUeHUe Aonen CeKyHAab
cTaTb NPUYMHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue n obcnyMmMBaHMe aNeKTPOMHCTPYMEHTa

>
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He ponyckante neperpysku aneKTpoMHCTpymeHTa. Mcnonb3ynTte 3NeKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauYEeHHbIN MMEHHO ANA AaHHou paboTbl. CobmoaeHWe aTOro npasuna obecneunt Bonee BbICOKOE
KayecTBo 1 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AManasoHe MOLLYHOCTH.

He ucnonb3yite aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbIKNFOUaTENeM. SNEKTPOUMHCTPYMEHT, BKIIHO-
YEHWUE UMK BLIKIFOUYEHUE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABNAAET ONACHOCTb U AOMKEH BblTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yemM NPUCTYNUTb K PErynMpoBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANEXHOCTEN UnU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UAU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpeaoCTOPOXKHOCTU NMO3BOMUT NPEAOTBPATUTL HEMPEeAHAMEPEHHOE BKIOYEHUE
QNEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Hencnonb3dyemble INEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCcTaxX, HeAOCTYNHbIX AnA Aeten. He nosso-
NANATE UCNONb30BaTb ANEKTPOUHCTPYMEHT NULLAaM, KOTOPblE HE O3HAKOMMEHbl C HUM WU He YUTanu
3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOMHCTPYMEHTEI NPEACTaBNAT COOOM ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbITHLIX MNOMb30-
Batenen.

BepexHo obpalyaiiTecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMU W npuHaanexHoctamu. [posepsiTte Ges-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeH, NEerkocTb MX X0Aa, LLeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHNH, KOTopble Mornu 66l OTpULaTeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBpeMXAEHHble YacTU 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT 4O ero UCNonb3oBaHUA. [puunHOM
MHOIMX HeCHYaCTHbIX ClyYaeB ABNAETCA HECOONOAEHNUE NPaBUi TEXHUYECKOTO OOCNYXXMBAHUA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heo6xoanmo cneanTb 3a TeM, UToBbl peyLue HHCTPYMEHTBI GbIsIM OCTPLIMU M YUUCTBIMU. 3aK/U-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANeXalleM COCTOAHUU PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB NPOUCXOANUT pexe, UMu
nerye ynpasnsTb.

MpuUmeHAiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEMHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrnacHo AaHHbIM yKa3aHUAM. YUUTbIBaNTe NpU 3TOM paboumne yCRoBHA 1 XapaKTep BbINONHAEMON
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paboTbl. Mcnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUBECTW K OMacHbIM
cUTyauusm.

» 3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEASIEHHO OUMLLaNTe — OHU AOMKHbI BbITh
CYXMMM U UUCTbIMU. CKONb3KMe PYKOATKU M NMOBEPXHOCTU ANA xBaTta He oBecneuusatoT GesonacHoe
yNpaBneHUe U KOHTPOSb ANEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBLIX CUTyaLUsX.

HUcnonb3oBaHue u 06cnyMBaHUe aKKyMYyAATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmainTe aKKyMyNnATOPbI TONBKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPONCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpy UCMONb30BaHMM 3apAAHOIO YCTPOWCTBA ANA 3apPALKA HECOOTBETCTBYIOLUX eMy TUMOB
aKKyMYNIATOPOB CYLLECTBYET ONACHOCTb BO3ropaHua.

» Wcnonb3yWTe TONbKO OPUIrMHanbHble aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHblE CneLuanbHO AnfA 3TOro
3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrix akkyMynaTopOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaM M OnacHo-
CTW BO3ropaHua.

» Heuncnonb3yembie akKymynAToOpbl XpaHUTE BAANKU OT CKPENOK, MOHET, KNto4Yen, rBo3fen, Lypynos
WNU APYrUX MENKWX MeTanMyecKMX npeAMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb MPUYMHOMW 3aMblKaHMA
KOHTAKTOB. 3aMbIKaHNE KOHTAKTOB aKKyMyATOpa MOXET NPUBECTU K OXKOram MW BO3rOPaHMIo.

» Mpu HeBepHOM O6palEeHMN C aKKYMYNATOPOM M3 HErO MOMET BbiTeub anekTponut. Msberaiite
KOHTaKTa ¢ Hum. Mpu cnyyaiHom KOHTaKTe cmoinTe Bogon. Mpu nonagaHuu anekTponuTa B rnasa
HeMeaneHHo obpaTUTech 3a MOMOLbLIO K Bpauy. BbITEKIUMI M3 aKKyMynATOpa 3NEKTPONUT MOXKET
NPUBECTHN K PA3APAKEHNIO KOXKU UITU OXKOram.

» He ncnonb3ayite noBpemAeHHbIN MU UBMEHEHHBIN aKKyMYNATOp. [oBpeXAeHHbIe Uk U3MEHEHHbIE
aKKyMYNATOPbI MOTyT GYHKLMOHMPOBATb HENpeacKasyemo W CTaTb NPUYMHOW BO3ropaHuA, B3pbiBa Uiu
TPaBMMPOBAHHA.

» He noaBepraiiTe akKyMynAaTOp BO3AEACTBUIO OFHA MM CIIMLLIKOM BbICOKMX Temnepatyp. OroHb uim
Temnepartypa cBbiwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpPOBaTh B3PbIB aKKyMynaTopa.

» CobnrogainTte Bce yKa3aHWA NO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP WS aKKyMynaTop-
HbIH MHCTPYMEHT BHE TeMNepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOJACTBE MO 3KChnaTauuu.
HenpaBunbHaa 3apAaka/3apAaka BHE YKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMjyartauuu TemnepaTrypHOro
AnanasoHa MOryT NMPUBECTU K Pa3pyLLEHUIO akKyMyIATOpa W NOBbLILIAIOT ONACHOCTb BO3rOpaHus.

CepBuc

» JloBepANTE PEMOHT CBOEr0 3NEKTPOUHCTPYMEHTA TONIbKO KBaNM¢$ULUUPOBAHHOMY NepcoHany, uc-
Nonb3yHLWEMY TONIbKO OPUrMHAaNbHbIE 3an4acTh. JTUM O0ecrneunBaeTca NOAAEPIKAHUE SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30MacCHOM COCTOSAHMM.

» Karteropvuecku sanpelyjaetca BbINONHATL 06CNyMUBaAHUE NOBPEKAEHHLIX aKKyMynaTopos. Bce
TEXHUYECKME PaboThbl C aKKyMynATOPaMu AOMKHbI BbINONHATLCA TONBKO NPOU3BOAUTENEM UK aBTOPHU3O-
BaHHbIMW CEPBUCHLIMU MACTEPCKUMM.

2.2 YKaszaHua no TexHuke 6esonacHocTn AnA Nun ¢ NOABUXHbLIM MUJIbHbIM MNOJIOTHOM

» Tpu onacHOCTU noBpemAaeHUA pabouMm MHCTPYMEHTOM CKPbLITOW 3MIEKTPONPOBOAKU AEepHUTE
3NEeKTPOUHCTPYMEHT 3a M30NMPOBaHHble NMOBEPXHOCTU. [pU KOHTAKTE C TOKOMPOBOASALLEN NUHUEH
MeTaNMyecKne YacTu NEKTPOUHCTPYMEHTA TaKkKe HaxoAATCA NOA HaNpPfXXEHUEM, YTO MOXKET NPUBECTH
K MOPayKEHUIO 3NEKTPUUYECKUM TOKOM.

» 3akpennante U GUKCUPYNTE 3aroTOBKY C MOMOLLLIO CTPYOLMH UAK MHBLIM HafeHbIM cnocobom Ha
NPOYHOM OCHOBaHWMU. ECnv yAep)kuBaTb 3aroTOBKY TOSIbKO PYKOW MM MPWXUMaTb K TyNOBMLLY, OHa
OCTaeTcA NOABUKHOM, UTO MOXKET NPUBECTHU K NMOTEPE KOHTPONS.

23 JlononHuTenbHbIe YKa3aHUA Mo TeXHUKe 6esonacHoCTH

» Mcnonbayite CKaHep ¥ ero NPUHaANEHOCTU TONBbKO B TEXHUYECKU UCTIPABHOM COCTORHUU.

» BHeceHWe n3MeHeHHi B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA/NPUHAANEIKHOCTEN UK ero/MX MOoANDUKaLMA
KaTeropuyecku sanpeLyaroTcs.

» [binb, BO3HWKatOLAA NPU WMpOBaHUM, abpasnuBHOM 06paBoTKe, PE3KE U CBEPIIEHUHU, MOXET COAepKaTb
onacHble XMMUYecKue BellecTBa. HeCKonbKo NpMMEPOB MaTepuanoB, COAEPKALLMX ONacHbIe BeLecTBa:
CBMHEL, MM KPaCKK Ha CBUHLIOBOM OCHOBE; KMPNWY, GETOH U Apyrve Matepuansl AnA KNaaku, NpUpoAHbIi
KaMeHb U pyrue CUiMKatcoepyallue U3nenus; onpeaeneHHble BUabl APEBECUHDI, Takue Kak ayd, 6yk
1 XMMUueckn oBpaboTaHHaa ApeBecuHa; ac6ect unu matepuansl, coaepxalyve acbect. Onpeaenute
CTeneHb BO3AEUCTBMA Ha Ornepatopa U OKPY)KAKLWMX NUL MO KIaccy onacHoCTM obpabaTbiBaeMblx
marepuanos. [pumute HeoBXxoaMmble Mepbl Ana obecneuveHns Ge30MacHOro ypOBHS BO3AEUCTBUA,
HanpuMep, MyTeM WCMNONb3OBaHUA MOAXOAALMX CUCTEM MblNeyAaNneHUs WM HOLIEHUA MOAXOAALLMX
CPEeACTB 3aLuThl OpPraHoB AbixaHuA. OBLUMe Mepbl MO CHUKEHUIO OMAaCHOrO BO3AEHCTBUSA:

» PaboTaiiTe B XOPOLUO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHMUM.
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» MUsberaiiTe ANUTENBLHOIO KOHTaKTa C MbifbHO.

» Ypanawte nbinb C nvua v Tena.

» HocwuTe sawuTHy0 oaexay M NPOMbIBANTE OTKPbITLIE YHACTKMU, NOABEPIKEHHbIE BO3AEACTBUIO, BOAOK
C MbINIOM.

OnacHoCTb TPaBMMPOBaHWA BCNEACTBUME NaAEHUA WHCTPYMEHTOB W/Mnu npuHaanerkHocten. [lepen

Hauanom paboTbl yéeanTech B TOM, YTO CMOHTUPOBaHHAA NPUHAANEXXHOCTb HAAEXKHO 3aKpeneHa.

Bcerna cneaute 3a YMCTOTOW BEHTUNALMOHHBLIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHvA BCNeACTBUE nepe-

KPbIBAHWA BEHTUNALMOHHBLIX Npopeseii!

Yto6bl BO Bpema paboTbl PykW HE 3aTeKanu, BpemA OT BPEMEHU AenaiTe nepepbiBbl U yNpaXKHEHUs

AnAa paccnabnenus M pasMuHKM nNanbueB. BosHukatowme npu anutensHon pabote BuUOpPauuM MoryT

NPUBECTU K HAPYLLIEHUAM KPOBOCHABKEHWA COCYZOB MM B HEPBHbIX OKOHUYAHUAX NasbLEB/KUCTEN PYK

Unu B 3anNACTbAX.

He 3akpennaiTe KpenexHbli KPIOYOK Ha 3TOM U3AENUN.

3anpetlaetca NPAMOW BU3yasbHbI KOHTAKT C NOACBETKOM (CBETOAMOAHOM) aneKTpouHcTpymeHTa! 3anpe-

L|aeTcA HanpaenATb ee B L0 APYrM NIIAAM — ONacHOCTb BPEMEHHOIo OcneneHus!

PabotatoLnit C INEKTPOMHCTPYMEHTOM W HaxOAfLUMECA B HEMOCPEACTBEHHOW 6IM30CTM nuua AOMKHbI

HadeBaTb 3aLUMTHLIE OYKM, 3ALUUTHYIO KaCKy, 3alWUTHble HAYLUHMKKM, 3aLUMTHbIE NepyaTku W Nerkui

pecnupatop.

Ockonkn matepuana MOryT TpaBMuMpoBaTb Teno U rmnasa. WMcnonb3yiTe CpeAcTBa MHAMBWAYANbHOM

3aLLMTBI U BCEraa HaAeBanTe 3alMTHbIE OUKM W 3aLLUTHBIE MEpPYaTKU.

Mpu 3ameHe paboyero MHCTPyMeEHTa HaZeBaiTe 3aWuTHLIE nepyatkun. CobnioaaiTe OCTOPOXKHOCTL MPK

3aMeHe paboyero MHCTPYMEHTa — KOHTAKT C HUM MOMET NPUBECTH K NOpe3am 1 OXoram.

He npubnuxaitte pyku K padoueit 30He Nuibl U NUALHOrO nonotHa. Bo Bpemsa paboTsl NpuaepxuBaite

LIPYroW PyKO# AOMONHUTENBHYO PYKOATKY WK KOPNyC aneKTpoasuratens. MNpu yaepkaHum nunbl 06enmu

pyKamMu pUCK WX TPaBMUPOBAHUA MUNbHLIM NONOTHOM UCKHOYAETCA.

Jloxxnaaiteck NONHOW OCTAHOBKU 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAE YeM yOupaTb ero B CTOPOHY.

He ucnonbayitte Tynble MM NOBPEXAEHHbIE NUibHbIE MONOTHA. WX MCMonb30BaHUE COMPFAXEHO C

NOBbILLEHHLIM TPEHUEM, 3aKIIMHUBAHWEM WK NOABNEHUEM OTAAYM.

3akpennAnTe 3aroToBKy B HAAEXHOM 32)KMMHOM YCTPOICTBE. He Aeprkute paspesaemyto 3arotoBKy B

pYyKe U He noanep)xuBaiTe ee HOrow.

BkntoyaitTe aneKTPOMHCTPYMEHT TONILKO B paboyem NOMOMEH!H.

Mpu peske Bceraa BeAUTe ANEKTPOUHCTPYMEHT TOMBKO OT CebA.

He 6eputech pykamu 3a HWKHIOH YacTb 3aroTOBKH.

Pabortaiite ¢ yMEPEHHBIM HaXKMMOM M C COOTBETCTBYIOLLEH CKOPOCTBIO Pe3aHnA, 0COBEHHO Npu peske

Tpy6 GonbLIoro AMamertpa. ATo NPEAOTBPALLAET NEPETPEB SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

Bceraa ucnonbayite nunbHOE NONOTHO NOAXOAALEN ANWHBL. [PK BbINONHEHUM MONHOrO XOAa NULHOE

NOJSIOTHO AOXHO BbICTYNaTb U3 3aroTOBKH.

Mpu peske HUKOrAa He MOrpy)KaiTe MONOTHO B HEMPOBEPEHHbIE OCHOBaHWA. YOEAUTECH B OTCYTCTBUM

nomex Haja 3aroTOBKOW U NOA HEW No BCen ANnHe pesa.

» [pu nonaaaHum (HAXOXAEHWM) MUNBHOTO NMONOTHA Ha KaKoW-1MB0 NpeAMEeT BO3MOXKHA OTAava anek-
TPOMHCTPYMEHTA.

MpuBeanTe pyKu B NONOXEHWE, NPU KOTOPOM Bbl CMOXKETE aMOPTU3UPOBATL OTAAYY MUNbI.

ONEeKTPOMHCTPYMEHT CrieAyeT MIOTHO MPUKUMATB K 3aroTOBKE C MOMOLLbIO yrnopa. 3To Heo6xoanMo And

3pPEKTUBHOMN M Be3onacHoi padoTsl.

JHepxuteck Bceraa cOOKy OT NUbHOTO NONOTHa, n3beraitTe paboyero NONOXEHUA Ha OAHOM NIMHAN C HAM.

Mpwu oB6paTtHOM OTAaYE BO3MOYKEH OTCKOK NUbi!

B cnyyae 3alemneHns nuiabLHOro NooTHA WK BO BPeMA NePEPLIBOB B paboTe BbIKOYANTE MUy U He

BblHUMaWTe ee M3 3aroTOBKW, MOKa MUbHOE MOMIOTHO HEe OCTAHOBMTCA. HUKOrAa He nbiTaiTech BbIHYTb

MUy U3 3aroTOBKW UK OTTAHYTL €€ Hasa, NoKa NUbHOE NOJIOTHO HAaXOAWUTCA B ABUXEHUM — ONacHOCTb

nofeneHusa otaauu!

MpK1 NOBTOPHOM BKJIIOYEHUM MUNbI, KOTOPAA HAXOAUTCA B 3aroTOBKE, OTLEHTPUPYITE NUNbHOE NONIOTHO B

pese 1 NpoBepbTe, HE 3aKNMHUIO U NUNbHLIE 3yObA B 3arOTOBKE.

ByAbTe OCOBEHHO OCTOPOXKHBI MPW MUAEHWW B CTEHAX WM B APYrUX HENPOCMaTpuUBaeMblX 30HaX.

Morpy»xaemoe nN1nbHOe NONOTHO MOXET 3aKIMHWUTL MPU KOHTAKTE CO CKPbITEIMM NOMEXamu, BCeACTB1e

Yyero BO3HMKHET oTAauva.

Mpu XpaHeHWM 1 TPAHCMOPTUPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA aKTUBUPY#TE €ro 6N10KMPOBKY.

CobntopaiTte yKasaHWs U3roTOBUTENA NO 06PALLEHUIO U XPAHEHMIO MUIbHBLIX MOMOTEH.

Mpu CKBO3HOW peske orpaXkaanTe onacHyo 30HY C MPOTUBOMONOMHON CTOPOHbI CTEHBbI.
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Mepea Hayanom paboTsl NpoBepAiTe pabouyto 30HY Ha HaNMYMe CKPLITON NEKTPONPOBOAKM, ra3o- U BO-

[0NPOBOAHBIX TPYO. OTKPbITbIE METANNIMYECKUE YACTH SNEKTPOUHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM

9NEeKTPUYECKOro TOKa MK NMPUBECTU K B3PbIBY, ECAM ClyYaiHO 3aAeTb (MOBPeA Tb) SEKTPONPOBOAKY,

raso- unu BOAONPOBOA.

Mpu peske TpyboONpOBOAOB AEPXKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT BhilLE 30HbI PE3aHus.

»  OneKTPOUHCTPYMEHT He UMeeT 3aluThbl OT nonaaaHuA Bnaru. BeiTekatoLan »1AKOCTb MOXKET Bbi3BaTb
KOPOTKOE 3aMblKaHUe B ANEKTPOUHCTPYMEHTE.

Mpu paspesaHun TpyBonpoBoAOB ybeauTeCb B TOM, YTO OHM He 3anoOfHEHbl XXMAKOW cpeaoi. [pu

HEOBXOANMOCTH NPEABAPUTENILHO ONOPOXKHUTE TPYBONPOBOAbI.

2.4  AKKypaTHOe obpalyeHne C akKyMynATOpPaMH U MX NPaBUIIbHOE UCTONb30BaHWe

CobnropaitTe cneaytowme yKkasaHusa no TexHuke GesonacHoctv ana 6esonacHoro o6paiyeHun u
MCNONb30BaHWA NTUTUIN-UOHHDBIX aKKYMYNATOPOB. VX HECOONIOAEHNE MOXKET NPUBECTU K Pa3apaXKeHUam
KOXU, CEPbE3HbIM TPaBMaM, XMMUYECKUM OXOram, BO3ropaH1io n/unu B3pbiBam.

Mcnonb3ayiite akKyMynATOPbI TONBKO B TEXHUYECKU UCTPABHOM COCTORHWM.

Obpaliaitecb C aKKyMynaTopamu OCTOPOXXHO, YTOObI He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUA W NMPEeAoTBPaTUTbL
BbIXO/l XXMAKOCTEH, NPEeACTaBNAIOLLMX CEPbEe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

Kateropuyeckn 3anpelyaeTcA BHOCHUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLWIO aKKyMyNATOPOB MM BbIMOMHATHL
HeAoNyCTUMbIE MaHUMYNALUKU C HUMK!

3anpetyaetca pasbuparb, CAaBAMBaTh, Harpesatb A0 Temreparyphbl cabille 80 °C uiu Cxxuratb akkymy-
NATOPbI.

He ucnonb3yitte unu He 3apsaxanTe akkyMynaTopbl, KOTOPbIE MOABEPraiIUCb MEXAHUYECKUM (YAapPHbLIM)
Harpyskam Wnm nonyyunu NoBpexaAeHUe KakuM-nnmbo WHbIM o6pasom. PerynapHo npoBepaAiTe UCNONb3y-
eMble BaM1 aKKyMYyNATOPbI HA NPU3HAKK MOBPEXKAEHUNA.

Kateropuuecku 3anpeLlaeTca UCNonb30BaTh BOCCTAHOBEHHbIE aKKYMYNATOPbI MK aKKyMyNATOPLI nocne
BTOPUYHOMN NepepaboTku.

KaTteropuuecku sanpellaetca UCnonb3oBaTb akKyMynaTop uian paboTatoLue OT akKyMyNaTopa 3M1eKTPo-
MHCTPYMEHTbI B KQUeCTBe yAapHOro MHCTPYMEHTA.

Kareropuuecku 3anpeLyaetca noaBepratb akKyMynAaTOpbl BO3AENUCTBUIO NPAMOrO COTHEYHOTO U3NTyYeHHs,
BbICOKOW TeMMepaTypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiamMeHn. ATO MOXKET NPUBECTH K B3PbIBAM.

He KacaWtecb akkyMynAaTOPHbIX KNeMM (MOMHCOB) NanbuamMu, pabouuMmn MHCTPYMEHTAMM, YKpALLEHUAMU
MU MHBIMKU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMeTaMU. TO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNIATOP, a TakKe NPUBECTH K
MaTtepuansHoMmy ylepby 1 TpaBmam.

MpenoxpaHaAnTe akKyMynAaTopbl OT AOXASA, NOBLILUEHHOW BNAXXHOCTU U XuAKOCTeW. lNpoHuKwan Bnara
MOXET NMPUBECTU K KOPOTKMM 3aMbIKAHWAM, yAapam 3fEKTPMYECKAM TOKOM, OXOoram, BO3ropaHvio unu
B3pblBaM.

Mcnonb3yiite TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOTO TMNA aKKyMYSIATOPOB 3apAAHbLIE YCTPOWNCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpymeHThl. Cobntoaaite ykasaHus, NPUBOAUMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMnyaTaLmum.
He vcnonb3ayiite nnn He XpaHUTe akKyMynAaTop BO B3PbIBOOMACHBIX 30HAX.

CnMLWKOM CUNbHbIA HAarpeB akKyMynaTopa (TakoW, YTO 10 HEro HEBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) yKasblBaeT Ha
ero BO3MOXXHbII AedeKT. PasmecTute akkymynatop Ha 6e30MacHOM PacCTOAHMM OT BOCMNIAMEHAOLLMXCA
MaTepuanoB B XOPOLLO NPOCMaTpUBAEMOM U NOXapobe3onacHOM MecTe. [laiTe OCTbITb akKyMynATopY.
Ecnu no ucreueHnn oaHOro yaca akKyMynaTop BCe eLie OCTaeTcA TaKUM rOPAYUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepsucHyto cny)kOy Hilti unn nsyunte aokymeHt
«YKa3aHWA Mo TeXHUKe 6e30MaCHOCTU U UCTONb30BAHUIO IMTUIA-MOHHBIX akkyMynaTopos Hilti».

Cobntopaitte cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPaHEHHUIO 1 UCNIONb30BaHMIO NIUTHA-
MOHHbIX aKKyMynATOPOB. — cTpaHvua 126

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWUAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopele MOXHO NOCMOTPeTh NyTeM CckaHMpoBaHnA QR-koza B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCTTyaTaLmm.

LEHTETT ——
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3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus il

Pabouee ocBelleHne (CBETOAMOAHOE)
3a)KMMHOM NaTpoH

Kpennenune noa agantep Ana pesku
CKnaZiHoOM KPIOYOK AnA noaseca

KHomKa 6110KMPOBKM NpW TPAHCTIOPTUPOBKE
Belkntovartens

3aaHAA pyKoATKa

MoHTa)KHOE OTBEPCTHUE ANA NPUHAANEXHO-
crei

AKKyMynaTop

MpoylwmHa

MepeaHAn pyKoATKa C KHOMKOW Pa3Bnoku-
poBK#M ynopa

Pbluar pasénokupoBKu NonoTHa
CoeaunHutenbHaa My¢Ta BCacbiBatoLLEro
LwnaHra (MPUHaANeXHOCTb)

Ynop

MunbHOe nonotHo

KHomnKa Ae6nokupoBKK akkymynaTopa
MHavkatop ctaryca akkymynaropa
Anantep Ana pesku (NPUHaAANEXHOCTb)

CICICICICIOIOIS
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3.2 Ucnonb3osaHne No HasHauYeHUIo

JaHHoe u3penue npenctaBnaeT coBOW aKKyMyNATOPHYIO caBenbHyro nuny, NpeAHasHauYeHHY ANnA Pesku
PEBECHbIX, METAMNTMYECKNX 1 NOIMMEPHBLIX Matepuanos.

Bo BpemaA paboTbl 3NEKTPOMHCTPYMEHT CNelyeT YAEPKUBATb ABYMS PyKaMu.

e J1nA 3TOro 9NEKTPOMHCTPYMEHTa UCMOMb3yITe TONMbKO NUTMI-MOHHbIE akkymynatopsl Hilti Nuron cepum

B 22. ina o6ecneyenunsa ontumanbHoi MolyHocTy Hilti pekoMeHayeT ncnonb3oBath C 3TUM 3NEKTPOWH-
CTPYMEHTOM akKyMyNATOPSI, YKadaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOro pyKOBOACTBA MO 3KCyataumuu.

¢ [InA 3apsAaKM 3TUX aKKyMYNATOPOB UCMONb3YHTe TONbKO 3apaaHble yetpoicTaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCnyarauyuu.

3.3 Bo3moxHoe ucnonb3oBaH1e He NO Ha3Ha4YeHUIO

» He ucrnonbayiiTe aTOT 3NEKTPOMHCTPYMEHT ANA PE3KU KMpnuua, 6eToHa, raso6eToHa, HaTypanbHOro KamHa
WM KEPAMUUYECKOM MIUTKHU.

» He UCnonbayitTe aTOT ANEKTPOUHCTPYMEHT AR PE3KM TPYOONPOBOAOB, 3AMONHEHHbIX YKUAKOM CPesoi.

» He BbINONHANTE PesKy B HEMPOBEPEHHbIX OCHOBAHUAX.

3.4 KomnnekTt noctaBku

CabenbHan nuna, pyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLmu, KPIOYOK AnA noaseca.
JpyrMe CUCTEMHbIE NMPUHALNEXHOCTH, AOMYLUEHHble ANA WCMONb30BaHUA C 3TMUM M3ZENUEM, Bbl MOXXeTe

HaiTu B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group.
3.5 WHAnKaLMK COCTOAHUA NUTUH-UOHHOTO aKKyMynATopa

JIntin-norHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl csetoavodamMu AnA WHAMKAUMKM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OWHBKK 1 CoCToAHMA BaTtapeu.
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3.5.1

NPEOYNPEXOEHWUE

Munuuauuﬁ YPOBHA 3apAAa U cCurHanos owmnbKu

OnacHocCTb TpaBMUPOBaHUA BCeACTBUE NAAEHUA aKKymynaTopa!

» [Mpu BCTaBNEHHOM aKKyMyNATOpPE MyTeM HaXKaTWUA KHOMKM PasbroKMpPOBKM yOeauTeCb B MpaBUIbHOM
NOBTOPHOM GUKCALMM aKKYMYNIATOPA B UCTIONb3YEMOM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

Jns nonyyeHnUA OAHOW U3 CneayoLMX MHAMKALMA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY pasGnoKMpPOBKM akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apAaa, a TakKe BO3MOXHbIE HEUCNPABHOCTH TaKKe OTOOPaXKaloTCA B TEYEHUE BCErO BPEMEHH,
NOKa NOAKIIOYEHHbI (K aKKYMYSIATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOUEH.

CocrtofAHue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ese-
HbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %

Tpwm (3) cBeTOAMOAA HENPEPBLIBHO FOPAT 3€NEHBIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % ao 51 %

[Ba (2) ceeToanoaa HeNpPepbLIBHO FOPAT 3E/1eHbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 50 % Ao 26 %

OawH (1) cBeTOANOA HENPEPLIBHO FOPUT 3E€NIEHBLIM.

YposeHb 3apaga: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeTOoAMOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KOWM
4acTOTOM.

Yposehb 3apaaa: < 10 %

OawH (1) cBeToAMOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM
4acToTOM.

JIMTUA-MOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTLIO Pa3pA-
JKeH. 3apaanTe akkyMynaTop.

Ecnu ceeToanon nocne 3apaaKu akkymynatopa Bce
eLLie MUraeT C BbICOKO# YacToTOM, oBpatutech B
cepBUCHyto cnyx0y Hilti.

OavH (1) cBETOANOA MUraeT XKENTbIM C BbICOKOM
4acTOTOW.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP UK NOAKNIOYEHHbIN K
HEeMy 9NeKTPOMHCTPYMEHT NeperpyXeHbl, CULLKOM
ropaAYne, CIIULLKOM XONOAHBIE WK UMEeT MecTo
Apyras olunbka.

O6ecneubTe AOBEAEHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynaTopa 40 pekoMeHAyemMoit pabBoueit Tem-
nepatypbl U He Neperpy»amnre 3NeKTPOUHCTPYMEHT
Npu ero UCNonNb30BaHWK.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patutech B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

OpauH (1) CBETOANOA FrOPUT XKENTLIM.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP M CONPAXKEHHBIN C
HUM 3NEKTPOMHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. Obpatutech B cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT KPACHLIM C BbICOKOM
4aCTOTOM.

JIUTUA-MOHHBIA aKKyMynATOp 3a6NOKUPOBaH 1 ero
AanbHelLiee UCNonb3oBaHWe HeBO3MOXHO. Obpa-
TUTECH B CePBUCHBbIN LeHTp Hilti.

3.5.2 HUHAaMKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynATopa

[nA 3anpoca COCTOAHWUA akKyMynATopa yAepKUBaiTe KHOMKY pasBnoKMpOBKM HAXKATOW B TeyeHue Bonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT NoTeHUuManbHoe HapylueHue paboTbl akkyMynATOPHOW Batapen BCNEACTBUE
HenpasWIbHOTO oBpalLeHus, HaNnpPUMEP, NAaAEHNA, TPOKONOB, BHELLIHErO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBUA U T. A.

CocrtofHue

3HaueHue

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryiiero
orHA, nocne yero oauH (1) ceeToanoa ropur sene-
HbIM.

AKKYMYNATOP MOXHO NPOAOKAaTh MCMONb30BaTh.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceeToanoa MUraet xen-
TbIM C BbICOKOMW 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLUnTb 3aNpOC COCTOAHMA aKKy-
MynaTopa. MoBTOpKUTE NpOLEecc unu obpartutech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.
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CocTtofAHue 3HaueHue
Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B BuAe beryLiero B cnyyae BO3MOXXHOCTH AanbHENLEro UCrnosb-
OrHS, NOCNE Yero oAuH (1) CBETOAMOA rOPHUT Kpac- | 30BaHUA NOAKIOYEHHOTO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
HbIM. OCTaBLUaACH EMKOCTb aKKyMynfiTopa CocTaBnsaeT
HWke 50 %.
Ecnu NnoaKnoueHHbIN 3NeKTPOUHCTPYMEHT BorbLue
MCMNONb30BaTh HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMynsa-
TOopa ucuepnaH 1 akkyMynaTop crneayeT 3aMeHUTb.
O6partutech B cepBUCHBIH LieHTP Hilti.
4 TexHuuecKue AaHHblie
SR 6-22
HomuHanbHoe HanpAxeHue 21,6 B
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa 3,1 kr
Yacrora xonoB 2 600 o6/MuH
HAnuHa xona 32 Mm
3aXMMHON NaTpPoH 0,5 aroiim
Temnepatypa OoKpyxaroLwen cpebl NPy 3KCnnyaTayuu -17°C ...60°C
Temnepatypa xpaHeHUA -20°C ... 70°C
4.1 AKKymynaTop
Pa6ouee HanpaxeH1e akKymynaTopa 216B
Macca akkymynaTtopa CM. B KOHLe 3TOro py-
KOBOZCTBA NO 3KCNy-
atauuu
Temnepatypa oKpyxaroLen cpeabl NpY 3KcnnyaTayuu -17°C ... 60 °C
Temnepatypa xpaHeH1A -20°C ...40°C
TemnepaTtypa aKkkyMmyniAaTopa B Hauasne 3apAaaku -10°C ... 45°C

4.2 HaHHble no wymy u Bubpayuam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOFO AaBReHWA 1 BUOpaLuU ObliM U3MEPEHBI COrNAcHO CTaH-
[apTM3MPOBaHHOW Npoueaype M3MEPEHNUA M MOTYT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHUA SNIEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboin. OHU Tak)Ke NOAXOAAT ANA NPEABaPUTENBHON OLEHKU BPEAHbLIX BO3AENCTBUN.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1acTAM NPUMEHEHNA SNEKTPOUHCTPYMeHTa. OHaKo, ecnu
3IEKTPOMHCTPYMEHT UCTMONb3YeTCA ANA APYruX Lenei, ¢ ApyruMu pabounmu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMM
WK B Cllyyae ero HeyAOBNETBOPUTENILHOTO TEXHUYECKOTO OBCMY)KMBaHUA, AaHHble MOryT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue 3TOro B TEYeHWe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENBHOE
yBenuyeHne BpeaHbIX BO3AENCTBUN.

JAnAa TouHOro onpeneneHna BpeAHbIX BO3AENCTBUI CNeAyeT TaKKe YUnUTbIBaTb NPOMEXYTKM BPEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIIIOYEHHOM COCTOAHUM MK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOrO B TEUEHWE BCETO nepuosa paboTbl INEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BPEAHbIX BO3AEHCTBHA.

MpumuTe AONONHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTU ANA 3aLLUThL NONb3oBaTena OT BO3AEMCTBUA BO3HUKAIOLLEro
Lyma u/unu Bubpaumii, Hanpumep: TEXHUYECKOE OBCTY)KMBAHWE INEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBounX (CMEHHbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHEeHWe Tenna pyK, NpasuibHan opraHusauma pabouunx npoLeccos.

JaHHble o wyme

SR 6-22
YpoBeHb 3ByKOBOH MOLYHOCTH (L) 94 nb(A)
MorpelwHoCcTbL YPOBHA 3ByKOBOW MOLUHOCTH (Kyy,) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro gasneHus (L;,) 83 ab(A)
MorpelwwHocTb ypoBHA 3ByKOBOro AaeneHus (K, ,) 3 ab(A)
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O6wme 3HaueHusa Bubpaymu

3HaueHue Bu6pauunmn npu peske JCM (a, ) ‘ B 22-55 13,0 m/c?

MorpewHocTb npu peske ACHM (K) 1,5 m/c?

3HaueHue BUOpaLnK Npu pesKe AepeBAHHbIX 6anok (a,yes) ’ B 22-55 18,3 m/c?

MorpelHoCTL Npu NuneHun aepesaHHbIX 6anok (K) 1,5 m/c?
5 MoaroToBKa Kk paboTe

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWUA BCeACTBME HenpeAHaMepeHHOro nyckal

» [lepen ycTaHOBKOM akkyMynaTopa y6eanuTechb B TOM, YTO COOTBETCTBYHOLMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/IHO-
YeH.

» Tpexzae Y4em NPUCTYNUTb K PETYSIMPOBKE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA WK 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKyMYNIATOP U3 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobnionaitte yKasaHua no TexHUKe 6e30MacHOCTU U NpeaynpexaatoLine yKasaHus, NpUBOAUMBIE B JAHHOM
[IOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

5.1 3apAaaKa akkymynaTopa
1. lMepea 3apaakom n3yunte PyKOBOACTBO MO dKCNyaTaluu 3apsaaHoro yCTpoucTea.

2. Y6eautechb B TOM, YUTO KOHTaKTbl aKKyMynATOpa U 3apALHOrO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHe.
3. 3apnrkaiite akkyMynAaTop TONbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCNyaTalum 3apaaHOM yCTpoHcTBe. — cTpanuua 120

5.2 YcTaHOBKa akKymynatopa

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCIEACTBUE KOPOTKOro 3aMblKaHUA UK NageHUA akKymynaTopa!
» [epen ycTaHOBKOW akKyMynATopa yéeauTeCh B YUUCTOTE Ero KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3N1EKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa nposepsaiTte, NpaBuUIbHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMymATOP.

1. Tepea nepBbIM BBOAOM B 9KCMyaTayuio NMOSHOCTLIO 3apAANUTE aKKyMYNIATOP.
2. TIpWKMHUTE aKKyMyNATOP Tak, 4ToObl OH 3adUKCUPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTepHbIM
LLienYKoM.

3. TMpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALUK aKKyMynATopa.

5.3 UsBneuyeHne akkymynatopa

1. HaxkmuTe KHOMKY Ae6NOKMPOBKU akKyMynaTopa.
2. W3Bnekute akkyMynaTop U3 UHCTPyMeHTa.

5.4  MoHTaK KprouKa ans nogseca

4 3aerI'IMTe KPKYOK And noaseca BXOAALWMM B KOMMNEKT BUHTOM.

5.5 3awuTa oT nageHun E

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE NAAECHWUA BNEKTPOUHCTPYMEHTA U/Mnu NPpUHAANEXHOCTH!
» Mcnonb3yitTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIV ANIA 9TOro 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaepxusatowwmii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea KaAbIM UCMNONb30BaHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPENNEHWA YAEPXXUBAKOLEro Tpoca AnA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbl€ NOBPEeXAEHUA.

ﬂ CobntopaiTe HauMOHabHble AMPEKTUBbI MO BIMONHEHUIO BBICOTHBLIX PaBoT.
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JnA 3awmTbl OT NaAeHUA UCNONb3yiUTe ANA ATOrO BNEKTPOUHCTPYMEHTA TONMbKO YAEPXKMBatOLWMIA TPOC AnA

nHcTpyMmeHToB Hilti #2261971.

» 3akpennanTe yaepXvMBatOLLWA TPOC Ha SNEKTPOUHCTPYMEHTE C MOMOLLbIO MET/IM TONBKO TaK, KaK NoKasaHo
Ha uzobparkeHnu. MpoBepaATe HAAEKHOCTb PUKCALUK.

» 3aKpennanTe KPHUOK-KapabuH Ha HecyLLel KOHCTPYKLuKU. MpoBepanTe HaAEXHOCTb GUKCALUM KPHOUKa-
KapabuHa.

CobntoaainTe ykasaHua U3 PyKOBOACTB MO 3KCMyaTauun yAepIK1BaoLLEro Tpoca And UHCTPYMEH-
ToB Hilti.

5.6 YcTaHOBKa NunbHoro nonotHa [l

ﬂ Mcnonb3yitTe TONbKO NUibHbLIE NONOTHA C XBOCTOBUKOM 1/2".

1. Y6eawntechb, 4TO XBOCTOBMK padoqero MHCTPYMEHTa YUCT U cnerka cmasaH. B cnyyae HEeoB6XoANMOCTH
OYUCTUTE U CMaXKbTE €ro.

CABMHbTE pbluar GNOKMPOBKM A0 YNopa BBEPX U YAEPIKUBANTE ETO B STOM NONOKEHUM.
BcTaBbTe NUNbHOE NOMOTHO B 3aXKMMHOW NaTPOH Cnepeau.

OTnycTUTe pbluar GI0KMPOBKM AN ero BO3Bpara B UCXOAHOE MONOXKEHHE.

MpoBepbTe HaAEXHOCTb GUKCALMM MUABHOTO NONOTHA, NOTAHYB 3a HEro.

o h N

5.7 MoHTam CoeanHNUTEeNbHON MydThl BCackiBaloLLero WinaHra (NpUHaAneKHoCTb) §

HaykmuTe KHOMKy pasénoKkMpoBKuM ynopa.

BeitAHMTE yNop.

YcTaHoBUTE COeAMHUTENBHYO MY(Ty BCAChIBAIOLLIErO LWNaHra Ha KpenneHue ynopa.
HaxmuTe KHOMKy pastnoKMpoBKM ynopa.

MonHoCTbIO BCTaBbTe CRerka cMasaHHbIid ynop B HanpasnatoLLyto.

IS

6 YnpaBneHue

CobntopaiTe ykasaHua no TexHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAyNpPEXAaoWME YKa3aHHsa, NPUBOAUMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE U Ha U3AENNUH.

6.1 Peska[g

1. YaepxuBaiite nuny 3a NpesyCMOTPEHHbIe ANA 3TOro PYKOATKM.
2. lMoaseanTe nNuay C yNnOpPOM BMIOTHYIO K 3arOTOBKeE.
3. Beawute nuny yepes 3aroToBKy.
» B cnyyae npmxuma nuibl K 3aroToBKe BO3MOXHA NMOIOMKA NUALHOrO NOMOTHA U NONyYEeHUe TPaBM.

Bcerna VICI'lOJ'Ib3yl71Te NUIbHOE NOJIOTHO I'IOﬂXOﬂFlLLleVI ANVHbI. an BbINONIHEHUMU NONHOro Xxo4da
NUNbHOE NONOTHO AO/MKHO BbICTYNaTh U3 3arOTOBKMU.

6.2  BeaeHue nunbl [

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TpaBMMPOBaHUA BCNEACTBME HEUCNPaBHOro Kprouka anAa noaseca! lMaseHne dnNeKTPOWH-

CTPYMEHTa MOXXET CTaTb NPUUYMHOMN BaLLEro TPaBMUPOBaHWUA U TPABMUPOBAHUA OKPYIXKAHOLLMUX.

» [lepea Hayanom pabot y6eautecb B TOM, UTO KPHOUOK AnA NOABECa HAAEXHO 3aKpenneH U He UMeeT
NOBPEXKAEHUM.

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TpaBMMpOBaHUA paboTaroLyei No MHepLUK NUNoi !
» CHavana oTBoAMTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT OT 3arOTOBKM M TONbKO 3aTeM BbIK/ouanTe.
» JoXautecb, MoKa 3NEeKTPOUHCTPYMEHT MONIHOCTbIO HE OCTaHOBMUTCA, MPEXAE YEM OTIIOXUTb ero B

CTOPOHY.

124 Pycckuii 2243126 H“”l




1. [HeaktuBupyiTte 6NOKMPOBKY NPU TPAHCMOPTUPOBKE WU HAXKMUTE BbIKOYaTENb.

» Ha nsobpaxkeHnsAx nokasaHbl pasnuyHble BOSMOXHOCTU 3QPEKTUBHOIO BEAECHUA NUMbI.
2. Tlocne 3aBepLUeHUA Pe3KM OTNYCTUTE BbIKOYaTENb.
3. AKTUBHUpY#iTE BNOKMPOBKY NMPH TPAHCTIOPTUPOBKE.

6.3 WU3BneyeHne NMNBLHOrO NONOTHA &

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA! Pabounii MHCTPYMEHT MOXKET HarpeBaTbCA W/UNM UMETb OCTPbIE KPOMKH.
» [pu cMeHe paboyero MHCTPYMEHTa NONb3YHTECh 3ALLUMTHBIMK NepyaTKamm.

> KaTeFOpW-IeCKVI 3anpewjaerca yknaablBatb HarpeTblﬁ pa()oqwﬁ MHCTPYMEHT Ha BoOcCnnamMmeHawLyneca
OCHOBaH#HA.

1. ChaABWHbTE pblyar GJ'IOKMDOBKVI A0 ynopa BBepX W yAEePIKMBAWTE €ro B 3TOM NONOXKEHUN.
2. W3BnekuTe nunbHOE NOSIOTHO M3 3a)XXMMHOr0 NaTpoHa ABUXKEHUeM Bnepea.
3. OTI'IyCTMTe pblyar GHOKMDOBKM AnA ero Bosspara B UCXOAHOE NMONOXKeHUe.

7 Yxon u TexHuueckoe obcnymusanmne

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHUA NPU YCTAaHOBAEHHOM aKKymynaTope !
» [epea npoBeaeHueM noBbIx padoT No yxoay U 0BCNY)KMBaHUIO BCEraa ua3Bnexkamnte akkymynarop!

Yxon 3a nosaropom

* YpanaiTe HanunLyto rpAsb C OCTOPOXHOCTbIO.

¢ OCTOPOXXHO OuWLLaiTE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPU HANMUYMK) CYXOM MAMKOM LLETKOW.

e Ounwaitte KOpNyC TONBbKO Crerka YyBNa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay C
colepXXaHMeM CUITMKOHA, MOCKOJIbKY OHM MOTYT MOBPEANTb NNACTUKOBbIE AeTanu.

¢ PerynfipHO ouuLlaiTe 3aXXMMHOW NaTPOH CHAapYy)>X1 U cMasbiBaiTe ero. Ucnonbayite AnA 9Toro aspo3onb-
Hyto cmasky Hilti #314648.

e JInA OUMCTKU KOHTAKTOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMb3YNTE YNCTYIO CyXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUN-UOHHBIMK aKKyMynAToOpaMu

e KaTeropuyecku sanpeLiaeTcs UCMonb30BaTh akKyMyNnAaTop C 3aBGUTbIMU BEHTUAALMOHHBEIMU MPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MATKOW LLETKON.

* He nonyckaiite Ype3aMepHOro 3anbiNeHnA UK 3arpAsHeHns akkymynatopa. Kateropuuecku sanpetiyaerca
noasepratb akKymynaTop 4Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO BRaru (Hanpumep, onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBnATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynaTop NpOMOKHET, o6paLlaiiTech C HUM, Kak C NoBPeXAeHHbIM. [TOMeCTUTe ero B KOHTEHHeEpP
13 HErOPHOYEro Marepuana u obpaTmTech B CepBUCHYtO cny)kOy Hilti.

*  AKKyMynatop AO/MKeH ObiTb YMCTbIM, 6e3 cnefoB macna U cmasku. He ponyckaite upeamepHoro
CKOMMEHWA MbINK UK FPA3K Ha akkyMynaTope. Ounijante akkyMynaTop CyXO# MATKOW KUCTBIO MK YNCTOM
1 CyxoM TPANKOW. He ncnonb3yite cpeactsa no yxoAy C COAEPXaHMeM CUITMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT
NoBPeAnTb NNACTUKOBLIE AeTalu.

He npukacaiTech K KOHTaKTaM akKyMynATopa W He yAanaiTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBoje.

e Ounwaiite KOpNyc TONbKO Crerka yBNa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay ¢
coAepXaHUeM CHUIMKOHA, MOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEANUTb NNAaCTUKOBLIE AeTanM.

TexHnueckoe obecnymueaHne

* PerynApHo npoBepsiTe BCEe BMAMMbIE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NEeMEHTbI YPaBNeHUA — Ha UCMPaBHOE GYHKLUOHUPOBAHKE.

e [lpx NOBPEXAEHUAX U/UNK PYHKLUMOHAmBHBIX COOAX HE UCMONb3YHTe SNEKTPOMHCTPYMEHT. Hesamennu-
TENbHO CAANTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT ANA PEeMOHTa B CepBUCHbLIN LieHTP Hilti.

* Tlocne yxoaa 3a 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOro 0BCNY)KUBAHUA YCTAHOBUTE BCE 3allUTHbIE
npUCNOCcoBEHNUA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCNPABHOE GYHKLUMOHUPOBAHME.

Ins o6ecneyeHns 6e30MacHON SKCMyaTalumun UCMosb3yiHTe TONBKO OPUTMHANBbHLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble matepuansl. JonyueHHble Hilti 3anacHble yacTu, pacxofHble matepuansl U NpUHaANex-
HOCTW ANA 3TOr0 3NEKTPOUHCTPYMEHTa Bbl MOXxeTe HaiiTv B Hilti Store unu na: www.hilti.group

LEHTETT ——
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7.1 3ameHa ynopa [

M3BnekuTe nunbHOE NONOTHO. — cTpaHuua 125

Haxxmute dukcarop ynopa.

BbitAHMTE yNop.

Haxxmute dukcarop ynopa.

BcraBbTe cnerka cmasaHHbIi yNop A0 HY>KHOTO MOIOXKEHWA B HANPaBAAOLLYHO.

o=

ﬂ YNop MOXHO UCMNOMNb30BaTh B TPEX NONOMEHUAX.

6. Y6eautecb B HaAEXHOU puKcaumumn ynopa.
7. BcraBbTe nunbHOE NONOTHO. — cTpaHuua 124

8 TpaHcnopTUPOBKa U XpaHEHUE aKKYMYTNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpPOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKJIFOYEHHE B XOoA4e TPaHCNOPTUPOBKU !
» [lpu TpPaHCNOPTUPOBKE CBOUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

> W3Bnekute akkymynatop(bl).

» Kareropuuecku sanpeLyjaeTca TpaHCNOPTUPOBaTL akKyMynaTopbl 6e3 ynakoBku (6ectapHbiM cnocotom).
Bo Bpems TPaHCNOPTUPOBKK HEOBXOANMO NPUHATL MEPbI NO 3aLLUTe aKKyMynATOPOB OT CUMbHLIX YAAPOB
1 BUOPaUM U M30NMPOBATb MX OT NMOOLIX TOKOMPOBOAALUMX MAaTepUanoB UK APYrUX aKkKyMynaToOpoB,
4TOOBbI HE IONYCTUTL UX KOHTAKTa C KNeMMamiu APYrx akKyMynAaTOPOB U, KaK CNesCTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikanuA. CobnroaaiiTe aencTByOWME NPEANUCAHUA MO TPAHCMIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepeckinatb akkymMynatopsl no noute. O6partutecb B TPAHCMOPTHO-3KCMEAULMOHHYIO
KOMMNaHUIo, ECK Bbl XOTUTE Nepecnatbh NOBPEAEHHbIE aKKyMynATOPbI.

» [lepea Ka>kabIM UCMONb30BAHMEM, a TaKXKe Nnepes ANUTENbHOM TPaHCMOPTUPOBKOM M NOCNE Hee NpoBe-
pAWTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMyATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEIKAEHMUNA.

XpaHeHue
(A\J NPEOYNPEXAEHUE

HenpeaHamepeHHoe nNoBpexAeHWe BCNeACTBME HEUCNPABHbIX UM NPOTEKAIOLLYUX aKKYMYNIATOPOB !
» [pyn XpaHeHne CBOMUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX akKyMynaTopsi!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHUTE GOHapPb M aKKyMynaTOpbl B CYXOM W npoxnagHoM mecte. Cobntogaiite
orpaHW4eHuUs No Temneparype, NPUBOAUMBIE B TEXHUUECKUX XapaKTEPUCTUKAX.

» He XxpaHuTe akKyMynaTopbl Ha 3apAAHOM yCTpoiicTae. Mocne 3apaaku Bceraa U3Bnekante akkyMynarop
13 3apAAHOrO YCTPOWCTBA.

» Hukorga He ocTaBnANTe akKyMynaTOPbI HA COMHLE, Ha HAarpPeBaTENbHbLIX/OTOMUTENBHBIX AIEMEHTaX UK 3a
CTEKIOM.

» XpaHuTe GpoHapb M aKKyMyNATOPbI B HEAOCTYMHOM AN AETEN U MOCTOPOHHMUX UL MECTE.

» [lepea KaxabiM UCMONb30BaHUEM, a TAKKE NEPeA AMTENbHLIM XPaHEHUEM U NOCNE HEro NpoBepsiiTe
3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

9 MomoLb npu HEUCNPaBHOCTAX

Mpu NtoBbIX HEMCNPABHOCTAX CNEAUTE 3@ MHAMKATOPOM YPOBHS 3apafa U HEMCTPaBHOCTEN aKkKyMynsaTopa.
CM. rmasy UHAMKaLMKU COCTOAHUA NUTUN-UOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnyyae HeucnpaBHOCTEMW, KOTOPblE He yKasaHbl B 3TOM Tabnuue UM KOTopble Bbl HE MOXETe YCTPaHuTb
camocToATeNbHO, obpalyaiTech B 6nmxanlumii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

HeucnpasHocTb Bo3moxHasa npuunHa PelwieHune
ONEKTPOMHCTPYMEHT pabo- He NONHOCTLIO HaXaT BbIKOUA- » HaxmuTe BbIKAlOUaTENL A0
TaeT He Ha NOJHYH MOLL- TenL ynopa.
HOCTb. AKKYMYyNATOP paspsiKeH » 3ameHuTe aKKyMynAaTop U 3apA-
QIUTe PaspPAXEHHBI aKKyMyns-
TOP.
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HeuncnpaBHocTb Bo3moxHana npuumHa Pelwexune
Mpwu ycTaHOBKE akkymyna- [pA3b Ha anemMeHTax pukcaumm »  OuncTUTE PUKCUPYIOLLMI Bbl-
TOpa He ChbILIHO XapaKTep- aKKkymynaTopa. CTyn U YCTAHOBUTE aKKyMYyNATOP
HOTO LYenyKa. NMOBTOPHO.
ONEKTPOUHCTPYMEHT He AKKyMynATOp BCTaBNEH HE NMONMHO- | »  3adUKCUpYHTE akKyMynaTop C
BK/ItOYaeTCA. CTbHO. XapaKTePHbIM LLIENYKOM.
JedeKT akkymynatopa » Ob6patutecb B CEPBUCHbIN LLEHTP
Hilti.
ONEeKTPOMHCTPYMEHT UMeeT noBpe- | »  CaaiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT
AEHUA. ANA PEMOHTA B CEPBMUCHbIN
ueHTp Hilti.
M1nbHOE NONOTHO He BbIHK- Pbiyar 6n1oKMPOBKM HE HaKaT [0 » Hakmute pbluar 6noKMpPOBKK
MaeTCA U3 3aXXMMHOro na- ynopa. Z10 ynopa 1 U3BnekuTe nunbHoe
TpOHa. NONOTHO.
3a)XMMHOW NaTPOH 3acopeH onun- | »  Yaanute ONUIKK U PErynfapHoO
Kamu. oyMLLanTe 3aXXMMHOW NaTpoH
CHapy»xu. Yxoa 3a 3NeKTPOUH-
CTPYMEHTOM. — cTpaHuua 125

10 Ytunusauyuna

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHocTb TPaBMUPOBaHUA BCREACTBUE HenpaBuNbHOW yTunu3ayuu! OnacHoCTb ANA 3A0POBbLA BCleA-

CTBME BbIXOAA ra3oB MU XKUAKOCTEN.

» He nepecbinaiTte noBpexaeHHbIe aKKyMynaTopbi!

» 3aKpbiBaiTe aKKyMyNATOPHBLIE KOHTaKTbI HE NPOBOAALLMM TOK Matepuanom, 4tolbl M3Gexarb KOPOTKUX
3aMbIKaHW.

> YTUNU3MpPYITE aKKyMynATOPbI TaK, 4TOObl MCKIIOUUTL X MOMaaaHWe B PYKU AeTen.

> YTUnuaupyiTte akkymynatop vepes Onwkaiwmi Hilti Store unu obpartutecb B cneunanusvpoBaHHyO
duUpMy Nno yTUnusaumu.

5 BONBLUMHCTBO MaTepHUanoB, U3 KOTOPLIX U3roToBMeHsl u3nenua Hilti, noanexar BTOpUUHOI NepepaboTke.
Mepea yTunusauuei cneayert TwatenbHO paccopTpoBaTb Marepuans (4nsa yao6cTBa ux NnocneaytoLen ne-
pepaboTku). Bo mHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opraHusoBana npuem ObIBLUMX B UCMONb30BAHUMU INeK-
TPUYECKUX U INEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUGOPOB) ANA YTUAKU3aLuu. [JononHUTENbHYIO MHOOP-
MaLuto Mo 3TOMY BOMPOCY MOXKHO NONYYNUTb B OTAENE MO 0BCNYXXMBAHUIO KIIMEHTOB UM Y KOHCYNLTAHTOB MO
npoaaxam ¢upmebl Hilti.

» He BbiBpacbiBaiiTe aNEKTPUUYECKUE MHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHbIE YCTPOUCTBa/MPUOOPLI U aKkKyMy-
NATOPbI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOPOM!

1 FapaHTUA npoussoauTensa

» C Bonpocamu no noBoAy rapaHTUitHbIX ycnoBuit oBpallaiTteck B Gnurkaiilee npeacrasutensctso Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmauumna

JlononHuTenbHyO MHOPMaLMIO OTHOCHTENBHO ynpasneHus, TEXHUYECKOTO OCHalLLeHus,
3alWMTbl  OKpY)KaloWwen cpedbl M MOBTOPHOMO  MCMOMb30BaHWA  CM. Nno Cneaytoweih CChlKe:
gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126

OTa cchbinka TakkKe NPUBOAMTCH B KOHLUE IoKyMeHTa B Buae QR-koaa.

LEHTETT ——



=T
OpvriHanbHa iHCTPYKLiA 3 eKcnayaTtauii

1 IHpopmauia npo AoKymeHTaLiro

1.1 IHpopmaLlia npo yen AOKYMEHT

Mepw HiXX poanoynHath poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, MpouuTaiTe uei AoKyMeHT. Lle € nepeaymoBoto
6e3neyHoi po6oTH Ta BIACYTHOCTI HECNPABHOCTEN NiA YaC 3aCTOCYBaHHA IHCTPYMEHTA.

JoTpumyiitecs nonepemxyBanbHUX BKasiBOK Ta BKasiBOK 3 TeXHiKM 6e3neku, HaBeAeHWUX Y LbOoMy
AOKYMEHTi Ta Ha KOpMnycCi iIHCTPYMEHTa.

3aBxau 3bepiraiTe IHCTPYKLiO 3 ekcnnyartayii no6nuay iHCTPYMeHTa Ta nepeaasanTe iHCTPYMEHT iHLWUM
oco6am nuLLe pasoM 3 iHCTPYKLUieto.

1.2 lMoAcHeHHA cumBONiB

1.2.1 lMonepeanmyBanbHi BKasiBKK

MonepemkyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYIOTb KOPUCTYBaua NPo GpaKTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3acTocyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

(/A HEBE3MEKA

HEBESIMEKA !

» Ykasye Ha 6esnocepeaHto Hebesneky, Lo MOXe NPU3BECTU [0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOXKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

/A MONEPEOMEHHA
MONEPEKEHHA !

» VYKasye Ha MOTEHUiiHO HeGesneyHy cuTyauilo, AiKka MOXXE MPMU3BECTU AO OTPUMAHHA TAXKKUX TiNECHUX
YLIKOAXKEHb ab0 HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» VYKasye Ha NOTEHLiHO HebeaneyHy cuTyauito, AKa MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TINECHWUX YLUKOMKEHb
abo [0 MarepianbHUX 30UTKIB.

1.2.2 CumBonu B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii
Y Ui iHCTPYKUii 3 excnnyaTauii BAKOPUCTOBYOTECA Taki CUMBOJM:

JloTpumyiiTeca BKasiBOK, HaBeAeHWUX B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii

=ej(%)

YKasiBKM LOAO eKcnayartauii Ta iHwa KopucHa iHpopmauisa

)
59

MoBoAXeHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHAMK AnA BTOPUHHOI nepepobKu

d
L’

He BuKMAaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6aTapei y 6aku ana nobyToBoro cMiTra

Hilti JTiTin-ioHHa akymynaTopHa 6artapes

g8 X

Hilti 3apaanuit npuctpii

1.2.3 CumBoOnNHM Ha intocTpauiax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYOTLCA Taki CUMBOJK:

E Lindpamu nosHayatotbCA BIANOBIAHI iNtOCTpauii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liel iIHCTPYKLUii 3 ekcnnyata-
wii.
Hymepauin Bino6pakae nocniaAoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha iNtoCTpauifx Ta MOXKe BiApIsHATUCA Bif

3 Hymepauii y TeKCTi.
T Howmepa nosuuin, HaBezeHi Ha ornAAOBIM iNtOCTpaLii, BiANOBiAal0TE HOMEPaM y nerexai, Wwo
N4

npeacTasneHa y po3aini «Ornaa NPOAYKTY».
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Lleit cumBon nosHavae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
iHCTpyMeHTa.

!

1.3 CumBonH, Lo o6yMoBneHi TUNOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXXyTb 6yTW HaBeAEeHi Taki CUMBOMK:

RPM | KinbKicTb po60ounx XoAiB 3a XBUNUHY

Ng | KinbKicTb poBounx XOAiB y XONOCTOMY PeXuUMi

——= | MNocTiHuni cTpym

N

IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymichum i3 nnatdpopmamu iOS Ta Android.

Li-lon | J1iTil-ioHHa akymynaTopHa 6atapen

®0 Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE aKyMyNATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

) He ponyckaitte naaiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKopucToByiiTe akymynaTopHy 6aTtapeto, Aka
& [ sasvana YAQPHOTO HaBaHTaXXEHHS a60 Byna NOLUKOKEHA IHLIMM YMHOM.

1.4 Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

Inctpymentv [Cal Loy m] npuaHaueHi AnA NPOGECiiHOrO BUKOPUCTAHHA, a TOMy iXHIO BKCryaTaLilo, TexHiuHe
ofcnyroByBaHHs Ta PEMOHT CAif AoPpYyYaTHh Me aBTOPU30BaHOMY NepcoHaiy 3i cneuianbHO NiAroTOBKOM.
Llei nepcoHan noBuHeH By crneuianbHO MPOIHCTPYKTOBAaHWHA MPO MOXIUBI PUSHKKW. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NPUNaAans MOXYTb CTaTh JXKepenomM Hebesnekn y pasi iXHbOro HenpaBUILHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBani-
dikoBaHUM NepcoHanom ado y pasi BUAKOPUCTAHHA HEe 3a MPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiHNit HOMEp 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.

» [epenuuwiTb CepiiHWA HOMep Yy HaBeAeHy Hwkue Tabnuuto. [Mpu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HaLLOro
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNyX6M BKasyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

LLla6enbHa nunka SR 6-22

Bepcia 02

CepiiiHnin Homep

1.5 CepTudikar BignosigHocTi

BupoGHUK 3i BCiElO HaNe)KHO BiAMNOBIAANBLHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHWA Yy LbOMY AOKYMEHTI iIHCTPYMEHT
BiZANOBiAAae YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY | CTaHAapTaM. KoniA cepTudikara BiAnoBiAHOCTI HaBeAeHa Y KiHui Lboro
NOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMeHTaLiA 3a3HavyeHa HUKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMu

/\ NONEPEAXEHHA! YeamHo npounTaiTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKUii 3 TeXHikU 6eaneku, osHaiomTecs
3 ManioHKamM Ta TEXHIYHMMHM AAHUMM LbOTO €NeKTPOoiHCTpyMeHTa. LlloHalmeHwe HeaoTpUMaHHA
HaBeAEHUX HWXKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU A0 YPaKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKNUX TPaBM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKA3iBKMU 3 TEXHIKKU Geaneku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3iBKaX 3 TEXHIKM Ge3neKu, No3HauYae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLIOIOTh BiA ENEKTPUUHOI MEpEeXi (i3 kabenem XUBNEHHS), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo NpautoloTh BiA akyMynAaTopHoi 6aTapei (6e3 kabento UBNEHHS).

L LITTEETETTT
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Besneka Ha po6oyomy micui

>

O6aiite Npo UMCTOTY Ta AOCTAaTHE OCBITNEHHA pobouoro micuya. Gesnag Ha pobouomy Mmicli Ta
HeZOCTaTHE OCBITIIEHHA MOXYTb CTaTW MPUUYMHOI HELLIACHUX BUMAAKIB.

He npauroiite 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM y BUByxoHeBeaneuHoMy cepefnoBuLLi, WO MICTUTb NErKo-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

Moabaiite npo Te, Wo6 nig Yac BUKOPUCTAHHA €NEeKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He 6yno giten Ta
CTOPOHHiX 0cCi6. LLioHaiMeHLIE BiABOMIKAHHA MOXKe NPU3BECTHU A0 BTPATH KOHTPOJIHO HAZ IHCTPYMEHTOM.

EnextpuuHa 6e3neka

>

LLitencenbHa BUNKa eNEKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOANUTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3abopoHne-
TbCA BHOCUTH 3MiHW [0 KOHCTPYKLii WITencenbHoi BUNKKU. He n03BONAETLCA 3aCcTOCOBYBaTH Nepe-
XiAHi WTencenbHi BUIKM B €NEeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMINIeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpUriHaNbHUX LUTENCENbHUX BMOK i BiANOBIAHWUX PO3ETOK 3HWKYETHCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

Mia yac po6oTn HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMNIEHNUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, pagiatopis
onaneHHA, neyeun Ta XonoAuNbHUKIB. AKLO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOHO 3a3€MIEHHS,
iCHy€ NiABULLEHNIA PU3HK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuuanTe eneKTPOoiHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BONOIU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAM B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETHCA PUBKUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BuKOpHUCTOBY#HTE 3'€AHyBanbHWi Kabenb TiNbKWM 3a NPU3HAUYEHHAM, He MEpPeHOCbTe 3a HbOro
€IeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYWTECA HUM MJIA NiABillyBaHHA iIHCTPYMEHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbOro, AiCTalouM wWTencenbHy BUAKY 3 po3eTku. O6epirante 3'eaHyBanbHuii Kabenb Big
BNAMBY BMCOKMUX TemMnepaTtyp, Bifi Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 roCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
YacTMHaMM iHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpautoroum 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Nif BiAKPUTMM He6OM, BAKOPUCTOBYITE NULLE NOAOBKYBalb-
HWil Kabenb, NPUAATHHUI ANA 30BHILIHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBKYBaLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANA 30BHILLHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PUSUK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKWO HEMOXNMBO YHUKHYTH eKcniyartauii eneKTpoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BOJOrOCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3aXUCTY Bifl CTPYMY BUTOKY. BuKOpWCTaHHA aBTOMara 3axucTy Bia CTpymy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

>
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ByabTe yBamHUMK, 30CepeAbTeCA Ha BUKOHyBaHii onepauii, 40 po60oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KOpuUCTyHTecA eneKTpoiHCTPYMeHTOM, AKWwo Bu BTomneHi abo nepeby-
BacTe nia Ai€EH0 HAPKOTUUHMX PEYOBUH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotv 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIfbKM LE MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMaHHA
CepHO3HUX TPaBM.

BUKOpHUCTOBY#HTE 3aCO6M iHAMBIAYanbHOro 3axXMCTy i 3aBAN HaaAranTe 3axMCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3aco0iB iHAMBIAYaNbHOMO 3aXMUCTy, HaNpWKNaa pecniparopa, 3aXMCHOro B3YTTA Ha HEKOBS3HIM
NiAOLWBI, 3aXMCHOrO LWOoNOMa a6o LUIYMO3AXUCHWUX HaBYLLHUKIB — 3aN€XHO Bifl Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOrO 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMyBaHHS.

YHUKanTe BUNAAKOBOrO BMUKaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. [epekoHaWTecs B TOMY, O €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BMMKHEHWi, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHY BUKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
npueaHyBaTH aKyMynAaTop, NigHIMaTh enekTpoiHCTPYMeHT abo nepeHocHTH ioro. AKLO nig yac ne-
pPEHECEHHS eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK Nanelb Ha BUMUKadi abo NpUeAHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
YKMBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXe NPU3BECTH A0 HELLACHOro BUNAAKY.

Mepw HiX BMUKaATH eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarogmyBsanbHe npunaaaa
abo raikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BYa3/li IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPUYMHOK OTPUMAHHS TPaBM.

YHUKaiTe BUKOHaHHA PO6OTH B He3pyuHii nosi. Mia yac BUKoHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY No3y i
HamaraiTecs NoBCAKYAc YyTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BONMTL Bam Binblu yneBHEHO KOHTpONtoBaTHU
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HecrnoAiBaHX 06CTaBuH.

Hapsraite BianosigHui po6ouunit opar. He Haparante ana po6oTW 3aHaaATO NMPOCTOPMIM oaar
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TMM, Wo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxogunuca noaani
BiA 06epToBUX YacTUH iHCTpyMeHTa. MPOCTOPWi OAAr, NpUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb OyT
3axomnneHi PyxoM1MMK YaCTUHaMK iHCTPYMEHTa.

Axkwo nepen6aueHa MOMAUBICTb YCTAHOBNIEHHA CUCTEMW NUNOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, 060-
B'A3KOBO NepeKoHanWTecA B TOMY, LLIO BOHW NPaBUNbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYHOTLCA HaNe MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BONIAE 3MEHLUMTW HeraTUBHUIA BNAWB NIy HA Nepco-

Han.
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He Mo Ha HexTyBaTh npasunamu 6e3neku nig yac po6oTh 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMH HaBiTb Y TOMY
BUnaaky, koau Bu go6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLO KopuCTyBaTUcA
iHCTPYMEHTOM HeoBepPeXxKHO, NnLLE Manoi YaCTKU CEKYHAN MOXKe ByTH OCTATHLO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BuKOpHUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta HaneMHUA AOorMALA 3a HUM

>

He nonyckanTte nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPyMeHTa. 3aBX/AU BUKOPUCTOBYHUTE €NIEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [P BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbea Binbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpHUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOZAKEHUM BUMMKA4YeM. ENeKTpoiHCTpyMeEHT, akwui
HEMOXXIMBO BMUKaTH 260 BUMMUKATH, € HEGE3NEUHNUM i NIANArae PEMOHTY.

MepLu HiX PO3NOYMHATH HanalwTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHyBaTHU 3aMiHy npunagaa a6o pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3abyAbTe BUMHATK LUTENCENbHY BUIIKY 3 PO3eTKH Ta/abo BUIHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapeto. Takuil 3anOBDKHWI 3axiZ LOMOMOXKE YHUKHYTU BUNALKOBOrO
BMMWKaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTa.

EneKTpOiHCTPYMEHTH, O He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiite B HegoCTynHOMyY ansa aiten micui. He
A03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fiKi He o3Halom”neHi 3 Hum abo He npouuTanu
Ui BKasiBKK. Y pyKax HEAOCBIAYEHNX NOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTH ABNAITL COOOLD CEPO3HY HeBGeaneky.
EneKTpOiHCTPYMEHTH Ta ix npunaaan notpebyrotb abainusoro gornagy. PeTtenbHo nepesipaiTe,
uu 6e3goraHHO NPaLIOIOTh Ta UM HE 3aKSIMHIOOTh PYXOMi YaCTHHH, UM He 3namanuca abo He 3a3Hann
iHLIKMX MOLIKOAMEHb AeTani, Bifi AKMX 3anemuTb cnpaBHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. [Mepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOAXKEH AeTani cnia BiapeMoHTyBaTh. Baratbox HeLacHux
BUNaZKIB MOXHA YHWUKHYTH 32 YMOBM HaNeXHOro TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA EN1EKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkynTe 3a TUM, WOG piXyyi IHCTPYMEHTH 3aBMAM 3aNMLLANMCb YUCTUMU Ta HaNIeXHUM YUHOM
3aToueHuMun. [16ainnMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUUI IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM PisanbHUMKM KPOMKaMKM He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautoBatu.

Mig yac ekcnnyarauii enekTpoiHCTpyMeHTa, Npunaaas A0 Hboro, po6oumnx IHCTPYMEHTIB Towo fo-
TPUMYHTECA HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBok. MpH LiboMy 3aBAu BpaxoBy1UTe YMOBH B MiCLji
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMara€ nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 3a NPU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHS HeBe3neyHux cuTyauin.

CnigkyiTe 3a TUM, W06 NOBEpPXHi PYKOATOK Bynu UMCTUMU Ta CyXMMM, Ta HE [OMNYCKanTe iXHbOro
3abpynHeHHA macTUnoM. AKLIO NOBEPXHi PYKOATOK CIIM3bKi, e YHEMOXKIUBIIHOE BrIEBHEHE KOHTPOJIHO-
BaHHA EMIEKTPOIHCTPYMEHTA Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpUCTaHHA aKyMynATOPHOro iHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AOrnAA 3a HUM

>

LinA 3apAagMaHHA aKkyMynATOpHUX BaTapen 3acTOCOBYIHTE LI 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMEHAOBaHI
BUPOBHUKOM. 3apAAHUI NPUCTPIN, NPUAATHUI ANA 3apALKAHHSA akyMylATOPHUX 6arapei NesHOro Tuny,
MOXE CMPUUMHUTA MOXKEKY, AKLLIO MOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAAXaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLMX
™niB.

JAnA MUBNEHHA eNneKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYHWTe MMllUe cneuianbHO NpuU3HayeHi ANA LboOro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU 40 OTPUMAaHHA
TPaBM i BUAHUKHEHHSA NOXEXKi.

AKymMynaTopHy 6aTtapeto, Aka He BAKOPUCTOBYETLCA, TPUMaNTe noAani B KaHUENAPCbKUX CKPINoK,
MOHET, KNIouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWIKX APIBHMX MeTaneBux NpeaMeTiB, AKi MOrAN 6 CNPUUUHKTH
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKe 3aMMKaHHA KOHTaKTIB aKyMynaTopHoi Garapei moxe
NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHSA MOXEXK.

Y pasi HenpaBUALHOIO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MoXe nponuTMcA piavHa. YHuKaiTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pasi BANaAKOBOro KOHTaKTYy Li€i piAWHM 3i LUKiIPOIO HEranHO NPOMUIATE ypameHe
Micuye AOCTaTHbOMO KinbKicTio BoAU. AKLLO piaAnMHaA noTpanuna B O4i, PEKOMEeHAYETLCA A0AaTKOBO
3BEepHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piaMHa Moke NpU3BeCTU A0
noapasHeHHs LWKipy abo OTpUMaHHA OMiKiB.

He BUKOpPHUCTOBYITE aKyMynaTopHy 6aTapero, AKLLO BOHA NoLKoaMeHa abo AKLO ii KOHCTPYKLUiA
6yna amiHeHa. MowkKomKeHi a6o MoandiKoBaHi akyMynaTOpHI Batapei BKpai HeHagiiHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBmMyBaHHs.

He nipgnasaiite akymynatopHy 6atapero Bnnuey BOrHO abo BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb abo
Temneparypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNIPUUUHUTH BUOYX.

JoTtpumynTeca BKasiBOK wono sapagmaHHa. Hikonu He sapspamaiTte akymynatopHy Gartapeto
a6o aKymMynATOpPHUM iIHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BUXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro giana3oHy,
3a3HauyeHoro B IHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii. HeHanerkHe 3apamkaHHA abo 3apAKaHHA 3a MeXamu
3a3HAYEHOr0 TEMMEPATYPHOrO AianasoHy MOXE MPU3BECTU A0 PyMHYBaHHA akyMynaTopHoi Gatapei Ta
NiABULLYE PU3UK 3aMaHHs.
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CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» Jlopy4yanTe PeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KBanidpikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHorO
NiAArOTOBKOIO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiNbKW OPUriHaNbHMX 3anacHuUX 4YacTuH. Lle 3abeaneuntb
DYHKLiIOHANBHICTb IHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETLCA 3AINCHIOBATH TEXHIUHE 06CNYroByBaHHA NOLKOAMKEHNX aKyMynAaTOpHUX 6aTtapen. Y
ByAb-AKMX BUNAZAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX BaTapei NOBUHEH 3AiHCHIOBATU BUPOGHUK
a60 ynoBHOBa)keHa Cry»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHsA.

2.2 YKasiBKM 3 TeXHiKku 6e3neku nig Yyac BUKOPUCTAHHA NUIIOK i3 MAATHMKOBUM XOA0M NUNASb-
HOro NosnoTHa

» AKWo nig yac BUKOHaHHA POBIT iCHYE MMOBIPHICTb TOrO, WO 3MiHHMI POBOUMI IHCTPYMEHT MOXe
HaTpanuTH Ha NPUXOBaHY eNeKTPONPOBOAKY, YTPUMYHTE eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi noBep-
XHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3 eNeKTPUYHMM APOTOM, AKWUIA 3HAXOAWTLCA MiA Hanmpyrowo, metanesi
fAeTani iHCTpYMeHTa TakoXX noTpannaTth NiA Hanpyry, a ue MoXKe NPU3BECTU 0 YPaXKEHHA ENeKTPUYHUM
CTPYMOM.

» 3akpinitb 06pobnroBaHnit 06'€KT Ha CTiIMKIM NoBepxHi 3a AonoMoroo newar abo iHWKMM HaginHUM
cnocobom. Akwo yTpumyBatn 06pobnioBaHuit 06'eKT PyKol aBo NpUTMCKAaTH WOro Ao Tina, ue He
rapaHTye HaAiiHOro 3aKpinneHHA Ta MOXe NPU3BECTU 0 BTPATU KOHTPOJHO.

23 JonaTtKoBi BKa3iBKK1 3 TeXHikM Ge3neku

» KopwcTyinteca nviue NoBHICTIO CNPaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta NPUNaaaaM.

» BHocuTH Byab-fKi 3MiHM O KOHCTPYKLIi iHCTpyMeHTa a6o npunasas 3a60pPOHEHO.

» [un, AKWiA yTBOPIOETLCA NI Yac wridpyBaHHA, 0BPOBKM HAXKAAYHUM NanepoM, pidaHHA Ta CBEPANiHHA
NEBHUX MaTepianiB, MOXe MICTUTU HeGesneyHi XiMiuHi peyoBuHW. [enki NpUKNaan Takux marepianis:
CBUHelb a6o ¢apOu Ha OCHOBI CBMHLIO; Lierna, 6eToH Ta iHWi Matepiany, WO BUKOPUCTOBYIOTLCA ANA
CNOPYAXKYBaHHA CTiH, 30KpeMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHWWi PEYOBUHM, AKI MICTATb CUMNiKaTh; NeBHi BUAM
AepeBuHH, 30kpemMa Ay6 abo OyK, a TakOX AepeBuHa, AKa npouwna xiMmiyHy obpobky; asbect abo
marepianu, Lo MicTATb asbecT. BusHauaiite piBeHb BNMBY N1y Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA
nobnuay, npuimatouM A0 yBaru knac Hebesneku obpobnioBaHux Martepianis. Biuaitte noTpibHUX
3axoAiB, W06 yTPUMyBaTH BMAMB MUY HA MiHIMANbHO MOXIMBOMY PiBHi, 30KpEMa BUKOPUCTOBYWHTE
cucTeMy BuZaneHHa nuiny abo BiAnoBiaHWA pecnipatop. [0 3aranbHWX 3axoAiB, CNPAMOBaHWX Ha
3MEHLUEHHA BMAMBY MUY, Hanexarb Taki:

» BMKOHaHHA poBiT Ha A0OpPe NPOoBITPIOBaHIN AiNAHUi;

> YHUKHEHHA TPMBANOro KOHTaKTy 3 NUIOM;

> HEAOMYLUEHHA KOHTaKTY My 3 06nnyyaAm Ta Tinom;

» BUKOPWCTaAHHA 3aXMCHOrO OAArY, & TaKOX MUTTA 3aCMi4eHUX AiNAHOK BOAOIO 3 MUIOM.

» Hebesneka TpaBMyBaHHeA B pesynbTarti nafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HixX posnoynHaTv
po6oTy, nepeBipTe, UM HAZINHO 3aKpinneHe Nnpunaans.

» He ponyckaite 3acMiveHHA BEHTUNALIMHUX NPOPIsiB. NepeKpuBaHHA BEHTUNALIMHUX NPOPI3iB CTBOPIOE
HebeaneKy oTpMMaHHaA onikis!

» YacrTo po6iTb NnepepsH y poBOTi Ta BUKOHYITE BNpasu Ha PO3MUHAHHA NanbLis, LWOoG NOKPaLLUTH KPOBOOGIT
y Hux. Mig yac AoBroTpuBanux pobiT BUCOKOYACTOTHA BiGpaLif MOXKE MOLUKOAUTM CyAWHW aBo HepBU y
nanbusx, pykax a6o san'acTkoBux cyrnobax.

» He 3akpinntoiTe NOACHMI rayok Ha LbOMY iHCTPYMEHTI.

» He auBitbcA GesnocepeaHbO Ha CBITIOAIOAHE NiACBiYyBaHHA iHCTPyMeEHTa Ta He HanmpasnAiTe ioro B
061uuA iHWKMM ocoBam. IcHye HeGeaneka 3acninneHHs.

» [in yac poboTn 3 IHCTPYMEHTOM KOPMUCTyBau, a Tako)X 0colu, Wwo nepebyBatoTb 6e3nocepesHbo B
MicLi NPOBEAEHHA POBIT, MatoTb BUKOPUCTOBYBATH 3aXMUCHI OKYNIAIPU, LLOIOM, 3aXUCHI HAaBYLLHUKKM, POGOYI
pyKaBswLi Ta nerkui pecniparop.

> YnamKku marepiany MOXyTb 3aBAatv nopaHeHb abo MOLIKOAUTH oui. BukopucToByiiTe 3acobu iHaMBIAY-
anbHOrO 3axUCTY i 3aBXAM HaAAranTe 3aXMUCHI OKyNAPK Ta 3aXMCHI PyKaBHLi.

» [ia yac 3amiHM PoBOYOro IHCTPYMEHTa KOPUCTYATECA 3aXUCHUMM PYKaBUUAMM. KOHTaKT 3i 3MiHHUM
POBOYUM IHCTPYMEHTOM MOXKE NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA NopisiB abo onikis.

» He Habnuxkaiite pyku A0 poBouOi 30HM Ta A0 MUAANBLHOrO MONOTHA. YTPUMYMITE IHCTPYMEHT APYroto
PYKOIO 3a A0AATKOBY PYKOATKY abo 3a KOpMyC ABWryHa. AKLWO TPUMATH iHCTPYMEHT oBoma pyKamu,
BUKJIIOYAETLCA PUSMK iX TPABMYBAHHA MUAANBHUM MOSIOTHOM.

» 3auekaiite, AOKW 3MiHHUIA POBOUNIA IHCTPYMEHT NOBHICTIO 3YNMUHUTLCA, NEPLL HXK 3HIMaTH ioro 3 06pob-

NoBaHOro 06'eKTa.
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He BuKopucToBYiiTe 3aTynieHe abo NOLKOAXKEHE NUAATBbHE NONOTHO. Lie Npu3BOAKTL A0 CUILHOTO TEPTA,

3aLLeM/IeHHs MUAANILHOrO NnosioTHa abo Ao Biadadi.

3akpinitb 06pobntoBaHy AeTanb Ha CTiiKii OCHOBI. He yTpumyiiTe posnunioBaHy AeTanb y pyui Ta He

nianupante ii Horoto.

YMUKaiTe iIHCTPYMEHT NnLe MicnsA Toro, AK Bu BCTaHOBWAM HOro y poBoye NONOMEHHs.

Mia yac po6oTH 3aBAW CNPAMOBYWTE IHCTPYMEHT Bia cebe.

He 6epiTbca 3a HUKHIO YacTMHY o6pobntoBaHoi aAeTani.

BuKoHy#Te po6oTy i3 NOMIPHUM HAaTUCKaHHAM Ta BiiNOBIAHOO WBKAKICTIO Pi3aHHA; 0COBMMBO Lie CTocye-

TbCA TPYOG BenuKkoro aiamertpa. Lie Aonomoxke YHUKHYTU neperpiBaHHA iHCTpYMEHTa.

3aB)Xan BUKOPUCTOBYMTE NUAANIbHE NONOTHO HANEXHOT NOBXUHU. [TUNANbHE NONOTHO NOBUHHE BUCTYNATHU

3 NPOTUNEXHOro 6oKy 06poBntoBaHOI AeTani NPOTArOM YCbOro PO6oYOro Xoay.

Hikonu He 3aiMCHIONTE pisaHHA He3HaoMMX Matepianis; KpiM TOro, Ha TPAEKTOPIl MMAAHHA NiA IHCTPY-

MEHTOM Ta HaZ HUM HE MOBUHHO BYTH XKOAHUX NEPELLKOA.

»  AKLWO NunAnbHE NONOTHO HATPaNUTb HA CTOPOHHIN NPeAMET, MOXKe BUHUKHYTH Biaaaya.

BuGepiTb Take NONOXKEHHS PyK, Y AKOMY Bu 3MOXKeTe aMopTM3yBaTh Biaaady iHCTpyMeHTa.

IHCTPYMEHT cnia nputhckat Ao o6pobnioBaHoi AeTani 3a AONOMOrOK NPUTUCKHOrO Balumaka. 3aBAaskv

LibOMY YMOBW P060TH ByAyTb ONTUMANbHAMM Ta 6E3NeYHUMU.

3aBan nepebysaiite 360Ky Bif MUAANLHOTO NOMOTHA — HIKOMKM HE PO3MilLyiiTe Horo GesnocepeaHbo

nepea coboto. Y pasi BUHUKHEHHA Biaaadi MUKy MOXKE 3 CUIOH BiAKMHYTH Hasaa!

AKWo nunAnbHe NonoTHO 3alemneHe abo AKLWOo Bu nepepuBaete po6oTy, BUMKHITL MUNKY Ta HadiitHO

yTpuMyiiTe ii, AOKM NUNANbHE NOMOTHO HE 3YMMHWUTLCA MOBHICTIO. [MOKM MMAANbHE NMONOTHO NMPOAOBXKYE

pyXxaTtucb, He TAMHITb MUKy A0 cebe Ta He HamarauTecs aictaru ii 3 06pobnoBaHoI AeTani — iHaKwWwe ue

MOXXe NPU3BECTH A0 BiaAaYi.

Mepea NOBTOPHUM BMUKaHHAM MUIKK, fiKa 3anuLumMnaca B o6pobnioBaHin AeTani, BiAUEHTPYHTE nunAnbHe

NONOTHO Y NPONUAi Ta NEPEBIPTe, UM He 3acTPArnKM 3y6Li NMAANBHOrO NONOTHA B AeTani.

ByabTe HaasBUYanHO 0BepekHi Nia Yac NUAAHHA CTiH aBo iHLWKX 06'EKTIB, NPOTUNEXHY CTOPOHY AKKUX Bn

He MoxkeTe 6aumnTu. MMia yac ypisHOro NUAAHHA MOXE BUHUKHYTH BiaAaya Yepes 610KyBaHHA NUAANLHOMO

NONOTHAa NPUXOBaHUMKM Y MaTepiani 06'eKTamu.

Ha uac TpaHcnopTyBaHHsa abo 36epiraHHa IHCTPYMEHTa Chifl aKTUBYBATH TPAHCNOPTHHUI dikcaTop.

JoTpumyiiTeca BKasiBoK BUPOBHKKA LLOAO 3aCTOCyBaHHA Ta 36epiraHHA NUAANLHOrO NONOTHA.

Nia yac HackpizHOi 0BPOGKHM YKPINiTb BIANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHI 3 NPOTUNEXHOTO BOKY AeTani.

Mepen nouatkom poBoTH nepesipsiTe poboye Micle Ha HAABHICTb NPUXOBAHUX ENEKTPUYHUX Kabenis,

rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHUX TPy6. AKWO nig yac pob6oTn GyAyTb BUMAAKOBO MOLUKOAXEHI €NeKTPUYHi

kabeni, rasoBuit abo BOAAHWI TPyOOMPOBIA, TO IXHIM KOHTAKT i3 BIAKPUTUMW MeTaneBUMK AeTanamu

iHCTPYMEHTa MOXKE CMPUUMHUTY YPAXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPyMOM abo BUOYX.

Mia Yac HacKpisHOro NMUNAHHA TPYBONPOBOAIB TPUMaMTE IHCTPYMEHT Haa TPyOonpoBOAOM, AKWA Bu

nunAete.

» [HCTPYMEHT He 3axulieHWi BiA NOTpannAHHA BONOrM BCcepeduHy. Piavna, wo BuTikae, moxke
CMNPUYMHUTA KOPOTKE 3aMUKAHHA B EEKTPUYHIN CUCTEMI IHCTPYMEHTa.

Mia yac HacKpi3HOro NUNAHHA TPYOONPOBOAIB NepeKoHanTecs, WO Y TPyGONpoBOAi BiACYTHA piavHa. Y

pasi HaABHOCTI piauHK ii cnia BuaanuTy.

3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapen Ta a6annMeun Qornaa 3a HUMKU

JoTpumyiTeca HaBeleHNX HUIKUe BKa3iBOK 3 TeXHiku 6e3neku, o6 rapaHTyBaTn 6esneuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NiTiN-IOHHUX aKyMynATopHuX BaTtapei. HeBMKOHAHHA LMX BKa3iBOK
MOX€e NPU3BECTU A0 NOJAPASHEHHA LUKIPW, CEPHUO3HUX TPABM BHACIIOK KOHTAKTY 3 KOPO3iIMHUMKU peyo-
BMHAMM, @ TAKOXK A0 XiMIYHWX OMiKiB, Noxexi Ta/aéo BUOYXy.

KopucTyiTtecs nuLie NOBHICTHO CNPaBHUMU akyMynATOPHUMK BaTapeamu.

O6epexHO NOBOALTECH 3 aKyMYNATOPHUMU BatapeAmu, o6 YHUKHYTH IXHBOTO NOLLKOAYKEHHA a60 BUTOKY
piAuH, AKi € Ay)xe HebGeaneuyHnmMu ana 3nopos'sA!

32a60pOHAETLCA BHOCUTH 3MiHM 10 KOHCTPYKLii akyMynAaTopHux 6atapei abo moandikysarty ix!
AkymynatopHi 6artapei 3abopoHAeTbCcA po3bupati, po3aaBntoBaTh, HarpisatM A0 TeMnepatypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantoBatu.

He BMKOPUCTOBY#iTE Ta He 3apAakaiTe akyMynaTopHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAAPHOTO HaBaHTa-
YKEHHA 260 Bynn NOLUKOAXKEHI IHLWMM YMHOM. PerynapHo nepesipsaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
NOLUKOZKEHD.

Hikonu He BUKOPUCTOBYHTE akyMynaTOpHi Batapei i3 BTOPMHHUX MaTtepianis abo BiAPEMOHTOBaHI akymy-
NATOPHI GaTapei.
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He 3actocoByiite akymynaTopHy 6atapeto abo akyMynATOPHWUIA eNEKTPOIHCTPYMEHT y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

Hikonu He nianasaiiTe akyMynaTopHi 6atapei BNIUBY NPAMUX COHAYHUX MPOMEHIB, BUCOKMX TeMMneparyp,
ickop a0 BiAKPUTOrO BOTHIO. HEBUKOHAHHSA LiEl BUMOTM MOXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

He TopKa#iTecs NontoCiB enemMeHTIB XMBNEHHS NanbUaMMU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, MpUKpacamu, a
TaKoX iHLUIMMK NpeaMeTamMu 3i CTPYMONPOBIAHWX Matepianis. HeBUKOHAHHSA Liiei BUMOTM MOXXe NPUBECTU
[10 NOLUKOZKEHHA aKyMynAaTopHoi 6aTtapei, matepianbHux 36UTKIB | TpaBM.

3axuLyaiite akyMynAaTopHi 6atapei Bia BNAMBY AOLLY, BONOMM Ta PiAMH. AKLO BCepeanHy akyMynaTopHOI
GaTapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXKE CMPUYUHUTUA KOPOTKE 3aMUKAHHSA, YPaXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKku, NOXKEXyY abo BUOYX.

BukopucToByiTE akymMynaTopHy 6aTtapeto TiflbKK 3 TMMU €NEKTPOIHCTPYMEHTaMK Ta 3apAAHUMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpusHadeHa. Npu UbOMy TaKoX AOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHUX B iHCTPYKLIAX 3
ekcnnyaralii BianoBiaHux BUPOOiB.

He BuUKOpHCTOBYiiTE Ta He 3GepiraiTe akyMynaTopHi 6atapei y BUOyxoHebeaneyHoMy cepeaoBuLLi.
AKwo akymynaTopHa 6atapen rapaya Ha AOTWK, BOHA MOXe ByTW MOLIKOMKEHA. 3anuLuTe akyMynaTOpHY
GaTapeto y 3axMLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLi HA AOCTaTHI BiACTaHI BiA rOptouMx Matepianis, Ae 3a HEt0 MOXHA
cnocTepiratu. 3auekaiite, AOKKU akyMynaTopHa 6arapes He OXONoHe. AKLLO Yepes roauHy akymynsaTopHa
GaTapen Bce Lie 3anMLIAETLCA rapAYo0 Ha AOTWK, Le CBifYMTb NPO ii HECMpPaBHICTb. 3BEPHITLCA A0
cepBicHOI cny6u komnawii Hilti ao osHaiiomTecA 3 ykasiBKaMu LLOAO TEXHIKW Be3neKu Ta HanexHoi
eKcnnyarauii NiTiA-ioHHUX akyMynATopHUx 6atapen Hilti.

ﬂ JoTpumyiiTeca creuianbHuxX YKasiBoK LLOAO TPaHCNOPTYBaHHA, 30epiraHHA Ta BUKOPUCTAHHS NiTii-
iOHHWMX aKkyMynAaTopHKUx GaTapeii. > ctop. 141
O3sHalloMTeCA 3 yKasiBKaMM LLOAO TEXHIKM Be3neKn Ta HanexHoi ekcrnyarauii NiTin-ioHHUX akymy-
nATopHux Gatapen Hilti: anA yboro BiackaHyite QR-KoA, HaBeAeHWH HaNPUKIHLI Liel IHCTpyKUiT 3
ekcnnyarauii.

Onuc

3.1

3.2

Ornaa npoaykty il

OcBiTneHHs poBoy0i 30HM (CBITNOAIOAHE)
3aTUCKHMIA NaTPOH

KpinnexnHa ana agantepa pisaHHA

BiaknAaHMM ravok AnA KpinneHHaA
TpaHcnopTHHiA dikcaTop

Bumukay

3aaHna pykoATka

OTBip ANA BCTAHOBNIEHHA NPUNaaan
AkymynaTopHa 6artapen

ByLUKO AnA 3aXUCHOrO KPinneHHA

MepeaHa pyKoATKa i3 KHOMKOK PO36NOKY-
BaHHA NMPUTUCKHOTO Balumaka

Baxkinb anA ae6nokyBaHHA NUAANBLHOMO NONo-
THa

3'eaHyBanbHa MydTa (npunaaas)

MpUTUCKHUI Balumak

MunAanbHe NonoTHO

JebnokyBanbHa KHOMKa akyMynaTopHoi 6aTa-

pei
IHAMKaToOp cTaTycy akymynaTopHoi 6atapei

Agnantep pisaHHa (npunaaan)
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BUKOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

Onucanuit y UbOMy AOKYMEHTI IHCTPYMEHT fBNfe COOOK akyMynAaTOPHY LabenbHy MWKy. [HCTpymMeHT

npu
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3HAuYeH ANA PO3NUIOBAHHSA AePEBUHU Ta NOAIBHUX A0 Hel MaTtepianis, a TakoX MeTany Ta nnacTuky.

yac BUKOPUCTaHHA iIHCTPYMEHT Criia yTpuMyBaTi ofoma pyKamu.
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*  BuWKOpPUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM JULLIE NiTii-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LLlo6 3abe3neunT onTuManbHy MOTYXHICTb iHCTPYMeHTa, koMnaHia Hilti pekomeHzye BUKOpUCTOBYBaTH 3
HUM akyMynaTopHi 6atapei, 3a3HaueHi y Tabnuui HanpuKiHUi Liel IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii.

e 1A 3apamKaHHA LMX akyMynaTOpHUX Batapei BUKOPUCTOBYWTE 3apaaHi npuctpoi Hilti nuwe tux tunis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HanpPUKiHUI LieT IHCTPYKUIT 3 ekcnnyarauii.

3.3 Mo nuBi BapiaHTU HeHaneXHOro BUKOPUCTaHHA

» 3abopOHAETLCA 3AIMCHIOBATH Pi3aHHA Lernu, 6eToHy, rasao6eToHy, NPUPOAHOIO KaMeHto abo Kaxii.
» He BUKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT AN NUAAHHA TPYOONPOBOAIB, AKI MICTATL PIANHY.
» He nunaite HesHaoMi matepianu.

3.4 KomnneKkT noctauaHHA

LLlaGenbHa nunka, iHCTPYKLiA 3 eKcnnyartayii, ra4ok Ana KpinneHHs.
IHWe npunaaas, fonylieHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawum iHctpymeHToM, Bu moxkete npuabatu y Hilti Store a6o
Ha Be6-caiTi www.hilti.group

3.5 BapiaHTH iHauKauii niTin-ioHHoi akymynaTopHoi 6aTapei
NiTi-ionHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHaleHi inavkatopamu, Aiki MOXXyTb BiA0Opaxaru cTaH 3apsaay,
NOBIAAOMIEHHA MPO HECNPABHOCTI, @ TAKOX NO3HAYaTh CTaH aKyMynATopHOI Batapei.

3.5.1 InauKauia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMAEHb NPO HECNPaBHICTb

/A| NMOMEPEXEHHA

PU3HUK OTPMMaHHA TPaBM Yepes NadiHHA akymynaTopHoi 6arapei!

» AKwWwo By HaTUCHYNW Ha AeBNoKyBasnbHY KHOMKY, KONM akyMynATopHa 6aTtapen BCTaHOBNEHA B iHCTPYMEHT,
Oynb nacka, NnepekoHanTecs, Lo BOHA HANEXHUM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasutM OaHy 3 HABEAEHUX HWXKYE iHAWKALiWA, KOPOTKOYACHO HATUCHITL AeBNOKyBanbHy KHOMKY
aKymynaTopHoi 6aTtapei.

Micna npueaHaHHA IHCTPYMeHTa iHAMKaTop NOCTIMHO MOKasyBaTMMe CTaH 3apsaay akyMynaTopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXJ/IMBI HECMPABHOCTI.

CraH 3HaueHHA

Yotupw (4) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3eIEHUM Cran 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %
KOMIbOPOM
Tpw (3) cBiTNOAIOAM NOCTIAHO rOPATL 3€NEHUM KO- Cran 3apaay: Bia 70 % no 51 %
NbOPOM
[IBa (2) ceitTnoaioan NocTiiHO ropATb 3eneHum ko- | CtaH 3apaay: Bia 50 % Ao 26 %
NbOPOM
OawH (1) ceiTnoAioA NOCTIMHO ropuTk 3eneHnM ko- | CtaH 3apaay: Bia 25 % ao 10 %
NbOPOM

OauH (1) ceiTnoaion NOBINbHO MUrae 3eNeHUM KO- CraH 3apaay: < 10 %

NbOPOM

OauH (1) ceiTnoAioA WBMAKO MUrae 3eNeHUM Ko- NiTi-ioHHa akymynaTopHa 6arapes NOBHICTIO PO3-
NbOPOM pamxeHa. 3apsaaiTb akyMynAaTopHy 6atapeto.

AKLWo nicnA 3apaakaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUratu, Oyab na-
CKa, 3BEPHITbCA 10 CEPBICHOT Cy>K6K KOMNaHii
Hilti.

L LITTEETETTT
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CraH

3HauyeHHA

OawH (1) cBiTNOAIOA LUBUAKO MUrae XOBTUM KOMbO-
pom

JiTii-ioHHa akymynaTopHa 6atapen a6o npueaHa-
HUI A0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXeHi, 3aHaaTo
rapsdi abo 3aHaATO XONoAHI 260 BUHMKNA iHLWA MO-
MUnKa.

3ayekaiite, IOKM IHCTPYMEHT i akyMynaTopHa 6ara-
pen He HarpitoTbcA aB0 He OXONOHYTh 10 HANEXHOI
po6Bouoi Temnepatypu, Ta Haaani yHuKaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA iIHCTPYMEHTA NiA YaC BUKOPUCTaHHA.
AKLWo iHaMKalifa He 3HUKae, 6yab nacka, 3BepHiTbCA
10 cepBicHOI cny6u komnaHii Hilti.

OauH (1) ceiTNOAIOA rOPUTBL XOBTUM KONIbOPOM

JliTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes Ta BiANOBIAHMA
iHCTPYMEHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbca 10
cepBicHOI cny»6u komnarii Hilti.

OawuH (1) ceiTnoAIOA WBUAKO MUrae YEPBOHMM KO-
NbOPOM

JliTi-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes 3abnokosaHa Ta
GinbLUe He MOXXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEPHITLCA 10 CepBiCHOI Cy)K6Gn komnaHii Hilti.

3.5.2 IHguKauia cTaHy akymynaTopHoi 6arapei

LLlo6 Bino6pasnTh iHAMKaLilo CTaHy akymynaTopHoi 6arapei, HaTUCHITL i yTpuMyiTe AeBnoKyBanbHY KHOMKY
npotArom GinbLue TpboX CekyHA. CucTema He BCTaHOBMUMA YKOAHWX NOTEHLUIMHUX HECMPaBHOCTEN eneMeHTa
YKUBNEHHSA, OBYMOBNIEHWX WOTO HEHANEXHWUM BWKOPUCTAHHAM, HanpuKnaa nNagiHHAM, MPOKOJOBaHHAM,
MOLUKOZYKEHHAM BHACNIAOK BMIMBY BUCOKUX TEMMEpaTyp TOLLO.

CrtaH

3HaueHHA

Yci ceiTnogioan NnocniaoBHO 3aropArTbLCA, Micna
4oro oauH (1) ceiTnOAIOA NOYMHAE NOCTIMHO ropiTH
3€/1EHUM KOJIbOPOM.

Excnnyarauito akymynatopHoi 6atapei MoXkHa npo-
[OBXXYBaTy.

Yci ceiTnogioan NnocniaoBHO 3aropArTbCA, Micna
4oro oauH (1) ceiTnOAIOA NOYMHAE LIBUAKO MUraTH
YKOBTUM KOJTIbOPOM.

He Boanoca saBepLunTH NepeBipKy CTaHy akymyna-
TOpHoOI 6arapei. MoBTOPITL ONepaLito abo 3BepHi-
TbCA A0 CEePBICHOI Cny)X6u kKomnaHii Hilti.

Yci ceitnoaioan NoCniAoOBHO 3aropATLCA, NiCnA
4oro oauH (1) cBiTNOAIOA NOYMHAE MOCTIRHO roOpPiITH
YEPBOHWUM KONbOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXKYBATH, Lie 03HaYae, Lo 3aMLIKOBa
€MHICTb aKyMynATOPHOI B6arapei CTaHOBUTb MeHLUIE
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEHTa
BXXE HEe MOXXHa NPOJOBXYBaTH, Lie 03Havae, Lo
CTPOK CNy»X61 akyMynaTopHoi 6atapei 3akiHunBcs
Ta ii NoTpi6HO 3amiHUTK. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOI cny)x6u komnaHii Hilti.

4 TexHiuHi aaHi
SR 6-22

HominanbHa Hanpyra 21,6 B
Maca signosiaHo ao EPTA Procedure 01 6e3 akymynatopHoi 6atapei 3,1 kr
KinbKkicTb po6ounx xonis 2 600 o6/xB
HoexunHa po6oyoro xoay 32 Mm
3aTUCKHUI NaTpPOH 0,5 aroim
TemnepaTtypa HaBKONMLLHBLOrO CepeAoBULLa Nig yac poboTtu -17°C ... 60 °C
Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 70°C
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4.1 AxymynaTtopHa 6atapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 21,6 B

Maca akymynaTopHoi 6atapei IHpopmaLin HaBeaeHa
HanpuKiHUi Uiei iHcTpy-
Kuii 3 ekcnnyaraduii

TeMnepaTtypa HaBKONIULLIHLOIrO CepeAoBULLa nig yac poboTtu -17°C ...60°C
Temnepatypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
Temnepartypa akymynaTopHoi 6atapei Ha nouaTKky npouecy 3apaaXaHHA -10°C ... 45°C

4.2 HaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BumipaHi srigHo 3i ctangaptom EN 62841

HaBeaeHi y unx pekoMeHaaLifx 3Ha4eHHs 3ByKOBOIO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu BUMIpAHi 3riaHO 3 yCTaHOBNEHOO
npoueaypo0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOX NPUAATHI ANA NonepeAHbOro OLiHIOBaHHSA LLYMOBOrO Ta Bi6paLiiHOro HaBaHTaXEHHS.

HaBeneHi aaHi 0ByMOBnIOIOTL MEPEBaXKHI CPepu 3acTOCyBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OfHak Akwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MOTO HE 3a MPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNAAAA 260 HEHANEKHUM YUHOM
37iNCHIOETE AOrNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHuX 3HadveHb. Lle moxe
NPWU3BECTH A0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHS LYMOBOrO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHs NPOTArOM YCbOro po6o4oro
yacy.

JAnA 6inbLu TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLiftHOro HaBaHTaXKeHHA HeOBXiAHO BPaxoByBaTH TAKOX MPOMIXKH
yacy, NpPOTArOM AKUX IHCTPYMEHT 3aNULLIAETLCA BUMKHEHMM a0 Mpauloe Ha XonocToMy xody. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLLNTH BibGpaujiiHe Ta LyMOBE HaBaHTaXKEHHA NPOTArOM YCbOro po6oYoro yacy.

HeobxiaHO TakoX BXMBaTM AOAATKOBMX 3axoAiB Ge3rneKku 3 MeTol 3axuCTy NpauiBHUKIB Bi Al wymy
Ta/abo Bibpalii, 30KpemMa: NPOBOAUTM CBOEUACHE TEXHIYHE 0BCYroBYBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
pPoBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HBbOrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMAi, HaneXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTth pobouMii
npouec.

JAaHi npo wym

SR 6-22
PiBeHb LwymoBoi noTymHocTi (Ly,) 94 nb(A)
Moxubka anA piBHA WYMOBOI NOTYKHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L,) 83 ab(A)
Moxu6ka ana pieHA 3ByKoBOro TUCKY (K,,) 3 ab(A)

CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

PiBeHb Bibpalii, Lo cTBOPOETLCA Nig yac nunaHHA OCM B 22-55 13,0 m/c?
(ang)
Moxu6ka y pasi nunanua ACHM (K) 1,5 m/c?
PiBeHb Bibpauii, Lo cTBOPIOETLCA Nif yac NUNAHHA Aepe- | B 22-55 18,3 m/c?
B'AHMX Ganok (a, we)
Moxubka y pasi nunaHHA aepes'aHNMX 6anok (K) 1,5 m/c?

5 Niarotoeka ao po6otu

(/A| MONEPELKEHHA

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACNAOK HenepeabaueHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» [lepLu HXX yCTaHOBNIOBATH aKyMynATOPHY 6atapeto, nepekoHanTecs, WO BiAMNOBIAHWA IHCTPYMEHT BUMK-
HEHWN.

» Bin'ennaiite akymynATopHy Gatapeto, nepLl HiK 3aAaBaTv HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKn, HaBeAEHUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpMyci iHCTpyMeHTa.
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5.1 3apaamaHHa akymynaTopHoi 6aTtapei

1. Tepea 3apamxaHHAM akyMynATOpHOI 6atapei npounTaiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarayii 3apAaHOro NpUCT-
poto.

2. KoHTakTth akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apAaaHOro NPUCTPOK NOBUHHI BYTH YUCTUMU Ta CYXUMM.

3. 3apapxaiite akymynaTopHy 6arapeto TinbK1 3a AOMOMOrOK TUX 3apPAAHWX NPUCTPOIB, AKi AonyLUeHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 Heto. — cTop. 134

5.2 YcTaHOBREHHA akymMynaTopHoi 6aTapei

/A NOMNEPELXEHHA

PH3UK OTPUMaHHA TPaBM BHACAIAOK KOPOTKOro 3aM1KaHHA abo nagiHHA akyMynATopHoi 6aTapei!

» [epw HK ycTaHOBMIOBaTM akyMynAaTOpHy Oatapeto, nepexkoHamTecs, WO Ha KOHTakTax Garapei Ta
iHCTPyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMeTiB.

» 3aBxaun nepesipsiiTe, W06 akymynatopHa 6atapen 6yna npaBuibHO 3adikcoBaHa.

1. Tlepea nepLuMM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTopHy Garapeto Cnia NOBHICTIO 3apaAnTH.
2. YcraBTe akyMynaTopHy 6arapeto B iHCTPYMEHT, L06 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkM XxapakTepHUM 3BYKOM.
3. lMepekoHaWTecs, WO akyMynATopHa 6aTtapes HadiiHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. HatucHiTb Ha Ae6noKyBanbHy KHOMKY akyMynaTopHoi 6atapei.
2. [ictaHbTe akymMynATOpHy 6atapeto 3 iHCTpymeHTa.

5.4 YCTaHOBNEHHA rauka Ans KpinneHHa &

» 3akpinitb ra4yoK AnA KpinneHHA 32 A0NOMOrOH0 MBUHTA, WO AOAAETLCA.

5.5 3axucT BiA NafiHHA 3 BUCOTH &

/A, NMOMEPEAXEHHA

PU3WK OTPMMaHHA TPaBM BHACNILOK NaAiHHA PoBoYOro iHCTpyMeHTa Ta/abo npunaaas!

» BuKkopucTOBYMTE TiNbKM TOM CTpaxyBanbHWiA cTpon And iHcTpymenTie Hilti, Akui pekomenaosanuin anq
Bawuoro iHCTpymeHTa.

» [epea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeBiPANTE TOUKY KPiNNEHHA CTpaxyBasibHOro CTpona Anf iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOX/IMBUX MOLLUKOAXEHb.

ﬂ LoTpumyiiteca MicLeBHUX YKa3iBOK LIOAO BUKOHAHHA POBIT HA BUCOTI.

Y AKOCTi NPUCTPOIO ANA NonepeaXKeHHA NaaiHHA LbOro iHCTPyMEeHTa BUKOPUCTOBYITE TiNbKW CTpaxyBanbHWI

ctpon anA iHcTpymenTiB Hilti Homep #2261971.

» 3aKpiniTb CTpaxyBanbHWA CTPON Ha IHCTPYMEHTI 32 AOMOMOrO NepeAGayeHoro AnA LUbOro BYLUKA, AK
NOKa3aHO Ha PUCYHKY. [MepeBipTe HaaiMHICTb KpinaeHHA.

» 3akpinitb rayok kapabiHa Ha Hecyuii KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaAiAHICTb KPINNeHHA rayka KkapabiHa.

JoTtpumyiiteca BKasiBOK, HaBeAEHUX B IHCTPYKLiT 3 ekcnnyarauii ctpaxyBanbHOro ctpona Ana
iHcTpymeHTiB Hilti.

5.6 YcTaHOBNEHHA MUAANBHOIO nonotHa [

ﬂ BrKopUCTOBY#TE TiNbKK Ti NUAANBHI NONOTHA, AKI OCHALLIEHi XBOCTOBUKOM AOBMXMHOIO 1/2".

1. MepeBipTe, W06 XBOCTOBUK 3MiHHOrO POBOYOro IHCTPYMeHTa ByB UACTUIA Ta 3nerka aMaLLeHuin MacTUnoMm.
Y pasi HeoBXiAHOCTi OUUCTITb WOrO Ta HAHECITh HA HBOTO TOHKUM LLAPOM MacTUO.

2. MMepeBeaitb 6GNOKyBanbHUI BaXKinb A0 yNOpYy Bropy Ta yTpuMyiTe HOro y TaKOMy NMOMOXKEHHI.

3. TpoLwTOoBXHITE NUNANBHE NONOTHO yNepea Ta BCTaBTe MOro y 3aTUCKHUIA NaTPOH.
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4. BianycTitb 6noKyBanbHWiA BaxKink Ta AaiTe HOMY NOBEPHYTUCA Y BUXIAHE NOMOXEHHS.
5. lepesipTe, uu 3adikcoBaHe NUAANBLHE NONOTHO, NOTArHYBLUK 32 HBOTO.

5.7 YcTaHOBNeHHA 3'eaHyBanbHOi MydTH (npunaans) B

HaTuCHiTb KHOMKY PO36GNOKYBaHHA MPUTUCKHOrO Balumaka.

BWiAMiTb NPUTUCKHMI BalLmak.

YCTaHoBITb 3'€4HyBanbHy MyQTY Y 3aTUCKHWIA NaTPOH, PO3TALLOBAHUI HA MPUTUCKHOMY Ballmaky.
HaTuCHITb KHOMKY pOo36iI0KyBaHHA MPUTUCKHOTO Balumaka.

MoBHiCTIO BCTaBTe 3nerka 3MaLLeHui NPUTUCKHUI BaliMaK y HanpamHy.

A o

6 Exkcnnyarauin

JoTpumyiitecs nonepemxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi
Ta Ha KOpnyci iHCTpymMeHTa.

6.1 Munanua 8

1. YTpumyiiTe nuiky 3a nepeabadeHi AnA Lboro PyKOATKM.
2. TNiaBeaiTs NUAKY 3 NPUTUCKHUM BalLmMakoM A0 06pobnoBaHOT 3aroToBKK.
3. MpoBeaitb NUNKy Yepes 06pOONtOBaHY 3aroTOBKY.
»  AKLWO NPUTUCHYTU NUIKY A0 0OPOBGIIOBAHOI 3aroTOBKU, Lie MOXE NPU3BECTU A0 PYHHYBaHHA NMUNANb-
HOro NONOTHA Ta, AK HACNIAOK, 10 OTPUMAHHA TPaBM.

3aBan BUKOPUCTOBYHTE NUAANBHE MONOTHO HANEXHOI AOBXMWHU. [UnAnbHE MONOTHO MOBUHHE
BMCTYNaTh 3 NPOTUNEXHOrO BOKy 06pobntoBaHOi AeTani NPOTAroM yCboro poBoyoro xoay.

6.2 MepemilyBaHHA NUNKK

/A| NOMEPEAXEHHA

PU3MK OTpUMaHHA TpaBM BHAchiAOK BUKOPUCTaHHA MOLUKOAMEHOro rayka ANA KPiNAeHHA Ha pULITY-

BaHHi! MaaiHHA iIHCTPYMEHTA MOXXe CTaHOBUTH HebesneKy ana Bac 1a iHwmx oci6.

» [epw HiXX posnounHath poboTy, nepesipTe, WOO rayok ANA KPINNEHHA Ha PULLTYBaHHI ByB HaAiHO
3aKpinneHui i He 6yB NOLLKOAXEHHI.

/A| NOMEPEXEHHA

Hebe3neka TpaBMyBaHHA Yepe3 KOHTAKT i3 POGOUYMM IHCTPYMEHTOM NUAKK, AKKUI NPOJOBIKYE PyXaTUCA

3a iHepuiero !

» Buitmatu iHCTPyMeEHT 3 06po6toBaHOi 3aroTOBKM CAiAl TiNbKKU MIiCNA HOro NOBHOI 3YMUHKK.

» 3auekanTe, AOKM IHCTPYMEHT MOBHICTIO HE 3YMMHWUTLCH, MepLl HXX BUIUMATW Woro 3 oBpobnioBaHol
3aroTOBKM.

1. JleaxtuByiTe TPAHCMOPTHHMIA PiKCATOP Ta HATUCHITL HA BUMMUKAY iIHCTPYMEHTA.
» Ha pucyHKy HaBeAeHi AeKinbka cnocobiB ePEKTUBHO NepeMiLLyBaTh MUIKY.

2. TicnA 3akiHYeHHA MMNAHHA BiAMYCTiTb BUMUKAY iIHCTPYMEHTA.

3. AKTUBY#iTE TPAHCNOPTHUI dikcaTop.

6.3 3HimaHHA nunAnbHoOro nonotHa

/\ OBEPEXHO

Pu3uK oTpumaHHA TpaBm!  3MiHHWIA POBOYMIA IHCTPYMEHT MOXe OyTU rapauuMm Ta/abo WOro KPOMKU -
rOCTPUMMU.

» Mia yac 3amiHn PoBoYOro IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI PyKaBuLi.

» Hikonu He KnagiTb rapAYniA 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT Ha Nerko3anMUCTi Matepianu.

1. MepeBeaiTb 6nOKyBaNbHUI Baxkinb A0 yNOpy Bropy Ta yTPUMYHTE AOrO Y TaKOMY MOSIOMKEHHI.
MoTArHiTe NMNANbLHE NONOTHO ynepea Ta AiCTaHbTe WOro i3 3aTMCKHOro naTtpoHa.
3. BianycTite 6noKyBanbHUA BaXKink Ta AaiTe HOMY NOBEPHYTUCA Y BUXIAHE MONOXKEHHSA.
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7 Hornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

(/A NOMNEPELXEHHA

He6eaneka TpaBMyBaHHA NiA Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNEHOK aKyMYNIATOPHOKO

6atapeeto |

» 3aBau pictaBaiTe 3 iHCTPyMEHTa akyMynaTopHy Gatapeto, nepLl Hik posnounHati Byab-Aki po6oTH 3
LOrNAAY Ta TEXHIYHOTo 06CNyroByBaHHs!

Hornan 3a iHCTpyMEHTOM

e Bupaansaite HakonuyeHHs BpyAay 06epeXkHo.

*  AKLWO KOHCTPYKLiEto IHCTPYMeHTa nepeabayeHi BEHTUNALRHI NPopian, 06epeXHO NpoumLLainTe ix M'AaKo
CYXOIO LLiTKOIO.

¢ YucTbTe KOpNyC iIHCTPYMEHTA TiflbK1 BONIOrOl0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYitTE MUIOUi 3aC06M, L0 MiCTATL
CHUIIKOH, OCKIiNlbKM BOHM MOXYTb MOLLKOAUTH MIAcTMacoBi AeTai.

e PerynApHO u1cTbTe | 3MaLlyiTe 3aTUCKHWIA NaTpoH. [nA LUbOro BUKOPUCTOBYMTE aepo30fibHE MacTuno
Hilti #314648.

*  [InA YMLLIEHHA KOHTAKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE UNACTY CyXy TKAHMHY.

Jornaa 3a NiTin-ioHHMMKU akymynaTopHumu 6atapeamu

e Hikon1 He BUKOPUCTOBYITE ENEMEHTHU YKUBNIEHHS i3 3a6N10KOBaHUMM BeHTUAALIMHUMU npopisamu. Obepe-
YKHO MpoyMLLanTe BEHTUAALIAHI NPOPI3N M'AKOKO CYXOHO LLITKO.

*  VYHMKaiTe 3afBOro KOHTaKTy akyMmynaTopHoi OGatapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He niaaasaiite
aKyMynaTopHy 6atapeto BriMBY BUCOKOI BOMIOTOCTI (30Kpema, He 3aHyproiTe ii y Body Ta He 3anuiiaite
nia aowem).

AKLo piavHa notpanuna BcepeauHy akyMynaTopHoi 6artapei, 3 Heto cnifl NOBOAUTUCA K i3 MOLLKOAXEHO
aKyMynaTOpHOIO Batapeeto. |30MoiTe akyMynaTopHy 6aTtapeto y KOHTEMHePI 3 HE3aMMUCTOro Martepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CEepPBICHOI Cny)X6u komnaHii Hilti.

* He nonyckaiite 3a6pyAHeHHA akyMynATOPHOI 6atapei CTOPOHHIMKU MacTUIbHUMK MaTepianamu. Criakyite
3a TUM, OB Ha akyMynATOPHii BaTtapei He HakonuuyBanach 3aHaATO BEMKa KinbKicTb nuny abo 6pyay.
Bupansiite 3abpyaHeHHA 3 akyMynATOPHOI 6atapei M'AKOI0 CyXOto LLiTKOK0 aB0 YMCTOD CYXOH TKAHWHOM.
He BUKOpUCTOBYHTE MUIOUI 32CO6M, LLIO MICTATb CUAIKOH, OCKiNIbKK BOHU MOXKYTb MOLUKOAUTH NIACTMACOBI
aetani.

He TopkaiTeca KOHTaKTiB akyMynaTopHoi 6atapei Ta He BuAananTe 3 HUX MacTUnbHi Matepianu, HaHeceHi
Ha 3aBOAI BUPOBHMKA.

e YucTbTe KOpyc iIHCTPYMEHTA TiflbKK BOMIOrOK0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aC06M, O MIiCTATL
CWNIKOH, OCKiNbK1 BOHM MOXXyTb MOLLKOAMTH NNacTMacoBi Aetani.

TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

* PerynapHo nepesipAnTe yCi 30BHILLHI YaCTWHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLUKOMXKEHb, a OpraHu
KepyBaHHA - Ha NpeaMeT cnpaBHOi PO6OTH.

* He BMKOPWUCTOBYiiTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXEHb Ta/abo nopylueHb GpyHKLIOHaNbLHOCTI.
HeraiiHo nepepaiite iHCTPYMEHT A0 cepBicHOT cny>k6u komnaii Hilti anA 3piicHeHHA peMOoHTy.

* [licna 3aBeplUeHHA POBIT 3 AOrNAAY i TEXHIYHOrO 0BCNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXWUCHI NPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHi0 poBoTy.

LLlo6 rapaHTyBaTh HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYHTE TiNbKW OPUriHaNbHi 3anacHi 4acTuHM
Ta BMAATKOBI Matepianu. PekomenaoBaHi komnanieto Hilti 3anachi yactuhu, BuAaTKoBi matepianm Ta
npunaaas anda iHCTpymeHTa Bu moxete npuabatn y Haibnuxkdomy marasuHi Hilti Store a6o Ha Be6-
cauti www.hilti.group

71 3amiHa npuTUcKHOro 6alimaka

3HiMiTb NuUNAnbHE NonoTHO. — cTop. 139
HaTtucHiTb Ha pikcaTop NpUTUCKHOTO Balumaka.
BuiMiTb NPUTUCKHMIA BalLmak.

HaTtucHiTb Ha pikcaTop NpUTUCKHOTO Balumaka.

YcTaBTe 3nerka 3MalleHuin NPUTUCKHUIA BaliMak y HanpAMHY TakMM YWMHOM, oG BiH 3HAXOAMBCA Y
NOTPIGHOMY NONOXEHHI.

I

ﬂ MpUTUCKHKI BalLMaK MOXKHa BUKOPUCTOBYBATH Y TPbOX NONOMEHHAX.
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6. lMepekoHaiiTecs, WO NPUTUCKHMI Ballmak 3adikcyBaBCH.
7. YCTaHOoBITb NUNANLHE NONOTHO. — cTop. 138

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapen
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Mig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAu AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynaTopHy Gatapeto!

» [icTaBaite akyMynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi Gartapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lig Yac nepeBeseHHA
aKyMynaTopHi 6aTapei NOBUHHI ByTW 3axMLLEHI Bia CUNbHUX NOLUTOBXIB Ta BiBpaLii, a TakoXX i30nboBaHi Bia
ByAb-AKMX CTPYMONPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHLLWX akyMynaTopHux 6atapeit. Lie A03BONUTL YHUKHYTH
KOPOTKOrO 3aMWKaHHS, fIKE MOXE CTaTUCA Yepes3 KOHTaKT MOJOCIB PI3HUX aKyMynaTOpHWUX Batapei.
JoTpumyiTecA MicueBMX NpaBun, AKi pernamMeHTyOTb MOPAAOK MepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAETLCA NepecunaT akyMynaTopHi 6arapei nowwToto. [inA nepecunaHHa HEMOLLKOAXEHNUX aKyMy-
NATOPHUX BaTapeit 3BEPHITLCA A0 Kyp'€PCbKOT CIYKOU.

» [lepen KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOXK Nepe/l TpMBaIuM TPaHCNOPTYBaHHAM i NICA MOro 3aBepLUEHHA
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb NOLUKOAXEHb.

36epiraHHa

Henepea6aueHe NOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepes HecnpPaBHICTb aKyMynATOpHoiI 6aTapei abo uepes
BUTOK €NeKTPOIiTY 3 aKkyMynaTopHoi 6aTapei !
» Ha uac 36epiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iIHCTPyMEHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKymynaTOpHi Garapei y cyxomy npoxonoAHOMy Micui. [oTpumyitTteca
AianasoHy Temneparyp, 3a3Ha4eHOro y TEXHIYHUX AaHWX IHCTPYMEHTa.

» He 36epiraiite akymynatopHi 6arapei Ha 3apaaHOMy NpUcTpOi. Micna 3aKiHYeHHA npouecy 3apAmKaHHA
3aB)KAM Bifl' €AHYITe akyMynATOpHy Garapeto BiA 3apaaHOrO NPUCTPOLD.

» He 36epiraitte akymynaTopHi 6arapei Ha coHui, 6ina akepen Tenna abo Ha NiABIKOHHI.

» 306epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y CyxomMy MicLi, HEAOCTYNHOMY ANd AiTEH Ta CTOPOHHIX
oci6.

» T[lepel KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TaKoX nepea TpuBanum 30epiraHHAM i NicnA WOro 3aBepLUEHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6arapei Ha HaABHICTb MOLLUKOAXEHb.

9 JHAonomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTeN

Y pasi BUHMKHeHHA ByAb-AKUX HECNPaABHOCTEN 3BEpTaiTe yBary Ha iHAMKaTop CTaHy 3apsaay Ta HECNPaBHOCTI
akymynaTopHoi Gartapei. [oaatkoBa iHpopmalia HaBeaeHa y posaini «BapiaHTu iHAuKauii niTin-ioHHOT
aKymynaTopHoi 6arapei».

Y pasi BUHWKHEHHS HecnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuui abo AKi B He moxeTe monaroautv
CaMOCTiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI Cny)x6u komnaHii Hilti.

HecnpagBHicTb MoxnuBa npyyMHa PilweHHA
IHCTPYMEHT npautoe He Ha BuMKMKay HENOBHICTIO HATUCHYTO. » HatucHiTb Ha BUMMKAY iHCTPY-
MOBHY MOTYXHICTb. MeHTa 10 ynopy.
AkymynatopHa 6atapen po3psam- | »  3aMiHiTb akymynaTopHy Gara-
nace. peto Ta 3apaaiTb PO3PAIKEHY
aKyMynaTopHy 6atapeto.
AKyMynaTopHa 6arapes He dikcatop akymynsaTopHoi 6arapei » [lpouncTbTe 3auinky ¢pikcatopa
3adiKCOBYETLCA i3 YITKO BiA- 3aCMiYeHUn. Ta BCTaBTE aKyMynATOPHY
YYTHUM KNaLaHHAM. 6arapeto 3HOBY.
IHCTPYMEHT He BMUKaETbCA. AkymynaTopHa 6atapes BCTaHOB- » 3agikcyite akymynaTopHy 6a-
neHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHUA. Tapeto 3 BiAYYTHUM KnalaHHAM.
AkymynatopHa 6atapes Hecnpa- » 3BepHiTbCA A0 CepBiCHOI cny-
BHa. »KOU KomnaHii Hilti.
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HecnpasHicTb

Moxnuea npu4yvHa

PilweHHAa

|HCprMeHT HE BMUKaETbCA.

HecnpaBHicTb iHCTpyMeHTa

» T[lepenaitte iHCTPyMeHT A0
CepBiCHOI cny6n KomnaHii
Hilti ana saincHeHHa pemoHTy.

He BAAETLCA 3HATU NMUNANLHE
NOJIOTHO i3 3aTUCKHOTO MaT-
poHa.

BnokyBanbHuit Baxkinb HaTUCHYTO
He [0 ynopy.

» HatucHitb Ha GnokyBanbHWi
BaXiNb A0 ynopy Ta AicTaHbTe
NUNANbHE NONOTHO.

3aTUCKHMIN NaTPOH 3aCMiYeHuiA 3a-
nuwKamu o6pobntoBaHoro Matepi-
any.

» Buaanitb 3anuwku obpobnioBa-
HOro marepiany Ta perynsipHo
YMCTbTE 3ATUCKHWIA NaTPOH 330-

BHi. [lornAa 3a iHCTPyMEHTOM.
- ctop. 140

10 Ytunisayin

/A MOMEPEQMEHHA

P13uK OTpMMaHHA TpaBM BHACNiAOK HeHanexHoi yTunisauii! He6eaneka AnA 3A0POB'A BHACIAOK KOHTaKTy

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATL 3 akyMynATOPHOI Barapei.

» TowKomKeHi akyMynAaTopHi 6atapei 3a60POHAETLCA NepecunaTv NoLwTo abo Kyp'epCbKoto crnyx6ot!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU akyMynATOPHUX BaTapein eneKTPOHeNPOoBIAHUM MaTtepianoM, LWo6 3anobirtm KopoT-
KOMY 3aMMWKaHHIO.

> YTunisyite akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, 06 BOHM HE NOTPANWUAW A0 PYK AiTeH.

» LLlo6 ytunisyBatu akymynaTopHy Gatapeto, nepepaite ii Ao Haibmxuoro marasuHy Hilti Store ao
3BEPHITLCA A0 NPEACTaBHMKA BiANOBIAHOI KOMMaHIi 3 yTunisadii BiaxoAis.

& Binbluicte MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBAEHO IHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaathi ana BTOPUHHOI Nepe-
pobku. lMepeayMoBoOlO ANA iXHbOI BTOPUMHHOI NepepobKK € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox kpaiHax cBity komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH ana ixHboi ytunisauii. LLlo6
oTpMUMaTH AOAATKOBY iHdOpMaLito, 3BepTaiTeca 4O cepBicHOi cy6u komnaHii Hilti abo no csoro Topro-
BOrO KOHCYNbTaHTa.

i .

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHMKa

He BMKuaaiTe €neKTPOIHCTPYMEHTH, eNEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akymynsaTopHi GaTtapei y 6axku ana
no6yToBoro cmitTa!

» 3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, 3asepranreca 40 HanbAMKYoro naptTHepa komnanii Hilti.

12 HopaTtkoBa iHpopmaLlif

LLlo6 o3HaroMMUTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALE NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIYHEe 0BCNYroByBaHHA iHCTPY-
MEHTa, HOro BMNWUB Ha HABKOMULLHE CEPEeAOBHLLE, a TaKOX NPO HOro yTunisauito, Byab nacka, ckopucTaitecs
umm nocunanHam: gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126

Lle nocunaHHA TakoX HaBeAeHe HanNPUKiHLi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycKa nanaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYbIK,

1 Kymarrama 6oMbiHIIA AepeKTep

1.1
UmnopTTaybIll XaHe OHAIPYLUiHIH OKineTTi ybiMbl

* (RU) Pecewt ®eaepauuacel
"Xuntn OuctpubetowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XUMKM K., JIeHUHrpaackas Kew., fum. 25

Byn Kymarrama Typansbl
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* (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl

222750, MUHCK 061bichl, [3eprKUHCKUIA ayAaHbl, P-1, 18-wwi kv, 2 (Cno6oaka aybinblHbIH aHblHAa), 1-34
Genimi

*  (KZ) KasakcTaH Pecnybnukaces
KasakcraH Pecny6nukacsl, uHaekc 050011, Anmarsl K., MNyrayes keLu., 4-yi

e (KG) KpblipFbi3 Pecnybnukacs

"T AND T" XKLLIK, 720021, KbipFbiacTaH, Bilukek K., U6panmoB keLu., 29 A yili

(AM) ApmeHus Pecnybnukacs

Oiy-KoH XKLLIK, Apmenus Pecnybnukacsl, EpesaH K., BabasaH keww., 10/1 yili

OHaipinreH eni: abablKTarbl 6enriney TakTanwachlH KapaHbi3.

OHAIpInreH KyHi: »xababikTarsl 6enriney TakTanllacbiH KapaHb3.

TuicTi cepTUOUKATTLI MblHA MeKeHXai GoibiHLa Tabyra 6onaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiManiay >keHe nawWjanaHy LapTrapbiHa naiaanaHy GoMbiHILA HYCKaymbiKTa OenrineHreHHeH

Gacka apHaiibl Tanantap KonblnmManasl.

OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 5 »bin.

¢ IcKe KOCy anabiHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LbIFBIHBI3. Byn Kayincis yMbIC NeH akaycbid 6ackapy yLiH
anfFbllwapT 6onbin Tabbinags.

e Ochbl Ky)KaTTamaaarbl XeHe eHiMAeri Kayincisaik }xaHe eCKepTy HyCKkaynapblH OpbIHAAHbI3.

* TMaipanaHy GoMbiHLLA HYCKAYNbIKTEl 8pAaibiM eHIMAE CakTaHbI3 XeHe OHbl Backa TynFanapra TEK OChbl
HyCKaynbIKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LLapTTel 6enrinepain aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konzaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk, cesaep
nanaanasbinagbl:

NI
KAYIOTI!
» AybIp >Kapakartapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPEeTiH TiKkenen KayinTi »xaFaanabliH >Kannbl

Benrinenyi.

/A| ECKEPTY
ECKEPTY !
» AybIp Xapakartapra aKenyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabiH Kannbl

Benrinenyi.

/N\ ABAWNAHbI3

ABAMWINAHBI3 !

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTIH 3aKkbiMAanyblHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi aFaanabl xKanmbl
Genrinenyi.

1.2.2 MaipanaHy GoibiHWa HyCcKaynbIKTarbl Genrinep
Byn nainanaHy GoiiblHLWA HyCKaynbikTa TeMeHaeri Genrinep naiaanaxsinaabi:

MannanaHy 6oWbIHLLIA HYCKAYMLIKTBl YCTaHy

=e|(%)

AcnanTbl naiaanaHy 6oiblHLLIA HyCKaynap »oHe 6acka naiaans aknapar

.d
2]

Kaita naaananyra 6onarbliH MatepuanaapMeH XyMmbIC icTey

OnekTp acnanTtapabl XeHe aKKyMynaTtopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA TaCTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynAaTtopbl

§EXD

Hilti sapaaTarbIW KypbIFbICh

L LITTEETETTT -




LIS

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
Cypetrepae TeMeHaeri Genrinep KonaaHbInaab!:

E Byn canzap ocbl nainaanaHy 6omblHLLA HYCKAyNbIKTLIH GacbiHAaFLI TUICTI CYpeTKe COMKEC Keneai.

Hemipney cypetreri )xymbIC kKaaamaapbiHbiH PeTTiniriH Ginaipedi »kaHe MaTiHAET XKyMbIC
KaZamAapbiHaH e3reLueneHyi MyMKiH.

6—1\ Mosunumna Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl »oHe OHiMre Wony MaxkanacblHAarb! LWapTThI
-~ | 6enrinepaiH HemipnepiHe cintenai.

! | Aranmbiw Benrinep eHimai konaaHy 6apbiChiHAa alpbIKILA HA3APbIHBI3AL ayAapTabl.

1.3 OHimre KatbicThl 6enrinep

1.3.1 ©Himpgeri 6enrinep
OHimae TemeHaeri 6enrinep nanaanaHbinybl MyMKiH:

RPM | MuHYT iwiHAeri »xypictep *uiniri

N | Boc xypicTeri xuinik

——= | TypaKTbl TOK

N

@ O©Him iOS »keHe Android nnatpopmanapbiMeH yinecimai NFC TexHonormacelH konaanabl.

Li-lon | JIUTMIA-UOHABIK, aKKYMYNATOP

®4 AKKYMyNATOPAbI LU XaFaanaa cokna Kypan peTiHae nanaanaH6aqbl3.

4 | AKKYMYNATOPABI KynaTsin »iBepmeHi3. COKKbI TUreH Hemece 6acKa KONMEH 3aKbimaanraH
S~ aKKyMynaTopAbl nanaanaHbaHbi3.

14 ©Him Typanbl aknapar

m eHiMaepi kacibu nainanaHylibinapra apHanFaH JxoHe onapAbl TeK KaHa ekinetti, O6inikti
KbI3METKepniep naiaanadybl, KYTiM )XoHe TeXHUKanblK Kbi3MeT kepceTyi Thic. KplsameTkepnep Kayincisaik
TEXHUKAChl BOMbIHLLA apHaiibl HYCKay anybl KepeK. ©HIM MeH OHbIH KOcankbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KOnAaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMaraH KbiaMeTKepnepaiH TapanbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunatramachl MEH CepusnbIK HOMIP pUpManbIK TakTaiwaaa 6epinreH.
» Cepuanblk, HEMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewipin KoWblHbI3. OHIM Typanbl ManiMeTTepai ekingirimisre
Hemece Kbi3meT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinkl anyra 6onaasl.
OHim Typanel ManimeTTep

KbInbIWThIK apa SR 6-22
ByblH 02
Cepuanblk HeMip

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachbl

OHaipywi oCbl HyCKaynblKTa cunattanFaH eHIMHIH KonAaHbiCTarbl 3aHHaMara »XeHe KonAaHbICTaFbl
cTaHAapTTapra CoWKec eKeHAIriH TOMbIK XayankepLuinikneH xapuanainasl. CaikecTinik AeknapaunachiHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTaMaHblH COHbIHAA OPHaNaCKaH.

TexHUKanblk, Ky>kaTrama MblHa XXepAe caKTafaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypangapsb! YLWiH Kayincisgik TexHMKachl 6oMbIHLA Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6Gapnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi iMaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN WbiFbIHbI3. ToMeHAe GepinreH HycKkaynapabl opsiHAamay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE SKesyi MYMKIH XXoHe/HeMece ayblp yapakatrapabl TyAblPybl MYMKIH.
Kayincizaik TexHukacbl 6ombiHWa 6apnbik, HyCKaynapabl aHe HycKaynapAabl Keneci nanganaHybl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHaa KonaaHbInaTblH «3NEKTP Kyparbl» TEPMUHI ANEeKTP eniCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHEe aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANeKTp KypankiH 6ingipeai.

MymbiC OpHbI

» JyMmbIC OpHbIHAAFLI Ta3anbiKThl XOHe TOPTINTI KaAaranaHbli3. YXyYMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK KoHe
Hallap Xapblk, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» aHrbiWw CyMbIKTLIKTap, rasaap Hemece Lwak 6ap wapbinbic kayni 6ap aMaKkTa anekTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHae 3MeKTPp Kypanaapb! YLUKLIHAAP LbIFAZb! YKeHe YLIKLIHAAP LWaHAbl Hemece
OynapAbl TyTaHABIPYbl MYMKIH.

» Bananapabi %aHe 6erge agamaapAblH HYMbIC iCTeN TypFaH 3MEKTP KypanbiHa MakbliHAaybiHa
pyKcar eTneHis. YXymbicKa KeHin GenmMereHae, anekTp KypabiH 6aKsinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

» JneKTp KypanabiH 6ainaHbIC awackl INEKTP MeNiCiHi{ po3eTkackiHa cail 6onybl KepeK. AbIpAbIH
KOHCTPYKLMACHIH ©3repTneHis. Kopraybilw xepre Kocybl 6ap anekTp kypanaapbimeH bipre etneni
anblpnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipiap »eHe onapFa cai po3eTKanap dMeKTP TOrbiHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» epre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, Ky6bipnapra, bILITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
MOHEe TOHa3bITKLIWTAPFA Tikenen TUIOAI GonabipmaHbI3. XKepre KOChiTFaH 3aTTapra TUreHae MeKTp
TOTbIHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TybiHAAWAbI.

» OneKTp KypanaapAbl MaHObipAaaH Hemece bilFan acepiHeH CaKkTaHbid. JMeKTp Kypanfa Cy Tuioi
HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa KonaaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin
KO Hemece 3MeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFApy YLWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
mMaK, OTKIip MHeKTep Hemece MbimbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. BalinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMaanybl Hemece Kadartacybl HOTUXXECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTazbl.

» Erep XymbiCTap alblk ayaga opbiHpanca, Tek 6enmenepaeH TbiC KonaaHyFa pyKcaT eTinreH
y3apTKbIill CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. BenvenepaeH Teic KonaaHyra »xapamabl y3apTKbill CbiMAbI
nanaanaHy S1eKTp TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTabl.

» Erep anekTp KypanMeH binFangbinblK KargannapbiHaa Mymbic icreyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, WbIFLIN KETETIH TOKTaH KOPFay aBTOMAaTbiH KONAAHbIHLI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KOIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asanTtaabl.

AnampapabiH Kayincisairi

»  YKbINTbI 6ONbIHLI3, apeKeTTepiHisre KOHIN 6oniHi3 aHe aNEKTP KypanbiMeH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH Kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbingaraH COH dNEKTP KypanbiH
KonpaH6aHbi3. JNeKTp KypasblH KONJaHFaH Kesferi 3efiHCi3AiK ayblp »kapakarrapra anapbin COFybl
MYMKIH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbIHbI3 }MaHe apKaLlaH MiHAETTi TypAe KopFayblll Ke3inaipikTi
KWiHi3. OneKTp KypanblHbiH TypiHe >koHe nanfanaHy >karaannapbliHa GainaHbiCTbl YKEKe KOpFaHy
KypanaapblH, MbiCanbl, LLAHHAH KOPFaUTLIH PECIIMPATOPAbI, ChIPFEIMARTBIH afkK, KMiMAI, KOpFaybILL LNeMAi,
eCTyAli KOpFay KypanaapblH KONAaHy apaxkartaHy KayniH asantabl.

> OneKTp KypanbiHbi{ Ke3AeNCOoK, KOCbiyblH 6onabipmaHbi3. dNeKTP KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynAaTopAbl KOO, KOTEpY Hemece TacbiManaay anabliHAa dNEeKTP Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WEeTKi3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackiManzaraHza caycakrap CeHAipriwte GonatblH Hemece KOCbInFaH
QNEKTP Kyparbl Xenire KochiNaTtbiH Xaraannap CoTCi3 Xaraannapra akenyi MyMKiH.

» JneKTp KypanblH KOCY anablHAa peTTeylli KypbiFbinapAbl MaHe ranka KinTiH anbiHbi3. Onektp
KypanbiHblH aiHanatblH Genirinaeri acnan Hemece KinT )xapakatrapra oKkenyi MyMKiH.

» MymbIC Ke3iHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypMayFa ThipPbICbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl Kynai MoHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )arainapza aneKkTp KypanblH aKkcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc KuMiMai Hemece awekennepai kumeHis. LUawTbl, KUiMAi KoHe
KONFaNTbl 3ANEKTP KypanbiHbiH aiHanaTbiH TYHiHAEPiHEH cakTaHbI3. BoC KuiM, alekennep xoHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.
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» Erep wanAabl }UHAy KaHEe KeTipyre apHanFaH KypbUiFbinapabl KOcy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA }@He MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlanabl keTipy
MOAYNiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTaabl.

» O3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3Aik cesimiH anMaHbI3 }aHe aNeKTp KypanbiHa apHanfaH Kayincisgik
epemenepiH 6y3b6aHbi3, TINTi aNMeKTP KypanbiH Wi KonaaHaTbiH Taxipubeni naipanaHywbl
6oncanpia. MyKuATChI3 KongaHy GipHeLLe CeKyHATa aybip yKapakatTaHyra anapbin COoFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KOnAaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC HYKTeme TycyiH GonabipmaHpbis. Hak oCbl MyMbICKa apHanfaH 3NneKTp
KypanbiH KonaaHbiHbI3. Byn epekeHi cakray kepcerTinreH KyaT Avanas3OHblHAA YOFapbIpak XYMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH kamTamachi3 eTeai.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KongaH6aHbI3. Kocy Hemece eLlipy KubliH 3MeKTp Kypab
KayinTi XXOHe OHbI }XeHAEY KepekK.

» OneKTp KypanblH peTTeyre, caiMaHAapAbl aybiCTbIPYFa Kipicy anAbiHAa HEMece MYMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafaH allaHbl XXaHe/Hemece aneKTp KypanbiHaH I | aKKyMYNATOPAbI
LWbIFapbIHbI3. ByN CaKTbik Wapackl 3NEKTP KypanbiHblH KE3AEHCOK, KOCkINYbIH GonasipManabl.

» KonpaHbinManTbiH 3NeKTp KypanaapbiH 6ananap KeTneuTiH xepae cakTaHbl3. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapFa acnanTbl naWgaanaHyFa pykcar
6epmeHis. IneKkTp Kypanaapbl ToXIpUOECi oK naaanaHyLIbINapAsH KoNbIHAA KayinTi Gonaab!.

» OneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-KapaKkTapFa YKbINTbl KapaHbis. AiHanManbl 6enikTepaiy MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH KYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GeniKTepaiH TYTACTbIFbIH JaHE INEKTP
KypanbiHblH MYMbICbiHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTtbiy
3aKbiMaanFaH GenikTepiH OHbI KONAaHy anabIHAA MeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasblHa TeXHUKabIK,
KbIBMET KBPCETY EPEXeNepiH cakTamay Ken CoTci3 yaraainapabliy cebebi 6onbin Tabbinaabl.

» Keckiw acnanTtapablH YLWKip aHe Ta3a 6onybiH Kaparanay Kepek. YXyMbiC KyidiHAe cakranarbiH
KECKilW acnantapAblH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHingey.

> OneKkTp KypanbiH, caWMaHpapabl, KeMeKWi KypbUFbinapabl MaHe T.6. HycKaynapfa can
nanpanaHbiHbi3. Byn Kespe ymbiC KaFmannapbiH aHe OpbiHAANaTbiH MYMbICTbIH CUNaTbiH
ecKepiHi3. AnekTp KypanaapbiH 6acka MakcatTapaa KonaaHy KayinTi xaraannapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbilWTap MeH TyTKbIW 6eTTepiH Ta3a, KypFak, MaM i3faepiHcis ycTaHbl3. ChipFaHaK TyTKbILITap MeH
onapablH 6ettepi 6enrini 6ip »xaraannapAa aNeKTp KypanbiHblH Kayincia KonaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYMYyNATOPAbIK, acnanTbl NanaanaHy MoHe ofaH Kapay

» AKKymynaTtopAabl TeK OHAIPYWIi YCbIHFAH 3apAATaFbill KYPbUIFbINapAblH KOMerimeH 3apAaTaHbi3.
3apAaaTafbIl KypbINFbIHbI TUICTI EMEC akkyMynAaTop TYP/epiH 3apaaTay YLWiH KonaaHFaHaa epT TybiHAAYbI
MYMKIiH.

» AcnanneH XyMbIC iCTey YLUiH TEeK THiCTi akkymynaTopnapAabl KonaaHbiHbI3. backa akkymynaropnapabl
nanaanasy xapakarrapra oKenyi XoHe epT TyAblPybl MYMKIH.

» MaipanaHbINManTbIH aKKYyMynATOpnapAbl KOHTAKTTapAbiH TyMbIKTanybiHbIK ce6e6i 6onybl MymMKiH
CKpenKkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH oHe 6acka metann
3aTTapAaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYHbIKTaNybl KYAiKTEpre Hemece TyTaHyra
SKesyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THIiCTi eMec TypAie MYMbIC iCTereHae oaaH 3NEKTPOJIUT arbin LUbIFYbl MYMKiH. OFaH
THroai 6onabipmanbi. Kesaencok TMrenae CyMeH LUaibiHbI3. dNEKTPONUT Ke3re TUreHae Aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH afbin LWbIKKAH NEKTPONUT Tepi TiTipKeHYiH Hemece KyWhikTepAi
TYABIPYbl MYMKiH.

» 3akbiMaanFaH He MilWiHi e3repTinreH akkymynaTopnapabl KongaHbaHlbis. 3akbiMaanFaH He MiliHi
e3repTinreH akkymynatopnapAas Gomxayra 6onmainabl XeHe onap epT, XapbINbIC He apakaTTaHy KayniH
TyAblpasbl.

» AKKyMynAToOpAbl 6PT HE MOFapbl TeMnepaTtypanbl aiMaKTapaaH anwas ycraHbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) yxoFapbl TEMneparypanap *apbiiblC TyAbIPYybl MYMKIiH.

» 3apaatay ywiH 6apnblk, HyckaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HAHEe aKKyMynATop He aKKyMYNATOPbIK,
Kypangbl eluiKawaH nanganaHy GoiibiHWwa HycKaynbiKTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMAapbliHaH
TbiC 3apAaTamaHbi3. Kare sapaaray Hemece pykcarTel Temnepatypa ayKbiMAapbiHaH ThiC 3apAaTay
aKKyMynaTopabl 6y3ybl XaHe epT KaymniH apTTbipybl MyMKiH.

Kbizamer

» OneKkTp KypanbiH IeHAeyAi TeK TynHycka Kocankbl OGenwektepai kongaHaTtblH  GinikTi
Kbi3METKepnepre ceHin TancbIpbiHbi3. Byn anekTp KypanbliH Kayincis KyiWae cakrayael kamramachl3
eteai.

» 3akbiMAanfaH akKymynAaTopnapfa ewKallaH Kbi3MeT KopceTneHis. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH

TEK OHAIPYLLI HeMece OKINeTTi KbI3BMET KepCeTy opTabiKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.
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2.2 MopLlueHbAi Keckiw auckici 6ap apanapra apHanFaH Kayincisgik Hyckaynapbl

» [ManpanaHaTbiH caliMaHbIHbI3 KO3AEH Taca aNeKTP weniciHe THin KeTyi MymKiH 6onca, acnanTbiy
apHaibl eKe GeniHreH wepiHeH ycTaHbl3. ONeKTp CbIMAApbiHA TUreHAe acnanTblf KopFasiMarFaH
meTann 6eniktepi kepHey acTbiHaa 6onaabl. Byn aNeKTp TOrbiHbIH COFybIHAa SKENYi MyMKIH.

» JaibiHpamaHbl KbICKbIL Hemece 6acka KypanablH KemerimeH TypaKkTbl acTbiHFbl 6eTke Gekitin
TipKkeHi3. [aiblHaamaHbl TeK KaHa KONMEH Hemece [AEHEHi3re KbiChin ycTaFaH Kesae, Oakbinay
MYMKIHZAIMHEH aiblpbinybiHbI3 MYMKIH.

23 Kayincisgik TexHukacbl 6oMblHLIA KOCbIMLLIA HYCKaynap

» OHIMAI )eHe KepeK-apaKTapabl TEK TEXHWUKANbIK MiHCI3 KyHiHAe KOnAaHbIHbI3.

» OHiIMAe HeMeCe KepeK-KapaKkrapAa eLuKkaHaan MaHUmynauuanap He e3repictep opblHAaMaHbI3.

» Aapnay, ereykym KarasbIMeH Tasanay, Kecy >keHe OyprFbinay KesiHae nanga GonarblH LWaHHbIH
KypambiHAa KayinTi XumuanbiK 3attap 6onybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Kenecifei: KopracklH Hemece
KOPFachlH Heridingeri 6onaynap; nauTka, GeTOH »xeHe Backa Kipniw kanay eHimaepi, Taburu Tac »keHe
6acka CUNMKaTTbIK BHIMAEP; EMEH, LUaMLLAT KoHe XUMUANBIK 3aTNeH eHAENreH CypeK cuaKTbI Genrini 6ip
cypek Typnepi; acbect Hemece KypambiHAa acbect 6ap martepuanpap. [laiaanaHylubl MeH OHbIH
avHanacelHAarFbl aaamaapra acep eTy ASPEXeCiH eHAey OpblHAAaNaTbiH MarepuanaapabiH Kayin Knach
GoibiHIWA aHbIKTaHbI3. Ocepai Kayincia AeHreiae cakray YLiH LaH »KUHaUTBIH XKyidenepai naiaanady
Hemece apHambl TbiHbIC any OpraHAapblHbiH KOPFAHbLICBIH KHWiM XXYPY CHAKTbI KAXETTi Lapanapabl
KONAaHbIHbI3. DCEpP eTy ASPEXECIH azanTy GoMbIHLLA YKanmbl WapanapFa TOMeHAerinep xaraabl:

» JKakchbl XengetinreH aimakTa XXyMmbic ictey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60ibl THIOIHE »on Bepmey,

» LllaHAabl Ke3 6eH AeHeneH anbicTarty,

»  KOpFaHbIC KMIMIH KMl YKypY XKeHe acep eTiNreH epnepai CyMeH XoHe cabblHMeH Xyy.

» Kynan kanfaH KypanzapAaH »XeHe/HeMece Kepek-)kapaktapAaH )apakar any kayni 6ap. MXymbiCTbl
6acTay anablHAa MOHTaXAanaTblH KEPEK-XKapaKTblH 6epik GEKITINreHiH TEKCEPIHi3.

» Kenaety caHbinaynapbiH apAaibiM 60C yCTaHbl3. YCTi )abbinFaH XenaeTy caHbinaynapbiHaH epT Kayni
TyblHAARABI!

» CaycaKTblH KaH aiHanbIMblH XaKcapTy YLUiH Xui y3inic »acan, XaTTbiFy acaHbl3. ¥3aK yaKkbIT XYMbIC
icTereH Kesne, KatTbl AiPINAEPAIH canaapbiHaH caycak, Kon He BybiHAapPAbIH KaHTaMbIpbl HE XYHKECIHE
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

» Byn eHiMre elukanaan 6engik inrektepiH GekitneHis.

» OHIMHIH )XapblfbiHa (KapblK, AMOAbI) TiKeNneih KapamaHbl3 )eHe XXapbiKTbl 6acka agamaapAbiH KesiHe
Tikenei GarFbiTTamMaHbl3. COKbIPAbLIK Kayni 6ap.

» [lanpananylubl »XSHe OHbIH »XaHblHAAFbI TyIFANapP eHIMAEPMEH XYMbIC iCTEreH Ke3ae Ke3 KOPFaHbIChIH,
KOPFaybILL LLNEMAI, KOPFaybILlLl KyNaKKamnTbl, KOPFaybILL KOJIFAMThl XXOHE XEeHin pecnuparopabl KonaaHybl
KepekK.

» MartepuanablH CblHbIKTapbl AEHEH] XOHE Ke3Ai )apaKkarraybl MyMKiH. YKeKe KOpPFaHbIC KababIFblH YKoHe
opAanbIM Ke3 KOPFaHbIChl MEH KOPFaybILL KOJIFan Kuin »ypiHia.

» Kypanabl anmacTbipFaH Kesae KoprayblLL KOnFan KuiHis. Anmarnbl-canmMarnbl acnanka TUIO KECIKTepre XaHe
KyHiKTepre anapbin COFybl MYMKIH.

» KonbiHbI3Abl apanay OPHbIHAH )XOHEe apa TeCEeMiHEeH apbl YCTaHbi3. ApaHbl eKiHLWi KONIMEH KOCbIMLLA
TYTKbILLBbIHAH HEMEeCe MOTOP KOPMyCblHaH YCTaHbi3. ApaHbl €Ki KOJMeH ycTacaHbi3, apanay KesiHae
KOMbIHBI3Abl XapaKaTTaManchbis.

» OHiMAi anbin Tactay anAbiHAa ON TOMbIFbIMEH TOKTaFaHLLIA KyTiHi3.

» ©OTnec HeMece 3aKkbIMAanFaH apa TecemzepiH naiaanaHGaHbi3. Byn apa TecemiHiH KatTbl TO3yblH,
KbICbINYbIH HEMECE KepPi COKKbICBIH 6onabipManabl.

» [aiiblHaamaHbl TypaKThl Tipekke GekiTiHi3. Apanan )aTtkaH AaiblHAaMaHbl eLlKallaH Konaa Hemece anK,
YCTiHAE yCTamaHbI3.

»  OHIMAI TEK XKYMbIC KyHiHAE KOCbIHbI3.

» Kymbic 6apbicbiHAa eHiIMAI opaaibiM AeHeAeH apbl GaFbITTaHbI3.

» ©HaenertiH OyibiMAbl aCTbiHAH YCTan anmaHbi3.

» BipKenki KbICbIM MeH yrnecimai Kecy XbinaamablfbiH NaiaanaHbin XyMelC iCTEHi3, acipece aAnameTpi
YIKeH KyOblpnapabl keckeHae. byn eHiMaepaiH Kpl3bin KeTyiH Gonapipmay YLUiH KaXKeT.

» OpgaiblM ernlleHreH y3blH apa TeceMiH naiaanaHbiHbld. Apa Tecemi GyKin »Xymbic GapbicbiHAA
AaiblHAaMaHbIH YCTIHEH LUbIFBIN TYPYbl KEPEK.

» Kecy kesiHae Tecemai TeKCepinMereH »achlpblH KyblCTapFa canmaHbl3.

»  Keckill AUCK HbiCaHFa TUreH Kesae, 6yn eHIMHIH Kepi cepninyiHe akenyi MyMKiH.
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2.4

KonbIHbI3AbI KEPi COKKbI KYLUIH TEHeCTipyre MyMKIHAIK 6epeTiH Kyiire KenTipiHia.

OHIMAI KbICKbILW TiperiveH eHaenetiH AaWbiHAamara Gackin Typy Kepek. Byn oHTainbl )keHe Kayincia

YKYMBIC YLUiH KepekK.

OpKallaH apa TeCEMIHEH apbl TYPbIHbI3, ELIKALLaH apa TeCeMiH AEHEHi3AiH OCi GobIHLIA KYPri30eHis.

Kepi COKKpbl apaHbl apTka cekipTin anybl MyMKiH!

Apa Tecemi CbiHanaHFaHAa Hemece XymbiC Backa cebenneH ysince, apaHbl LUIPIHI3 XaHe OHbI apa

TeceMi TONbIK TOKTaraHLLa ycTaHbI3. AHanbIn »atkaHaa Hemece Kepi COKKbl naiaa 6onybl MymKiH 6onca,

eluKallaH apa TeceMiH AaiblHAaMaAaH LUbIFapyFa, apTka xibepyre ThipbiCnaHbI3.

[HaiiblHaamazaa Typbin KanFaH apaHbl KaiTa KOCKbIHbI3 Kence, anabiMeH apanay OpHbiHAA apa TeceMiH

opTara KenTipiHi3 »xaHe TeceM TiCTepiHiH epKiHAIrH TeKCepiHi3.

Kabbipranapaa Hemece Gacka kepy MyMKiH eMec aimaxtapza apanayAbl opbiHAay KesiHae acipece

cak, 6onbiHbI3. BatatblH apa Tecemi apanay KesiHAe )KacblpblH HbicaHaa BGyFatTanybl )KeHe Kepi COKKbI

TYAbIPYbl MYMKiH.

OHiMaI cakTay XoHe TackiManzay Kesinae TacbiManaay CakTaHAbIPFbILLbIH iCKE KOCbIHbI3.

Apa TecemaepiH KonaaHy eHe onapra KbiI3MeT KepceTy 60MbIHLIA 8HAIPYLLIHIH HYCKaynapbiH OPbIHAAHbIS.

Tecin eTeTiH Gyprbinay KesiHae KayinTi aiMaKkTbl KabblpFaHbiH Kapama-Kapchl aFblHaH KOpLUaHbI3.

XKyMbiCTbl 6acTamac BypblH XYMbIC aiMarFbiHAA XKAChIPbIH CbIMAAPAbIH, a3 6eH cy KyOblpnapbliHbiH 6ap-

YKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHBI3. KybIT CbIMbIHA, Fa3 HeMece Cy KyObipblHa 3aKbIM KENTipreH xarAaiaa, eHIMHIH

CbIpTbIHAAFLI MeTann GenikTep TOK COFyFa HEMECE XapblNbICKa SKeNyi MyMKIH.

KyOblpnapabl KECKEH Ke3lie OHIMAI KECY ChI3bIFbIHAH YKOFapbIpaK, yCTaHbI3.

» ©OHiMae binFan KipyaeH KOPFaHbIC KapacTbipbliMaraH. AFfbin LWbFATbiH CYWbIKTbIK GHIMAE KbICKA
TyMbIKTaNyFa anapbin COFybl MyMKiH.

Ky6blpnapabl KeCKeH Kesae, KyObipnapAabiH iWiHAe elKaHaan CyMbIKTLIKTBIH XOKTbIFbIHA KO3 METKI3iHi3.

Kaxet 6onca, onapasl 6ocaTtbiHbi3.

AKKYMYNATOPMEH AYPbIC YMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbIC NaWaanaHy

INIuTUR-MoHABIK, aKKymynaTopnapabl nanganaHy MeHe KyTy 6oMbiHWA TemeHperi Kayincisgik
wapanapbiH OpbiHAAHbI3. Hyckaynapabl oOpblHAamay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT 6acKplLl
apawkatrapra, XUMUANbIK KyRiKTepre, epTeHyre oHe/Hemece XapbinbiCKa anapbin COoFybl MYMKIH.
AKKyMynAaTOpnapAbl TEK TEXHUKANbIK, MIHCI3 KyHiHAE KONAAHbIHbI3.

3akbimaanyasl 6onabipMay XeHe AeHCaymblIKKa KaTTbl 3UAH KENTipe anatblH CYMbIKTLIKTAPAbIH LWbIFybIHA
»xon 6epMey YLLiH akkyMynAaTopnapasl abannan KonaaHblHbI3!

AkkymynaTopnapabl ewbip karaaiaa MoAupUKauuanayFa Hemece KypblbIMblHA ©3repic eHrisyre
Gonmaiabi!

AkKkymMynaTopnapabl 6enwiekteyre, kbicyra, 80°C (176°F) oFapbl TeMneparypara AeiiH Kbl3ablpyFa KoHe
YKaFyFa TbiibiM canbiHaabl.

CokKkbl TUreH Hemece Oackalia 3akbiMAanFaH akkymynAatopnapAbl naipanaHbaHbla Hemece
3apaaTaMaHdblid.  AKKymynaTopnapaa 3akeivaany GenrinepiHiH 6ap-XKOFbIH JKyheni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

Eww »xarnaina Kaita eHaenreH HeMeCe KeHAENreH akKyMynaTopnapabl nainaanaHéaHbi3.

ElwkawaH akkymynatopabl Hemece aKkKyMyNATopfblK —SNEeKTP KypasblH COKna Kypan petiHae
naiaanaHéaHbls.

AKKymMynaTopnapra eLuKallaH Tikenew KyH Cayneci, XorFapbl TeMneparypa, YLWKblH HeMece aLlblK, XablH
acepiH THris6eHis. Byn »kapbinbicKa anapbin COFybl MYMKIH.

Barapes nontociHe caycakneH, KypaniapmeH, aliekeiMeH Hemece 6acka Aa INeKTp TOrbiH OTKI3eTiH
Berae satTapMeH TUMEHi3. Byn akkymynaTopra 3aksIM KenTipyi, CoHAaan-aK Mynikke 3anan Kentipyi XeHe
apawkar anyra akenyi MyMKiH.

AKKyMynaTopnapAbl aHObip, biFan MeH CyMbIKThIKTapaa anliak, ycraHbl3. EHin KeTKeH binFan Keicka
TyMbIKTaNY, TOK COFY, KYWin Kany, 6pPTEHY YXaHe XapbiiblC KayniH TyAblpybl MYMKIH.

Tek OCbl akKymynATop Typi YLWiH Ke3aenreH 3apAATarFbill KypbUIFbIlap MeH 3MEKTp KypanaapbiH
naiganaHbiHel3.  Byn pette TuicTi naipanaHy GoiblHWA HycKaynbiKTapAarsl ManmiMeTTepre Hasap
aynapbiHbI3.

AKKYMYNATOPAbI XapbIFbILL opTanapaa naiaanaHbaqbia HeMece cakTaMmaHbi3.
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Erep TUreH kesze akkyMynaTop ThiM bICTbIK 6onca, on akaysnbsl 601ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI TYTaHFbILL
mMarepuangapaaH XeTKINKTI KalWbIKTbIKTa OpHANACKaH, YKaKCbl KOPIHETIH, TyTaHOANTLIH XKepre KObIHbI3.
AKKYMYNATOPAbI CybITbIHBI3. AKKYMyNATOpP Bip caratraH KewiH ani Ae KonFa bICTbIK 60onbin Typca, 6y OHbIH
akaynbl ekeHairii 6ingipeai. Hilti Kbi3MeT KepceTy opTanbiFbiHa XONbIFLIHBI3 HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH naiaanaHy 6oiblHLLA HYCKaynap» arTbl KY)KaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIUTUA-MOHABIK, aKKyMynATOpnapAbl TackiManaay, caktay »oHe naiaanaHy yliH KonAaHbinatbiH
apHaiibl AMpeKTuBanapAbl eckepiHis. —» bet 155

ATanmbll naiaanaHy 6ofbiHLLIA HYCKAyNbIKTLIH COHbIHAAFEI QR KOABIH CKaHepney apkpinbl Tabyra
GonatbiH Hilti Li-lon akkymynAaTopnapbliHa apHanfFaH Kayincisaik jkeHe naiaanaHy OoiblHLWA
HyCKaynapZbl OKbiM LUbIFbIHbI3.

3 Cunarttama
3.1 ©Himre wony [l

@ XKyMbIC OPHBIH KapbIKTAHALIPY (PKapbIK,
anoabl)

@  Kypan Bekitkiwi

®  Keckiw anantepre apHanFaH ycTarbiL

@ XXuHanmansl xaxray inmeri

®  Tacwbimanpay kesiHge 6yrartay TyWMeci

®  Herisri cenaipriw

@  ApTkel TyTKA

Kepek-apaKkrapFa apHanfFaH MOHTaAbIK,
caHbinay

®  Axxkymynatop

BeKiTKiL Ke3

(@) KbICKBILL TIPEKTIH KynbinTaH 6ocary Tyimeci
6ap anabIHFbLl ycTay aimMarb!

@  ApaTecemaepi KynbintaH 6ocarty iHTiperi

@  Coprbil Kente KyBLIp (KepeK-xapak)

KbICKbILL TipeK

@®  ApaTecemi

AkKyMynaTopAsl 6ocary Tyimeci

@  AkKyMynaTOpALIH Ky HHAMKATOPLI

Keckilu anantep (Kepek-apak)

3.2

MakcaTbiHa cai KonaaHy

CwunatTanFaH eHiM akkyMynATOPbIK KbIbILLTLIK apa 6onbin Tabbinazsl. On aFaluTsl, aFall neH MeTann Topisaec
mMaTepuanaapabl XeHe NnacTUKTepAi Kecyre apHanfaH.
OHIM eKi KONIMEH XKyMBbIC iCTeyre apHanfaH.

3.3

3.4

Byn eHim ywwiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbiH naiaanadbiHbi3. Hilti komnanuack!
Oyn eHiM yLiH OHTainbl KyaTka KON XETKidy MakcarblHaa OcCbl naiaanaHy GOMbiHLIA HYCKAYNbIKTbIH
COHbIHAAFbI KECTEAE KBPCETINTEH akKyMynATopnapAbl naiaanaxyra keHec 6epeai.

Byn akkymynaTopnap yLUiH TeK OCbl NaiaanaHy 6oibiHLLIA HYCKAYNbIKTbIH COHbIHAAFL! KecTeae 6enrineHreH
cepuanapra xaratbiH Hilti 3apaaTarbil KypbinFbliapbiH KONAaHbIHbI3.

blkTMman Karte KonaaHy

Acnantbl KipniwTi, 6eToHAbl, rasoBeToHAbl, TacTbl HEMECE KepamuKanblK MAWTKaHbl Kecy YLUiH
nanaanaHbaHbls.

OHIMAI CYMBIKTBIKNEH TONTLIPLINFAH KyOblprapAbl Kecy YLUiH naiaanaHéaHbl3.

Kecy KesiHae TeceMai TeKCepinMereH »acbipbiH KybiCTapra 6aTbipMaHbi3.

MeTkisinim muHarbl

KbinbILWThIK apa, naiaanaHy 6oibIHLLA HYCKaybiK, XaKTay inmeri.

LEHTETT —— o
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OFaH Koca eHiMIHi3 YLLiH pyKcart eTinreH »yienik eHimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-caiTTaH
Tabyra 6onaasl: www.hilti.group

3.5 Li-lon akkymynATOpbIHbIH UHAWKaTOpnapb!
Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbl akkyMynaTopnapaelH 3apaa AeHreiiH, akaynblik Typansl xadapnapbiH
YXOHe KyMWiH KepceTe anaabl.

3.5.1 3apana aeHremiHiH WaHe akaynblK Typanbl xabapnapabi{ UHAUKaTOPNapb

/] ECKEPTY

Mapaxar any Kayni akkymynaTopAabiH KynaybliHaH!

> AKKyMynaTOp €Hri3inreH Kesge, KynbinTaH 6Gocary TyMMeCiH OacKaHHaH KewWiH akKyMynaTopAblH
naiaanaHbInaTblH eHiMre THiCiHLE BeKITINreHiHe Kes METKI3iHi3.

TemeHzAeri UHAMKALMA KOPCETKILLTEPIHIH BipiHe KON XKETKi3y YLLiH aKKyMynATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH
KbICKaLla 6acbiHbI3.
3apaa AeHremi »xaHe bIKTUMan akaynblKTap XanrFaHraH eHiM KOChIbIN TypFaH Keszae y34iKcia KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunarramacsl

TepT (4) »apblk AMOAbI XaCblN TYCNEH TypaKTbl 3apaa aexreri: 100% rxaHe 71% apanbiFbiHaa
YKaHbIn Typ

Yw (3) XapblK AMOAbBI XaCbl TYCNEH TypaKTbl 3apAn aeHrei: 70% xoHe 51% apanbiFbiHaa
KaHbIn Typ

EKi (2) »xapbIK Anoabl Xacbin TyCneH TypaKTbl 3apaa aeHreiti: 50% xaHe 26% apanbiFbiHAa
YKaHbIn Typ

Bip (1) »apblK AMOAbI XacCbin TYCNEH TypaKTbl 3apaa aerreii: 25% >xoHe 10% apanbifbiHaa
YKaHbIN TYp

Bip (1) »kapblk AnoApl xackin TycneH éasay 3apsaaray kyui: < 10%

KbIMbINbIKTARAbI

Bip (1) »apblk AMOAbI Xacbin TYCMEH Xblnaam Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAabl TONbIKTaN
KbIMbINbIKTARAbI Taycbinabl. AKKYMynAaTopAbl 3apAaTaHbI3.

Kapbik AMOAbI aKKyMyNATOPAbI 3apAATaFaHHaH
KEHiH coHAa Aa xbingam xoineinsikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanbiFbiHa XadapnachiHbI3.

Bip (1) »apblK AMOAbI Capbl TYCNEH Xbinaam Li-lon akkymynsaTopbl Hemece oFaH GannaHbICTbl
HbINbINbIKTaRAbI OHIMre apTblK XXYKTEMe TYCTi, KaTTbl Kbi3blM KeTTi
HemMece 6acka axkaynblK OpbIH anabl.

OHIM MeH aKKyMynATOPZAbl YChIHbIFAH XYMbIC
TemMneparypacbliHa ETKIi3iHi3 XoHe eHiMai
naipanaHFaH Kesae oFaH apTblK XXYKTeme
TYCipMEHi3.

Xabap kepcertine 6epce, Hilti KbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbI3.

Bip (1) »apblk AnoAbl capbl TYCNEH »aHbin Typ Li-lon akkyMynATOpbI }8He OFaH KOChINFaH eHiM
yinecimai emec. Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnacbiHbl3.

Bip (1) »apblk AMOAbI KpI3blN TYCNEH XKblnaam Li-lon akkymynaTopbl KynbinTaynbl }kaHe OHbl OyaaH

KbIMbINbIKTARAbI Obinaii nanaanaHy MymkiH emec. Hilti kpiamet

KepCceTy opTanbifbiHa xabapnacbiHbi3.

3.5.2 AKKYMynAaTop KyWiH KepceTeTiH UHAMKaTopnap

AKKYMyNATOPAbIH KyHiH LWaKblpy YWiH KynbinTaH 6ocary TYMMECiH yll CeKyHATaH apTblK 6ackin TypbiHbI3.
Xyie kynary, Tecy, CbIPTKbl XbIyAaH 3aKbIM KENTipy )KeHe T.C.C. Kate KonaaHyAaH TybiHAaraH 6atapesHblH
aKaynblFbiH aHbIKTaManabl.

KypanabiH 6enwekTepi Cunattamachsl
Bapnbik »apbIk AMOATAPb! XYMbIC LIAMbI PETIHAE AKKyMynATOPAbI apbl Kapai naiaanaxyra Gonaasl.

yKaHagbl, cofiaH KeiiH 6ip (1) apblK AMOAbI XKachkin

TYCNeEH TypaKTbl XaHaabl.
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KypanasbiH 6enwekTepi

CunartTamachbl

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHazbl, coaH KeitiH 6ip (1) »apblk AnoAasl caps!
TYCMEH XbINAaM XbiMblNbIKTanabl.

AKKYMYynAaTop Kymi Typansl cypayabl OpbiHAAY
MYMKiH 60nmaabl. DpeKeTTi kKanuTanaybia Hemece
Hilti KbI3mMeT KepceTy opTanblFbiHa XONbIFbIHbI3.

Bapnblk Xapblk AMOATaPbI XYMbIC LaMbl peTiHae
»KaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Kbi3bif
TYCMNEeH TypaKTbl XKaHaabl.

JXanFaHraH eHimMai apbl kapan nanaanady MyMKiH
6onca, Byn KanFaH akkymynaTop KyatbiHbiH 50%
LamacklHaH TeMeH BonFaHbiH Ginaipeai.
JKanraHraH eHiMAi apbl kapai nainaanady
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH Ksl3MeT
eTy Mep3iMi aAKTaNFaHbIH }X8HEe OHbl aNMacTbIpy
Kepek ekeHairiH Ginaipeai. Hilti keismeT kepcety
opTansifbiHa xabapnachlHbi3.

4 TexHUKanbIK, cunaTtTamanap
SR 6-22
HomuHangbl kepHey 21,6B
EPTA Procedure 01 ctanaapTbl 60ibiHLIA aKKYMYNATOPCLI3 canmarbl 3,1 «kr
Mypictep wuiniri 2600 A/MUH
Mypic y3bIHAbIFbI 32 MM
Kypan 6ekiTkiwi 0,5 aoim
Mymbic KesiHaeri KopLuiaFaH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
4.1 AKKymynaTop
AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KepHeyi 216B
AKKYMynATOp canmarbl Ocebl naaanaHy
6oMblHWA
HYCKayNbIKTbIH
COHbIHAA KapaHbI3
Mymbic KesiHaeri KopLuiaFaH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaartayabiH 6acbiHAarbl akKyMynATOp TemnepaTypachl -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 ctanaapThl 60MibiHLIA LIYbIN Typanbl aKnapar KaHe Aipin MaHi

Ocbl HyCKaynapaa KepceTinreH AblObiC KbICbiMbl MEH Aipin AeHredi cTaHaapTTbl enlley 9AiCIMEH enLIEHreH
YOHe OHbl Backa anekTp KypanaapbiMeH CanbiCThlpy YLWiH naiaanaHyra 6onagbl. CoHbiMeH Gipre, on
3KCNO3ULMAHLI anablH ana 6aranay yLUiH Xapanasi.

BepinreH aepeKkTep aneKTp KypasbiHblH HETi3ri XKYMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcarTapaa, 6acka XymbIC acnantapbiMeH KonaaHbIca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTbIH TEXHUKaNbIK,
KbI3MET KepceTince, AepeKtep e3relle 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH canfapblHaH acnanTbl OyKin XyMbic icTey
Ke3eHiHAe 3KCMno3nLmnA anTapbiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNO3ULMAHBI 8N aHbIKTaY YLUiH acnan CeHAipinreH Kyiae Hemece 60C XYMBIC iICTEHTIH yaKbIT apanbiKTapblH
na eckepy Kepek. OCblHbIH canfapbiHaH acnanTbiH GYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe dKCNo3uuua anTapnbikTan
asarobl MYMKIH.

MaiaanaHylwbiHbl Nanga GonatbiH LUybINAAH XXeHe/Hemece AipiInaeH KOpFay YLIH KOCbIMLIA CaKTblK
LwapanapblH KONAaHbIHbLI3, MbiCanbl: 3NEKTP acnabbiHa XeHe XXYMbIC acnantapbliHa TEXHUKaNbIK, Kbl3MeT
KepceTy, KONAapAbIH XblyblH CaKTay, XXYMbIC MPOLECTEPiH AYPbIC YAbIMAACTLIPY.

LUybin Typansl aknapart

SR 6-22
Obi6bic KywiHiK aeHredi (Ly,) 94 nb(A)
Obi6bic KywWwiHiH aeHreni GoibiHwa aancisgik (Ky,) 3 aB(A)
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SR 6-22

AbIGbIC KbICBIMBIHBIH AeHrefi (L) 83 ab(A)

Obi6bIC KbICLIMBIHbIK AeHreli 6oMbIHWa gancisaik (K,a) 3 Ab(A)
Aipinaiy wannbl KepceTKiLli

Aipingiy aMuccUAnbIK, KePCeTKiLli, aFall XOoHKanbl B 22-55 13,0 m/c?

TaKTanapabl apanay (a,g)

Araw XoHKanbl TaKTanapabl apanay kesisaeri gancisaik (K) 1,5 m/c?

LipinAiy aMuccuaAnbIK KepceTKiwi, araw 6epeHenepai B 22-55 18,3 m/c?

apanay (ay, ws)

Araw 6epeHenepai apanay kesiHgeri gencisaik (K) 1,5 m/c?
5 MymbicKka aanbiHAbIK,

Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

> AKKYMYNATOP/Abl OPHATY anAblHAA OFaH KATbICTbl OHIMHIH BLLipINreHiHe K3 XETKI3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH OpblHAAY HEMECE KOcaiKbl GenliekTepAi anvacTbipy anabiHaa akKymynaTopAbl
LIbIFAPbIHbI3.

Ochbl KyKaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTopAabl 3apaarTay

1. 3apsaaray anablHAa 3apaaTarbilL KypbiFbIHbIH NanaanaHy 6obiHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynaTopAarbl )XeHe 3apAATaFblll KYPbUIFbIAAFEl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi Kyprak eKeHairiHe kes
MKETKIBIHi3.

3. AKKyMynaTopabl pyKcaT eTinreH 3apaaTarbiLL KypblaFbl iliHAe 3apaaTtaHbis. — ber 149

5.2 AKKyMynaTopAabl OpHaTy

Mapakar any Kayni KbicKa TyWblKTanyaaH Hemece aKKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

»  AKKyMynaTopZbl OpHaTy anabiHAa akKyMynATOp KOHTaKTInepiHAe »aHe eHiMAaeri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XKOKTbIFbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbIH 9pKe3 AYPbIC OPHATLIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

1. AKKyMYNSATOpAbI anfFall peT icke Kocnac GypbiH 3apAaTaHbl3.
2. AkkymynatopZbl eHiMre LwepTy AblObICEIMEH TipenreHLUe KiprisiHia.
3. AKKyMynaTopZblH acnanka 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHia.

5.3 AKKyMynaTopAbl LbIFapy

1. AKKYMYNATOPAbIH KynbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6acbiHbI3.
2. AKKyMYNATOPAbl OHIMHEH LUbIFAPbIHbI3.

5.4 Acnans! inmekTi opHaty &

> Acnanbl iNMeKTi XeTKi3iniM XUbIHTbIFbIHAAFEI OypaHAaMeH BeKiTiHi3.

5.5 BuikTeH KynayaaH KopFaHbIiC 3]

Mapaxar any Kayni KypanablH }aHe/HeMece KepeK-apaKTbiH KynayblHaH!

» TekK eHim yuwiH ycoiHbinFaH Hilti Kypan yctarbill apKkaHbiH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apkaHHbIH GEKITY HYKTeCiHAE ap naiaanaHy anabiHaa 3akeiMaapAblH 6ap->KOFbIH TEKCEPIn
LUBIFbIHbI3.
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ﬂ BHiK XXepae »yMbIC icTey BOMbIHLLA YATTLIK HYCKamanapabl OpbIHAaHbI3.

Byn eHiMm yLuiH 61ikTEH KynayaaH KopraHbic peTiHae Tek Hilti Komnanusack! yebiHFaH #2261971 kypan ycTarbiLL

apKaHbIH KONAaHbIHbI3.

» Kypan ycrarbll apKaHbiH inMeriMmeH cypette KepceTinreHaen eHimre GekiTiHis. Bepik GeKiTinreHiH
TEKCepiHi3.

» KapabuHai )XyK KeTepeTiH KypblibiMFa GeKiTiHi3. KapabuHHiH 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHis.

ﬂ Hilti Kypan ycraFbill apkaHblHbIH NaiaanaHy 6oMbiHLLA HYCKAyNbIKTapbiHa Hasap ayAapbiHbi3.

5.6  ApaTecemiH opHaty

ﬂ 1/2" eHrisineTiH yWTapeiMeH apa TeCeMAepiH FaHa nanaanaHblHbI3.

-

KypanzblH eHrisineTiH yLbl Ta3a }KeoHe MainaHFaH eKeHiHe Ke3 XeTKisiHi3. KaxeT 6onca, oHbl TasanaHbi3
YKOHE MalnaHbl3.

KynbinTay WiHTiperiH TOKTaraHLLa XOFapbl XbIMKbITLIN, CON KyHAe ycTan TypbiHbI3.

Apa TeceMmiH Kypan GeKiTKiLLiHE anabliHFbl XaFbiHaH CablHbI3.

KyneinTay uinTiperii 60cartbiHbi3.

TapTbin, TeceMHiH 6epik BeKiTinreHiH TeKcepiHia.

AN

5.7 Coprbill KenTe Ky6bipabl opHaTy (Kepek-apak) 5

KbICKBILL TipEKKE apHanFaH KynbintaH 6ocary TyumeciH 6achiHbi3.
KBICKbILL TiPEKTi LWblFapbIHbI3.

Coprbil KenTe KyObipAbl KbICKEILL TIDEKTIH CaHblnaybiHa eHri3iHi3.
KbICKpILL TIPEKKE apHanFaH KynbintaH 6ocaty TYWMeciH B6acbiHbI3.
KiluKeHe MannaHFaH KbICKpILL TIPEKTi KOHALIPFbIFA TONbIK, OPHATbLIHbI3.

o r0Nbd

6 KbiameT Kepcety

Ocbl Ky>Xarramazarbl XXoHe eHimaeri Kayil‘lCiSﬂiK YXOHEe eCKepTy HyCcKaynapblH OpblIHAAHbIS3.

6.1  Apanay[

1. ApaHbl apHavibl TyTKanapblHaH YCTaHbI3.
2. ApaHbl KbICKbILL TiperiMeH JanbiHaamara 6afFbiTTaHbl3.
3. ApaHbl JaibiHAaMa apKbiibl OTKI3iHi3.
» ApameH AaibiHaamaHbl 6ackaH )xaraanaa apa TeCeMi ChlHbIM, XapaKkar TUridyi MyMKiH.

OpAaibiM enleHreH y3biH apa TeceMiH naiaanaHblHbi3. Apa Tecemi GyKin XymbIC GapbicbiHAa
JaiblHAAMaHbIH YCTIHEH LUbIFbIN TYPYbl KEPeK.

6.2  ApaHbl 6ackapy [f

Axaynbl MOHTaMAbIK iNMEKTEeH Japakat any kayni 6ap! AcnanTbiH Kynaybl Cis »xeHe 6acka Tynranap yLuiH

KayinTi »xaraannap TyAblpybl MYMKiH.

» KymbicTbl 6acTamactaH GypblH MOHTaXKABIK, INMMEKTIH 6epik GeKiTinreHiHe )oHe 3aKkbiMaanvaraHbiHa Kes
YKETKIBiHi3.

Mymbic icTen TypraH apanaH xapakart any Kayni !
» AnabiMeH eHiMAi eHAeneTiH GeLEeKTeH apbl anapbiHbl3, TEK COAAH KEeHiH TONbIFbIMEH ICKE KOCbIHbI3.
» OHiMAi anbin Tactay anAbiHAA OHbIH TOMbIFEIMEH TOKTATbIIFAH KyAre OpHaTbiFaHbIHA AeHiH KyTiHi3.
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1. Taceimangay kesinae GyrFatray TYWMECIH aKblpaTbin, coaH KeriH CoHAIpriLuTi 6achiHbI3.
» Cypert Genirinae apaHbl THiMAI 6ackapy YLUiH 8pTypai MyMKIHAIKTEP GepinreH.

2. Apanay npoueciH afkTaraHHaH KeiiH, ceHAipriTi 6ocaTbiHbI3.

3. Taceivanaay kesiHae Gyratray TyimMeciH 6enceHaipiHis.

6.3 Apa TeceMiH anbin Tactay £

/\ ABAWNAHbI3

Wapaxar any Kayni 6ap! Anmvanbi-canvanbl acnarn bICTbIK XeHe/HeMece eTKip 60kl MyMKiH.
»  Anmarbl-canmarnbl acnanTbl aybICTbIPFAH Ke3ae KopFaybll KantamaHbl TipeHis.

> blcTblk anmanbl-canvansl acnanTbl TyTaHFbILW GeTTepre eLukallaH KoiMaHbI3.

1. Kynbintay UiHTiperiH TOKTaFaHLLA XOFapbl XbIKbITLIM, CON KyWAe ycTan TyPbiHbI3.
2. Apa TeceMiH kypan GeKiTKilliHEH LWblFapbiHbI3.
3. Kynbintay uiHTiperiH 6ocatbiHbl3.

7 KyTiMm maHe TexHUKanbIK Kbi3MEeT KepceTy

ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHri3inreH Kesae wapakar any kayni 6ap !
> KyTiM )KeHe TexHUKanblK KbI3MEeT KepceTy OOMblHLIA Ke3 KeNreH >KymbicTapZbl opbiHAamac OypblH
opAarbiM aKKyMynATOPAbI LWbIFAPbIHbI3!

OHiMre KbiI3MeT KepceTy

e KatTbl )abbicbin KanFaH Kipai abainan KeTipiHis.

* Bp 6onca, xenaety caHbinaynapbiH KypFak, *XyMcak, KbiflLakneH MyKUAT TasanaHbl3.

¢ KopnycTbl con cynaHraH LWybepekneH FaHa Tasanaybi3. ElukaHaain CUIMKOH KaMTUTBLIH KYTiM KypanaapblH
naigananbaxbl3, ce6ebi onap NNacTuk GenLueKTepre 3aKsIM KENTIpYi MyMKiH.

e Kypan GeKiTKiLLiHiH CbIPTLIH XXyHENi TYpAe Tasanan »xaHe Mannan TypbiHbi3. On yuwiH Hilti ycbiHFaH #314648
cnpewiH KonaaHbiHbI3.

e OHiMHIH KOHTaKTINEpPiH Taganay yLiH Tasa, Kyprak, WybepeKTi KonaaHblHbI3.

JIMTMH-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew )arpaiaa »xengety caHbinaynapbl GitenreH 6atapesHsl konaaH6aHbid. YKenaety caHbinaynapblH
KYPFaK, XXYMCaK KblILLIAKMNEH XaKcbinan tasanaxbls.

e AKKyMynaTopFa LaHHbIH HEMece KipAiH KaXXeTCi3 TUoiHe kon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl biNFanzblH
TUIOIHE eLLKaLlaH Xon 6epmeHi3 (Mbicansl, cyra 6atbipy HeMece XaHObIp acTbiHa KO apKbifbl).
AKKyMynaTop cy 6osnca, OHbl 3aKbiMAaIFaH akKyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbi3. OHbl TyTaHGanTbIH
KOHTEMHepre okwaynan, Hilti KeiameT kepceTy opTankiFbiHa xabapnacbiHbl3.

e Akkymynatopbl Gerae mMai MeH MainarbilTaH Tasa yCcTaHbi3. AKKYMyNATopAa LWaH He KipAiH KakeTcis
KUHanyblHa Xon 6epMeHis.  AKKYMynATOPAbl KypFaK, >KYMCaK KbiLIakneH Hemece Tasa, Kyprak
wy6epekneH TasanaHbi3. ELIKaHAAN CMAMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanzapbiH naiaanaHbaHbis, ce6ebi
onap NNacTvk GenLiexkTepre 3aKpiM KENTIPYi MYMKIH.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTiNepiHe TUMEHI3 »KoHe 3aybITTaH ThiC KONAAHbINFaH Maiabl KOHTaKTinepAeH
KeTipiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH Ly6epekneH FaHa Tazanabi3. ELkanaai CUNMKOH KaMTUTBIH KYTIM Kypanaapbii
naiaananbaHbi3, ce6ebi onap nnacTuk GenLeKTepre 3aksIM KENTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

* Keare kepiHeTiH 6apnbik 6enwekTepae 3akbiMAapAbIH 6ap-XOFbIH XaHe 6ackapy aNeMeHTTEPIHIH akaychbl3
JKYMBICBIH XKU1i TEKCEPIN TYPbIHbI3.

e OHIM 3aKbIMZanfaH »xeHe/HemMece akaynbl GONFaH )KaF4anaa, OHbl naraanaHylbl 6onMaHbls. ©OHIMAI
MinaeTTi Typae Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHAa XOHAETIHI3.

e KyTiM )XeHe TEeXHWMKanblK KbI3MET KepCeTy XXyMbICTapblHaH KeWiH Gaprnblk KOopFaybil KypbiiFbinapasb
OpHaTbIM, onapAblH akaychbl3 XYMbIC iCTErEHIH TEKCepiHi3.

ﬂ Kayincia >KymbICTbl KamTamacbid3 €Ty YLWiH TeK TyMHYCKa Kocankel OGenweKtep MeH  LUbIFbIH
MaTepuanaapbiH KonaaHbiHei3. Hilti MakynaaraH Kocankel Genwektep, WblFbIH Matepuanaapbl MeH
eHiMre apHanraH kepek-xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci BeG-calTra KomxeTiMai:
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KbICKpILL TIPEKTIH Ky/binTay WiHTiperiH 6acblHbI3.

KBICKbILL TiPEKTi LblFapblHbI3.

KbICKpILL TIPEKTIH Ky/MnbiH 6acblHbI3.

Asfan mMainaHFaH KbICKbILL TIDEKTI KOHAbIPFbIFA Kanaynbl Kyire AeiiH 6arbiTTaHbl3.

o prNd

ﬂ KbICKpILL TIDEKTI YL KyiWae naiaananyra 6onaasl.

6. KbICKbILL TiPEKTIH BEKITiNreHiHe K3 XKEeTKisiHi3.
7. Apa TecemiH opHaTbiHbI3. > BeT 153

8 AKKYMYyNATOPNbIK Kypangap MeH akKyMynfaTopnapAbl TacbiMangay MaHe cakTay

Tacbimanpay

/\ ABAWNAHbBI3
Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icKke Kocbiny !
» OHIMIHi3Ai epAalibiM aKKYMYNATOPLIH LUbIFAPbIN anbin TackiManaaHbIa!

»  AKKkymynatop(nap)Aabl WbIFAPbIHbI3.

»  AKKyMynAaTopnapAbl eLukallaH yiMeae TackiManaamaHbld. TacsiManaay 6apbiChbliHaa akkyMynatopnapas
LuamazaH apTblk COKKbl MEH AipinaeH Kopray »aHe onapAbiH 6acka 6arapen NoNOCTEPIMEH KaHacyblHa
JKOHEe KbICKa TYMbIKTanyAbiH TyblHAAYbIHA XON 6epmey YLUiH Ke3 KenreH TOK eTKisrill matepuanaapaaH
Hemece 0acka akkyMynAToprapAaH OKlaynay KepeK. AKKYMynATopnapra apHanfaH MeprifikTi
Tacbimanaay epemenepiH caKkTaHbi3.

»  AKKymMynaTopnapAbl nolutameH xidepyre 6onmainabl. 3akbimaanmMaraH akkyMynaTopnapabl XXibepy kaxet
BonFaHaa, »KeTKisyLli KacinopbiHAapPFa xabapnacbiHbl3.

» OHIM MEH aKkKkymynaTopnapasl op nanaanaHéac GypblH XKeHe y3aK yakpT 60Wbl TackiMangaraHHaH KeniH
3aKbIMAaAPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

Caxray

ByniHreH Hemece 3apAabl TayCbUFaH akKyMynATOpnapAaH KyTinMereH 3akbimaany !
» OHIMiHi3ai apAaiibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPIN anbin CakTaHbi3!

» OHIM MeH aKkkyMynatopnapAbl CaNKblH JKOHE KYPFaK jkephe CaxTaublid. TexHuKamnblK AepeKktepae
KOPCETINreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepIHi3.

» AKKyMynAaTopnapZbl 3apaatarbill KypbiiFblda CakTamaHbli3.  AKKYMyNATOpAbl 3apAATaFraHHaH KeuiH
opAabIM 3apAaTarbill KYPbIIFbIAAH WbIFAPbIHBI3.

» AKKyMynsaToprnapZbl el »araaiaa KyH MeH Kbiy Ke3aepiHiH acTbiHAa HeMece LublHbl 9fHeK apTbiHAa
cakTamaHbl3.

» OHIM MeH akkymynatopnapAbl Gananap MeH pyKcaTbl XOK aZaMAaapAblH KOMNbl XKETNenTiH epae
CaKTaHbl3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapabl op naiaanaHéac GypbiH XoHe y3aK yakblT GOibl cakTaFaHHaH KeWiH
3aKpIMAaPAbIH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

9 AxaynbiKTapaarbl KOMEK

Kes KenreH akaynbIKTap OpblH anFaH Xaraanaa, akkyMynaTopAbIH 3apAA AeHredi MeH akaybik MHAUKaTOpbIHA
Hasap ayaapbiHbi3. Li-lon akkyMmynAaTopbiHbIH MHAWKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbl3.

Byn kecteae kenTipinmereH Hemece 03iHi3 Ty3eTe anmManTbiH akaynblkTap opbliH anFanaa, Hilti keiamet kepcety
opTanbifbiHa xabapnachlHbl3.

Axaynbik, blkTuman ceben Llewim
OHiM TONbIK KyaTneH >XymblC | Heriari ceHaiprill TONbIK, » Herisri ceHaipriwTi TONbIK
icremen Typ. GacbinmaraH 6acblHbI3.

AKKYMynaTop 3apagblH 60carbiHbi3 | »  AKKyMynaTopasl aMacTbipbim,
6oCc  akkymynaTopAabl
3apAATaHbI3.

LEHTETT —— -
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Axaynbix,

blkTuman ce6en

LUlewwim

AKKymMynaTop wepry
AblBbICBIMEH Tipenin
GekiTinmenai.

AKKYMYNATOPAAFbI Ky/biMN LLIOKbICHI
KipneHreH.

» Tipeyill LWbIFBIHKEI
JKEpiH TasanaHbl3 KoHe
aKKyMynaTopabl KanTtaaaH
canblHbI3.

OHIM XXYMbIC icTemenai.

AKKYMYNATOP TOMbIFbIMEH
canbiHbaraH.

»  AKKYMyNATOPAbI LLUEPTY AblObICH
ecTinreHLe TipKeHis.

AKKyMynATop GyniHreH.

» Hilti kpismer kepcety
OopTanblfblHA XONbIFbIHbI3.

OHimaeri 3akpIMaap

» OHimai Hilti kpisameT kepcety
opTanblfbHAA XEHAEH3.

Apa Tecemi kypan
BeKiTKiLLiHeH
LblFApbINIManabl.

Kynbeintay WiHTiperiH TonbIk,
GacnaHbls.

» KynbinTay WiHTiperi TipkenreHwi
GacbiHbl3, coaaH KeuliH apa
AVWCKICiH anbiHbI3.

Kypan BekiTkiwi apanay
KanAablFbIMEH KOChINAbI.

» Apanay KanabifbiH LbIFAPLIM,
Kypan GeKiTKiLiHiH CbIPTbIH
Ky#eni Typae Tasanan TypblHbI3.
OHiMre KyTiM KepceTy.

- ber 154

10 Koapere wmapary

Kate monmeH kapere wapaTtyaaH apakaTt any kayni 6ap!
LWbIFybIHAH AeHCaymbIKKa 3UAH KenTipy Kayni 6ap.
» 3akbiMaanFaH akkyMynaTopnapabl )ibepyre HeMece »eHenTyre 6onmaiab!

[aspapablH HeMece CyMbIKTbIKTapAblH

> Kbicka TyibiKTanyra »on 6epmey yLUiH, KOCbINbIMAAPALI TOK BTKI30eUTIH MaTepUanIMeH »aybln KOMbIHbI3.

»  AkkymynatopnapAsl 6ananapablH KOMbIHA XKETNEUTIHAEH eTin Kaaere apaTbiHbl3.

» Axkymynsatopabl Hilti Store nykeHiHAe Keaere »>kapaTbiHbI3 HeMece >Keprinikti Keaere jxapaty
KecinopHbIHa xabapnacblHbI3.

&5 Hilti eHimaepi KaiiTa eHaey YLUIH »Kapamzabl KenTereH MatepuanaapaisH caHbiHaH Typaasl. Kagere xaparty
anabiHaa matepuangapabl MyKUAT cypbintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuAackl ecki acnantapael
KoAere Xaparty yLiH kabeinaaiabl. Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHaH HemMece AMnepaeH CypaHbi3.

ﬁ .

11 OHAipywi Keningiri

OneKTp Kypanaapabl, INEKTPOHALIK KYPbIUIFLINAp MEH aKkKyMynAaTopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKLICTIEH
Gipre TacTamaHbla!

» Keninaik WwapTrapsl Typansl cypakTtapblHbid 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe »KonbiFbiHbI3.

12

Backapy, TexHuKa, KopLuaraH opTa KoHe KanTa eHaey Typanbl KOChIMLLA aknapaTTsl MbiHa cinteme GobIHLIA
KapaHpl3: gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126

Byn cinteme ky>katramaHblH coHbiHAa QR KOAblI peTiHAE KOMKETIMAI.

Kocbimwa aknapat

156  Kasak




[ =L
Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

11 Bu dokiiman i¢in

* Calistirmadan énce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli galisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.
* Bu dokiimanda ve Uriin tzerinde bulunan guivenlik ve uyarn bilgilerine dikkat ediniz.
¢ Kullanim kilavuzunu her zaman uruin tGzerinde bulundurunuz ve Urtini sadece bu kilavuz ile birlikte bagka

kigilere veriniz.
1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

iKAZ !
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimigtir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

=e|{%)

o

Geri ddnustimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon aki
Hilti Sarj cihazi

§EXD

1.23 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimigtir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki galisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki calisma

3 adimlarindan farkli olabilir.
) Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimundeki agiklama
N7

numaralarina referans niteligindedir.

@! Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.
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1.3  Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

RPM | Dakika basina strok sayisi

No | Yuksuz strok sayis

——= | Dogru akim

» .
Urlin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Lidon | Lityum lyon akii

®4 Akuyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

i‘ AkuyU dustrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aktyl kullanmayiniz.

1.4  Uriin bilgileri

Urtnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngériilmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi zerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Panter testere SR 6-22
Nesil 02
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan Griiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alanimzi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlar
kazalara yol agabilir.

» Yanici swvilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.
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Elektrik glivenligi

>

Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatoérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacinimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullaniniz. Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanilmasi elektrik ¢arpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guvenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten ¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullaniimayan elektrikli el aletlerini ¢cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
cahistigi ve sikismadigi, parcalarn kirilip kirlimadigi veya hasar goériip gérmedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan énce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi k6tl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullanilmasi tehlikeli durumlara yol agabilir.
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» Tutamagdi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytzeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroluniu engeller.

Akiili el aletinin kullanimi ve calistinimasi

» Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun igin 6ngériilen akiiler kullanilmaldir. Baska akdlerin kullanilimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. AkU kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanlis kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz. Yanliglikla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarh veya degistirilmis akdleri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akller 6éngoérilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akunUln zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yénelik tim bakim galismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.

2.2 ileri-geri hareket eden testere bicagdi ile testereleme igin giivenlik uyarilari

» Ek aletin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz elektrikli el aletini izole
edilmis tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal parcalar da gerilim altinda
kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

» Keseceginiz parcay kistirarak veya baska bir sekilde sabit bir zemine sabitleyip, emniyete aliniz.
Keseceginiz parcayi sadece elinizle veya viicudunuza dayayarak tutmaniz halinde, par¢a saglam durmaz
ve kontrol kaybina yol agabilir.

2.3 Ek glivenlik uyarilan

» Uriinii ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

» Taslama, zmparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar igerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar riinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmUs ahsap; Asbest
veya asbest igerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gore kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti gtvenli bir seviyede tutmak igin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda galisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vlcuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi i¢in sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siliren galismalarda yliksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Bu Urlne herhangi bir kemer kancasi sabitlemeyiniz.
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» Uriiniin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve isigi dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

»  Urliniin kullanimi esnasinda kullanici ve gevresinde bulunan kisilerin, bir koruyucu gézliik, koruyucu kask,
kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif bir solunum koruma maskesi kullanmalari gerekir.

» Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gdzleri yaralayabilir. Kisisel koruyucu donanim ve daima koruyucu
g6zIUk ve koruyucu eldiven takiniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiimaldir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tlriinde yaralanmalara yol agabilir.

» Ellerinizi kesme alani ve testere bicadi bolimine getirmeyiniz. Diger elinizle ilave tutamagi veya motor
gbvdesini tutunuz. Testereyi her iki elinizle tutarsaniz, testere ile kesme sirasinda elleriniz yaralanmaz.

» Yere koymadan dnce Uriiniin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Kor veya hasarll testere bicaklarini kullanmayiniz. Bu, testere bigaginin fazla asinmasina, sikismasina
veya geri tepmesine neden olabilir.

» s parcasini saglam bir yuvada emniyete aliniz. Kesilecek olan is pargasini asla elinizde veya bacaginizin
Ustlnde tutmayiniz.

» Urlinii galisma pozisyonunda calistirmaya baslayiniz.

» Calisirken aleti daima viicudunuzdan 6teye dogru striinliz.

» lslenen parcanin altina elinizi sokmayiniz.

» Ozellikle bilyilk gapl borularda uygun kesme hizinda, orta seviyede baski uygulayarak galisiniz. Bu
Uriinuin asir 1sinmasini engeller.

» Her zaman uygun uzunlukta bir testere bigadl kullaniniz. Testere bicagi komple strok esnasinda is
parcasinin tzerine ¢gikmaldir.

» Bilmediginiz zeminleri kesinlikle kesmeyiniz ve kesme yolunun Ustini ve altini bos tutunuz.

» Testere bigadi bir nesneye rastladiginda, triinde bir geri tepmeye neden olur.

» Kollarinizi, geri tepmelere karsi koyabileceginiz bir konuma getiriniz.

» Alet, baski pabucu ile islem yapilacak is pargasina dogru bastiriimalidir. Bu islem en uygun ve glvenli
calismay saglar.

» Testere bigaginin yaninda durunuz, testere bigagini asla viicudunuz ile temas edecek yoéne getirmeyiniz.
Bir geri tepme durumunda testere geriye dogru firlayabilir!

» Testere bicadl sikisirsa veya calismaya ara vermeniz gerekirse, testereyi kapatiniz ve testere bicagi
hareketsiz duruma gelene kadar testereyi sabit tutunuz. Testere bigadi hareket ettigi veya geri teptigi
slrece testereyi higbir zaman is pargasindan gikarmay1 denemeyiniz veya geriye dogru gekmeyiniz.

» lIslenen parga igindeki testereyi tekrar galistrmak istiyorsaniz, testere bigagini testere boslugunda
merkezleyiniz ve testere bigagd dislerinin islenen pargaya sikismamis olmasina dikkat ediniz.

» Kesme islemi sirasinda mevcut duvarlara veya diger goértilmeyen bolgelere karsi 6zellikle dikkat ediniz.
Daldirilan testere bigagi kesme sirasinda gizli nesneleri bloke edebilir ve bir geri tepmeye neden olabilir.

» Urliniin taginmasi veya saklanmasi esnasinda tagima emniyetini devreye aliniz.

» Kullanim ve depolama konusunda testere bigadi Ureticisinin talimatlarina dikkat ediniz.

» Kirma galigsmalarinda, calisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bélgeyi emniyete aliniz.

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri 6rtilu elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griiniin
disindaki metal pargalar elektrik garpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Boru hatlarinin kesilmesi sirasinda, Urlinl kesilecek hattan daha ylksekte tutunuz.

» Urlin, nem girisine karsi bir korumaya sahip degildir. Tasan sivi (iriinde kisa devreye neden olabilir.

» Boru hatlarinin kesilmesi sirasinda, hattin iginde sivi bulunmadigindan emin olunuz. Gerekiyorsa bunu

bosaltiniz.

2.4 Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullanilmas sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarnini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

» Aklyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlan 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akdlere itinali davraniniz!

» Akllere asla mudahale edilmemeli ve lizerlerinde onarim yapiimamaldir!

» Akuler pargalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine i1sitimamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmis akuleri kullanmayiniz. Akdlerinizi hasar belirtilerine
karsi dizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donusturtlmus veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.
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» Akuyl veya akuyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Akdleri asla dogrudan giines 1sigina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

» Akunun kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akulerin i¢cine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece akd tipi igin 6ngodrilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizal olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gériinlr ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilar" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli ézel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 168

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
icin glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Calisma alani aydinlatmasi (LED)

Alet baglanti yeri

Kesme adapt6ri baglanti yeri
Katlanir iskele kancasi

tasima emniyeti

Kumanda salteri

Arka tutamak

Aksesuar icin montaj araligi

Akl

Emniyet deligi

Baski pabucu agma diigmesine sahip olan 6n
tutma alani

Testere bicagini serbest birakma kolu
Emme baglantisi (aksesuar)

Baski pabucu

Testere bicagi

Ak kilit agma tusu

AKU durum gdstergesi

Kesme adaptéri (aksesuar)

CICICIISIGICICICICICICICICICIOIONS

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan UrGn ak{li bir panter testeredir. Bu testere Ozellikle ahsabin, ahsap benzeri ve metalik
malzemelerin ve ayrica plastiklerin kesilmesi igin tasarlanmistir.
Bu Urdn, iki elle kullanim igin tasarlanmistir.

« Bu iiriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akiileri kullaniniz. Optimum gic icin Hilti bu
Urdinle birlikte bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akulerin kullanilmasini tavsiye eder.

* Bu akdler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen serilerini
kullaniniz.

3.3 Olasi yanlis kullanim

» Tugla, beton, gaz beton, tas veya fayans kesmeyiniz.



» Urin, iginde hala sivi bulunan hatlar kesmek igin kullanmayiniz.

» Bilmediginiz zeminleri kesmeyiniz.

3.4 Teslimat kapsami

Panter Testere, Kullanim Kilavuzu, iskele Kancasi.

Uriin icin izin verilen diger sistem Uriinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

3.5 Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.5.1 Sarj durumu ve hata mesajlar gostergeleri

A KAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akiniin yerine oturdugundan emin

olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gérintilemek igin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da surekli géruntilenir.

Durum

Anlami

Dort (4) LED strekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Uc (3) LED stirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sdnlyor

Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sdnlyor

Lityum Iyon akil tamamen desarj olmus. Akilyi sarj
ediniz.

Akinin sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sOnliyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sdnliyor

Lityum iyon akii veya buna bag tiriin asin yiiklendi,
cok sicak, gok soguk veya bagka bir hata mevcut.
Uriinii ve akilyli 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Grind asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor

Lityumn Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.5.2  Akii durumunun gdstergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici 1s1 hasarlar vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon

algilamiyor.

Durum

Anlami

TUm LED'ler calisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

AKU kullanimina devam edilebilir.

TUm LED'ler galisma 1s1§1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip sdnuyor.

AkUnun durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.
Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Turkce 163
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Durum Anlami
TUm LED'ler galisma 1$1g1 olarak yaniyor ve ardin- Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor. kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.
Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,
akinun kullanim émri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.
4 Teknik veriler
SR 6-22
Nominal gerilim 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca akiisliz agirlik 3,1 kg
Strok sayisi 2.600 dev/dak
Strok uzunlugu 32 mm
Alet baglanti yeri 0,5in
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
4.1 Akii
Akii calisma gerilimi 21,6V
Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzu-
nun sonuna bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Slcllmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile kargilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde ytkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam ¢alisma siliresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniclyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Griilta bilgileri

SR 6-22
Ses giicii seviyesi (Ly,) 94 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,,) 3 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L,,) 83 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,) 3 dB(A)

Toplam titresim degerleri

Sunta levhalarin testerelenmesi sonucu olusan titresim B 22-55 13,0 m/sn?
emisyon degeri (a, )
Sunta levhalarinin testerelenmesi icin emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
Ahsap kirislerinin testerelenmesi sonucu olusan titresim | B 22-55 18,3 m/sn?
emisyon degeri (a,,wg)
Ahsap kiriglerin testerelenmesi icin emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?




5 Calisma hazirhgi

A KAZ
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Aklyu takmadan énce ilgili Griiniin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarinl yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyu gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urln Gzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. AkuUyu izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 162

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

A iKAZ
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyu yerlestirmeden 6nce, akii kontaklarinda ve Urln igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.
» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyu Urlne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. AkUnUn alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Akinin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyu Urdnden ¢ikartiniz.

5.4 iskele kancasinin monte edilmesiE

» iskele kancasini, teslimat kapsaminda olan civata ile sabitleyiniz.

55  Devrilme emniyeti &
A KAZ
Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Urlininiiz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan énce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiksekteki galismalar icin ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urlin icin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.

» Aletin kordonunu resimde gosterildigi gibi ilmekle Uriine takiniz. Glivenli tutusu kontrol ediniz.

» Karabini bir taslyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin tasiyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis olup
olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate aliniz.

5.6 Testere bicaginin yerlestirilmesi [l

ﬂ Yalnizca 1/2"-ug girigli testere bicaklarini kullaniniz.
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1. Aletin giris ucunun temiz olup olmadigini ve hafif yaglanip yaglanmadigini kontrol ediniz. Gerekirse giris
ucunu temizleyiniz ve yaglayiniz.

Kilitteme kolunu dayanak noktasina kadar yukari itiniz ve bu konumda tutunuz.
Testere bigagini 6nden alet baglanti yerine dogru bastiriniz.

Kilitleme kolunu, geri kaymasi icin birakiniz.

Testere bigagini cekerek yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.

o s

5.7 Emme baglantisinin monte edilmesi (Aksesuar) §

Baski pabucunun kilit agma digmesine basiniz.

Baski pabucunu c¢ekerek ¢ikariniz.

Emme baglantisini baski pabucu baglantisina yerlestiriniz.

Baski pabucunun kilit agma digmesine basiniz.

Hafifce yaglanmis olan baski pabucunu tamamen kilavuza yerlestiriniz.

aorwN=

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Testereleme

Testereyi 6ngodrilen tutamaklardan tutunuz.

Baski pabucuna sahip testereyi is pargasina kadar ilerletiniz.

Testereyi is pargasinin i¢cinden gegecek sekilde ilerletiniz.

» Testereyi is pargasina bastirmak testere bigcaginin kirlmasina ve yaralanmalara sebep olabilir.

W=

Her zaman uygun uzunlukta bir testere bicagdi kullaniniz. Testere bigag komple strok esnasinda is
parcasinin Gzerine ¢cikmaldir.

6.2 Testerenin kullaniimasi

N
Anzali iskele kancasi nedeniyle yaralanma tehlikesi! Aletin diismesi, size veya etrafinizdakilere zarar
verebilir.

» Calismaya baslamadan dnce iskele kancasinin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini ve hasar
gorip gérmedigini kontrol ediniz.

N

Devam eden testereleme islemi yaralanma tehlikesine neden olabilir !
» Uriinii ancak tamamen durduktan sonra is pargasindan kaldiriniz.

» Yere koymadan énce Urliniin tamamen durmasini bekleyiniz.

e

Nakliye emniyetini devre disi birakiniz ve kumanda salterine basiniz.

» Gorselde testereyi kullanmanin farkl ve etkili yollarini bulabilirsiniz.
Kesme islemini tamamladiginizda, kumanda salterini birakiniz.
Tasima emniyetini devreye aliniz.

w

6.3 Testere bicaginin ¢ikariimasi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

1. Kilitleme kolunu dayanak noktasina kadar yukari itiniz ve bu konumda tutunuz.
2. Testere bigagini alet baglanti yerinden 6ne dogru ¢ekiniz.
3. Kilitteme kolunu, geri kaymasi i¢in birakiniz.



7 Bakim ve onarim

A iKAZ
Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» TUm bakim ve onarim galigmalarindan énce her zaman akulyu ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

e Alet baglanti yerini diizenli olarak distan temizleyiniz ve yaglayiniz. Bunun igin litfen Hilti spreyi #314648
kullaniniz.

«  Uriinlin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Havalandirma delikleri tikanmis bir pili asla kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Akinun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyl asla yliksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aku gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin i¢inde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

* Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akunin lzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Aklyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunun kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
cikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda Griinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

¢ Bakim ve onarim c¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

71 Baski pabucunun degistiriimesi o)

Testere bicagini gikariniz. - Sayfa 166

Baski pabucu kilitleme tertibatina bastiriniz.

Baski pabucunu ¢ekerek ¢ikariniz.

Baski pabucu kilitleme tertibatina bastiriniz.

Hafifge yaglanmis olan baski pabucunu, istenen konuma gelinceye kadar kilavuza yerlestiriniz.

o r LN~

ﬂ Baski pabucu Ug farkl konumda kullanilabilir.

6. Baski pabucunun yerine oturdugunu kontrol ediniz.
7. Testere bigagini yerlestiriniz. — Sayfa 165
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8 Akiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem digi calismasi !
»  Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tagtyiniz!

» Akuleri cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asiri sok ve
titresimlerden korunmali ve baska akl kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari i¢in, her
turld iletken malzeme veya diger akilerden izole ediimis olmalidir. Akiiler icin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdnderiimemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun tagimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A IKAZ

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiy sarj cihazindan
clkartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriini ve akileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akilerin hasar gérmis olup olmadigini her kullanmdan 6nce oldugu gibi uzun sireli
depolamalardan dnce ve sonra kontrol ediniz.

9 Anza durumunda yardim

Tim anzalarda akiiniin sarj durumu ve hata gdstergesini dikkate aliniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Arnza Olasi sebepler Coziim
Uriin tam giice sahip degil. Kumanda salteri tam basili degil » Kumanda salterine iyice basiniz.
Batarya desarj olmus » Aklyu degistiriniz ve bos aklyl
sarj ediniz.
Akl duyulabilir bir "klik“ sesi | AkinUn kilit tirnaklar kirlenmis. » Tirnaklar temizleyiniz ve aklyu
ile yerine oturmuyor. yeniden yerine oturtunuz.
Uriin calistinlamiyor. AKU yerine tamamen takilmamis. » Aklyu bir klik sesi ile yerine
oturtunuz.
Aku arizall. » Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
Uriinde meydana gelen hasarlar » Uriin Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.
Testere bigag, alet baglanti Kilitleme kolu dayanak noktasina » Kilitleme kolunu dayanak nokta-
yerinden ¢ikarilamiyor. kadar bastirimamis. sina kadar bastirniz ve testere
bigagini ¢ikariniz.
Alet baglanti yeri testereleme kalin- | » Testereleme kalintilarini gikarti-
tilar ile tikanmis. niz ve alet baglanti yerini diizenli
olarak distan temizleyiniz. Uri-
niin bakimi. - Sayfa 167
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10 imha

NS

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlar.

» Hasar gérmus akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkUyU size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

& Hilti Grnleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri déntigtim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢plere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in Iitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri donisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2243124&id=2243126
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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